

庫文有萬

種百七集二第

編主五雲王

學哲律法較比

(五)

著亞利格拉密

譯等齊百徐章敏朱

行發館書印務商

比較法律哲學

(五)

密拉格利亞著

朱敏章徐百徐齊譯等

漢譯世界名著

中華民國二十六年六月初版

* E 五一〇五

大

原著者

Luigi Maraglia

譯述者

吳朱徐
Luigi Maraglia

發行人

王上海
Wang Shanghai

發行所

商務上海
Commercial Press, Shanghai

印及書

河雲鵬百敏澤
River Cloud Peng Bai Min Ze

書各埠

南南
Nan Nan

館

五路
5th Road

館

飛齊章炎
Fei Chi Chang Yan

(本書校對者
張永天榜)

編主五雲王
庫文有萬
種百七集二第
學哲律法較比
冊五

Comparative Legal Philosophy
Applied to Legal Institutions

究必印翻有所權版

第十六章 合夥匯票運輸及各種射倖契約

四〇一 合夥的三大類

合夥的意義，通常解爲二人或二人以上，爲求獲得利益，而共同處理某種事務的契約。民事合夥，求達有關民事生活的目的；商事合夥，從事商行爲而求取利益。商事合夥，是特殊的而非完全的合夥，因爲牠們常有很顯著的目的，這些合夥，可依牠們對於第三人負責的程度，分爲三種。第一種是無限合夥，各合夥人負完全無限的責任，以擔保合夥債務的清償。第二種是兩合合夥，由無限合夥人的完全無限責任，及有限合夥人的出資，擔保合夥債務的清償。第三種是有限合夥或股份組合；各合夥人只以出資爲限而負責。

四〇二 其他各種合夥

無限合夥，對於第三人提供的擔保最大，鼓勵合夥人努力活動，適宜於同時在各處需要各合

夥人管理的那些事業。在這種合夥中，合夥人間須有無限的信任，所容的人數不多，規模大而危險的事業，只能採用兩合合夥或有限合夥，這二種合夥較能集合鉅額的資本，這在無限責任的合夥是不可能的。此外還有別種合夥，彼此不同，但不出上述的三大類。例如意大利商法典，承認相互保險的合夥。牠把這些合夥，看作集體，別於組成牠們的個人，但關於經理人的責任、合夥章程的發布，破產，更換執照及帳目等事項，牠們必須符合有限合夥的要件。合作社也是這樣，關於牠們章程的發布，反董事的責任等，這法典適用與有限合夥同樣的規定。德意志法典上的合夥，相當於意大利的隱名合夥，不能歸入上述的三大類。有隱名合夥人的合夥，不是與其構成份子各別的個體，如同別種合夥那樣，而是一種商業結合，由一人或多人就一部或全部營業，分享利益及分擔損失。

四〇三 合夥非法人

合夥乃多數意志關於一定目的合致而構成，牠以一個共同的意志為前提。依有機體這一詞的廣義解釋而言，合夥實是一種倫理的有機體。但這共同意志雖不難與其所由來的各別意志區分，卻終究不能構成公司那樣確實並自立的統一體，這是因為牠的目的，並沒有固定，因而不能確

其組成份子的志願而獨立。合夥着眼於組成份子的利益，公司則求達其自己的目的。合夥因組成份子的死亡，或基於組成份子的意思而解散；公司則不因這些情事而解散。合夥人是所有人，合夥解散時，他們可把財物分配。公司的構成份子，則非公司財產的所有人，公司解散時，他們不能把牠分配。故嚴格說來，合夥不像公司那樣，是一個法人或無形人。可是合夥的性質，也不只是組成份子的集合，或各別意志的總和而已，因為牠是建立於一個共同意志之上的，這樣的一種意志，是一自然的原素，可於遠古的意大利法學家的格言中見之。「團體是一事，團體的組成份子是另一事。」羅馬法上的實例，很能闡明這個格言，牠承認某種合夥為個體，與其組成份子各別。共同意志，是構成法律人格的原理，法律以之為第三人與合夥人發生關係的媒介，這些合夥人事實上是權利義務的主體。就某一合夥人的股份提起訴訟，事實上即是就這人在公同共有的團體財產中的應有部份，提起訴訟。如果耶陵的學說，不承認無形人，牠卻很可適用於合夥。我們不可忘記，依照無形人一詞的廣義解釋，無形人的條件有二——意思能力及國家認可。非經認可不能成立完全的人格，這點我們曾在前面說明。故浦芬多夫及特翠普朗二人，謂合夥本身能構成法律上人格，無庸國家

認可，他們以爲這種認可，只在公法人有其需要，這見解是錯誤的。認可必須由國家行之，否則不生效力。現實法可承認民事合夥及商事合夥的人格，或只承認從事商業的合夥的人格，或商事民事兼具而以商業團體爲組織方式的合夥的人格。這全視各種動因及一般利益而定，立法者的決定不一其例，但在法律哲學上，則各種合夥，無論是民事的或是商事的，都有屬於法人地位的價值。現實法往往不認民事合夥爲集體，因爲牠們不一定像商事合夥那樣，建立於與第三人的關係之上，並因爲牠們不像後者那樣，有確定及顯明的目的。民事合夥可在許多不知不覺的或不甚明顯的情形中發展，而達到推定承認的境地。反之，商事合夥並不遭遇這些障礙，故法律承認牠們爲集體。法律並容許民事合夥取商事合夥的組織形式，不因而失其本質，因爲牠們的性質，不因牠們的形式而有所轉移。在這情形之下，牠們取得法律人格，因爲此時牠們已建立於與第三人的關係之上，如耶陵所說，其間須設一媒介，以爲溝通。

四〇四 古今合夥之異

特羅普朗以爲關於合夥一事，無須有新的立法，因爲組合之事自古有之。羅馬的歷史，的確告

訴我們，除了著名的私法上組合之外，還有一類徵收賦稅的合夥，在中世紀，有佛羅拔家族的組合，更有羅姆巴提家族的組合，散處世界各地，但始終爲牠們國王的債主。十七及十八兩世紀的歷史，充滿着經商及殖民的海事公司。可是特羅普朗雖正確地敍述了與人類歷史同其古遠的組合的精神，卻畢竟沒有瞭解古今商業團體的重大區別。從前的組合，係由少數人組織，建立於專利之上，需求奴隸的勞工，近今的組合，則在自由制度之下生存並發展其權能。誰不知道，羅馬的騎士階級，享有出借稅賦的特權？美洲發現之後，特種公司在遠地的事業，不就是一種政府的行動嗎？東印度公司，在其區域內，不是享有獨佔商業的可驚的特權嗎？我們不可忘記，這公司成爲廣袤的土地的所有者。

四〇五 合作社

法蘭西革命，愛護勞動自由，側目於一切工人的組合，深恐在一種認可團體的煙幕之下，發生革命的組織。由於這種疑懼，釀成了工人的孤立，深爲後人痛惜，採行了偉大的互助原則之後，纔得部分的改善。互助原則是合作的真正基礎，其成功乃有需於人類最高的悟性及德性。合作事業主

要的涉及消費信用及生產。借用韋科的話，我們可以說，應用於消費及信用的合作事業，自己製造其所需的資料。在合作事業中，交織着倫理、經濟及政治，因為在互助的組織之下，個人不再自私，獲取較大的利益，並成為社會的因素。事實上，在消費的合作社中，相互作用與個人責任的情操，以及家庭之愛，完全聯合起來。牠們得到公道的價格，優良的品質，正確的分量。家庭之愛，常因合作社的組織，而發達並臻於穩固。當一個工人得到了適中的家庭，可安置他的妻以及子女的時候，使他養成旅館生活的惡習慣的誘因，就可消滅，犯罪行爲就可減少，而有益的成家立業的情緒，也得發現，工人儲蓄的真正基礎，也得確立。民衆的合作銀行，創辦個人及平民的信用貸款，因為牠們不需要資本的存放，牠們調和互助主義與個人主義的二個相異的目的。這二個相異的目的，構成一個問題，至今還沒有得到相當解決。生產的合作事業，並不助長資本與勞工的敵對，牠以資本家的工人為其因素。牠也不仰賴於勞動權；牠不向國家要求什麼。這種組織，不能看作怪異的團體；牠們並不否定個人，也不反對競爭，因為大大小小的實業，都很需要援助，以期各得其利。

四〇六 規律合作社的必要

依上所述，可知近代商事立法（不問特羅普朗的反對意見如何）必須承認並管理這些新的組織，牠們是自由的自然發展的產物，自由的自然發展，決不會復興古時經濟的民事組合。但在這裏必須注意一點，從一方面看來，合作社是商業團體，因為牠們經營一定的事業，並以商業為其生存條件，而從另一方面看來，則牠們不只是商業團體而已，因為牠們傾向於把個人的願望及利益，經由勞工階級的發展，與社會穩定及友愛的原則，互相調和，在這意義上，合作社實為社會立法的事項。

四〇七 合夥的認可

經濟自由這原則，形成了近代新式的組合，其勢必使這種團體與國家間的關係，發生更普遍更顯著的變更。即以現在而論，在文明國家的法典中，政府的認可權力，已趨近了牠的末日。牠與契約自由完全相背，私人契約（合夥是其中之一）的成立須經政府認可，至於其他各種契約，則無需於此，這不能不認為奇特。國家的行政權力，干涉個人利益的事項，實是一種變則。須知這種干涉，有背於法律上平等的原則，只在法律定有適用於一般的規則，而非適用於特殊事件的規則時，纔

有其成立的餘地。能瞭解自己行為的意義，意志很能自由的人，破壞其自身，毀滅其財產，這樣的人，在今日不應受法律的保護，因為人不能永遠是未成年人，而得規避那道德所利賴以進步的責任心的拘束。法律不可把國家看作希臘古誌上的百眼巨大或百手巨人，因為國家的權能，不足以正確判斷一項實業的經濟狀況，否則，人民對於國家的信心，也許因取得政府認可的事業，屢屢發生多少有些可恥的破產事件，而陷於消失的危險。歷史告訴吾們，政府的認可，未能有效地阻止奸計的得售，也未能防制欺騙者及冒險者的膽大妄爲，使許多人受其損害，他們以為在兩合或有限合夥的組織下進行的事業，事前曾經政府檢查，深信他們自己已受充份的保護。在另一方面，則可能產生極大利益的實業計劃，也許反而不能得到政府幕賓的贊許，他們大都不諳實業，故每為遲疑及他們的教育所蒙蔽。在這種情形之下，政府的拒絕認可，對於社會實一無可計數的損失。

四〇八 合夥的監督

監督制度的運命，是與認可制度的運命一樣，因為二者都是建立於保育政治的預慮之上的。在進步的國家中，政府監督的制度，已歸消滅。關於這問題的一般意見，主張政府應避免一切直接

的干涉，讓那些組成合夥的人，或與合夥有利害關係的人，自己注意合夥的事務，並負其責任。遇有任何違背法律的情事，他們自會訴諸法院。政府監督與政府認可，有同樣的弊害；牠不足以阻止合夥的處置失當。故在一方面，牠是有害於私人的利益，因為牠造成一種謬誤的信念，以為牠們是受着審查的，在另一方面，牠又有害於政府的信譽，一切失當的處置都歸咎於政府的疏誤。此外，只對重要的組合，行使監督權，會形成非法的可憎的待遇失平。

四〇九 合夥業務的公示及合夥人員的負責

我們深信，商事合夥所蒙的危險，可因遵從自由的原則而避免。故法律應使合夥法令的數目及性質，充分公示，並使其實行的方法，有更大更靈活的效能。這是最重要的事。其次，關於經理人，發起人，職員以及一切在合夥中活動的那些人的義務，法律也應規定更完全更嚴厲的責任。最後，法律並應使那些與合夥有利害關係的人有注意合夥業務的便利，而不致以政府保護這類方法的外力，妨礙合夥的組織。以上所述的見解，對於近代法律的影響，已開其端緒，這點可於現存的法規中見之。

四一〇 組合自由的必要

營業自由這觀念，是我們從經濟史，現實法及一切關於這問題的最近經驗，用歸納方法得到的。這觀念是必要的，是可資演繹的，牠是與尊重私有財產的法律也即尊重個人人格的原則的法律相關聯的。牠的前題，是承認個人人格，即為個人自由，產權為個人的庇護物及施用於物體的自由意志，只要不違反善良風俗社會福利及公共秩序，個人可依其意志而處分其財產，並可就牠們設定無限的負擔。在前面曾經我們說過的，關於森林及礦產設定的那類限制，我們不難明瞭其意義，只要我們記得，倫理的有機體與自然的有機體大不相同，在前者的有機體中，全體應尊重部份的責任，部份應顧慮全體的意識的及自由的生命。

四一一 汇票

有許多著作家，其中以法蘭西的著作家占重要的地位，如同若干立法者一樣，認匯票為一種輸送金錢的契約的證券，當事人的一方，收受對價，而負擔向他方或其指定人在一定日期或處所，支付一定金額的義務。依這定義而言，匯票有三要件：金額由一地輸送於另一地，發票人與付款人

間的契約，及收受對價的表明。匯票與本票不同，因為後者是發票人自己負責，在一定日期以一定金額給付於債權人或其指定人。匯票常具商業的性質，至於本票，則惟商人簽名或因商業而發行，且載有付款人並在隔地付款者，纔具商業的性質。本票的付款人，即是發票人，其付款地與發票地同。按上述學說，已因科學及法律而有根本的變更；這種根本的變更，為法律哲學所認許。一個人不能利用銀行，以自己為受款人而發行票據。在這種情形之下，無所謂金錢的輸送，而只有一種單純的信用證券。真正的匯票，是一種特殊的債務，須遵照各項嚴格的方式，以別於其他債務，並使商業更有效率，更為確切。牠必為書面的債務，負責以一定金額，於到期日支付於執票人。這樣看來，可見匯票並沒有以金錢由一地輸送於另一地的要素，而且發票人可發行對己匯票，他自己付款，無須另有付款人的參與。匯票的發行，實際上並不需要發票人與付款人間締結契約，也不需要有收受對價的記載，這是因為匯票的契約，如圖爾在關於這問題的著作中所說，是在實行付款的時候，纔成立的。必不可少的要件，是交付及提示。匯票是對於受款人支付一定金額的諾言；付款人因承兌而負履行這諾言的責任。至於取得匯票的人，則並沒有什麼允諾，因為他享有權利而不負任何義務。

務。（他固須把匯票向付款人提示，以求承兌，如果付款人拒絕承兌或拒絕付款，他並須作成拒絕證書，但如馬基利所說，這些只是執票人行使權利的條件，不是真正的義務。）從上面所說的匯票的性質看來，可見匯票如特楞得楞堡所述，並不是買賣的混合物，也不是使用借貸的混合物。

四一二 運輸

運輸是極重要的，因為許多有價值的物件，賴運輸而傳播。我們可以不怕錯誤，敢說社會上一切商業活動，集中於運輸業。在今日運輸業，大都利用鐵道而經營。鐵道是應用汽機以爲運輸的。牠的建築及運用，需要鉅額的資本，及集體的組織。大部份的商品，交易的標的物，賴牠以運輸，牠使其他運輸方法，與牠連絡。牠是交通的主要原動力。故國家不得不以法律確定鐵道建築的全盤計劃，並規定牠的任務，因爲這一種的運輸工具，如同其他與牠連絡而賴牠運行的運輸工具一樣，是公共業務的事物。牠是有關財富流通應准專利的問題，因爲自由競爭的法則，在這裏不能攏入。經驗告訴吾們，有了一條鐵道，即不能再有一條與之並旁，因爲這樣的一種營業競爭，是財力勞力的浪費爲政府核准的專利所不許的。有了一條鐵道，通常已足連接整個鄰境。鐵道的計劃，及國家與鐵

道公司的關係的確定，是行政法上的事。與鐵道有關的運送人及承攬運送人的義務的規定，是商法上的問題，可是關於這一事項，牠並不是任意的法律，在這特殊的運輸中，牠保持其公共業務的性質。運輸契約，不重視各個單獨的行爲，不論其如何複雜；牠是重視那整個事件的。各個單獨行爲，只是民事上的行爲，而非商事上的行爲。運輸所含的法律關係，有三方面，一是送出貨物的人，二是貨物應送與的人，三是應把貨物由前者送與後者的人。得塔利奧在論述運輸契約的一書中說：運輸契約是很複雜的，在契約成立的時候，已含有運輸人及承攬運送人等的權利義務。究竟誰是承攬運送人，這問題是無關重要的，但在契約成立的時候，必有一承攬運送人，其為何人則無須確定。在這種情形中，貨物是委托運給提單持有人的，因為運送人雖不知這提單持有者是怎樣一個人，卻不能不說他已締約而對某一個人負有債務。對於第一運送人而言，第二運送人是第三運送人的代理人，對於第三運送人而言，則第二運送人又是第一運送人的代理人。契約是整個的，不論相繼運送的人有多少，責任是惟一的，前後相繼為運輸的各運送人同受其拘束。運送人承受了運輸的義務，即使他必須轉托其他運送人，但對於這義務的履行，他仍須負責，如同他自己的行爲。

四一三 保險與社會主義

保險是一種射倖契約，保險人負責保證被保險人不受某項危險，其代價為一約定的金額，稱為保險費，依照所保危險的性質而定其多寡。保險使多數人分擔危險，足以減輕不幸，依照赫爾曼的見解，牠可看作填補損失的商業。他說，預防及制止與保險各有利弊。預防，需要極大的注意，很不經濟；制止所費較少，惟往往不生效力；保險所費更少，但事變難免發生。發格納及其他擁護社會主義者，為一種錯誤的觀念所推動，（我們在前面會加以批評，認國家職能的加增有害於私人的活動，）主張大部分的私法，吸收於公法中。我們在前面曾經說過，這樣一來，社會將在牠已往經過的路上，向後退走，而重返於強行法的時代，那時法律規定一切，國家干與一切經濟生活及政府生活的事務。這些著作家，基於同一的原則，認保險不是一種屬於自由及私人經營的業務，而是一種公共的制度，即認保險為國家應負義務的履行，國家應取保險公司的地位而代之。他們說，公共機關處理交通、衛生及水電等業務；如果國家制止發生災害的事由，牠也很可擔任保險業務而完成其體系。保險公司組織很複雜，每類小形的國家，由只關心自己薪金的人管理。國家應收回保險業務，

非以獲利爲目的，而爲造福社會起見，因爲牠用不着作騙人的諾言，也用不着付大量佣金給掮客。私人經營的保險，在保險費與所保危險的比例方面，常有極大的不公正。農夫爲其房屋投保火險，所須給付的保險費，較大於城市富翁爲其宏麗家宅所須給付的數額，這是不公平的。概括說來，危險的程度，不是自由意志的效果，這不僅在上舉的例子是這樣，在其他許多情形也是這樣。私人經營的保險，是最需要保險的人，所不能接近的；正義要求保險費應以被保險人的財力爲準，而國家成爲保險人後，即可爲貧窮人而滿足這要求。

四一四 社會主義者保險觀的批評

薩蘭德拉對於這些論述，曾作很銳利的批評。第一，吾們必須注意，近代的國家大都不欲擔任經濟的職務。我們說過牠把土地出賣，不再在商業方面與牠的人民競爭，而以關稅爲其主要的收入來源。只在私人沒有充分的發動力時，或在國家必須剷除專利的流弊時，或在構成改進實業的問題時，國家纔爲實現其保障法律的義務，爲增進文化及福利，而參與經濟的事業。這類的政府參與的事件，爲發格納派的社會主義者所引證的，實與公共安全及救助有關，而非以經濟的目的而

進行。水電衛生及警察，是其實例。災害原因的預防及制止，是國家的義務，因為牠必須保護人民，使不受威脅大眾的危險。意外事故一旦發生，重負降於生命財產時，保險的利益，就可顯見。損害是必須由造成損害的人除去或填補的，而且，還有一點顯然無疑，就是私人的經營，比社會的經營經濟，社會的經營又比國家的經營經濟，因為前二者規模較小，且其管理者，為受過訓練的經理人，對於利潤的獲得，有利害關係，並有股東在旁監察，他們當然有直接的熱切的關心，不比那些選舉出來的政府或政治會議的人員，漠不注意。保險這一個事業，從事於廉價的服務，適應其會員的習性，需要及成見，總以交托私人辦理較為妥善。這判斷的真實性，有經驗為其最強有力的證明，按經驗告訴我們，國家經營保險的企圖，大都歸於失敗。

四一五 保險費率的決定

我們必須知道，保險的要素，是保險費對於所保危險的比例。保險費率，乃應用數學原則而算定，不能為倫理的理由支配。沒有人願付較高於他所應付的費率，而使別人的費率減低。除去了比例的原則，保險制度就會消失。假定各人均須保險，有些人付較高的保險費，有些人付較低的保險

費則其結果勢須由前者繳納一種賦稅，國家纔能為後者盡一種差不多無償的服務。這樣的恩惠，也許是國家的特種義務，其為正當及便宜與否，這裏無須討論，而其非真正的保險，要屬無疑。保險並不是平均財富及解決社會困難的方法。牠並不像發格納所信的那樣，傾向於財富的平均分配。薩馬拉諾曾謂如果農夫不能用磚石造他的房屋，而須用木料來造；如果身體不健康的人，不能保險或須付較高的保險費；如果某人所有的田地，易受風潮的破壞，因而他須付較高的費率，而另一人所有的田地，比較不易受這災害，因而他只須付較低的費率；那末，保險就沒有義務，去補救社會的不平等，或以財產氣力或健康，給與那些缺乏這些東西的人。

四一六 保險是經濟的而非倫理的

保險業務實際上並不是一種保護制度，因為牠着眼於獲利；慈善事業的組織，如儲蓄銀行、互助社等類，是沒有經濟的目的的。即在相互保險的公司（一種合作社），實際上也有其經濟的目的，被保險人希望因投保人數的增多，而付較少的保險費。以壽命房屋或收穫保險的人，纔是可保護行為的人，至於保險公司則不然，牠因而獲利。保險公司在社會上占極重要的地位，把總損失分

配於許多投保人。在一方面，牠們減輕個人的損失，在另一方面，牠們防止銀行及企業等每因不測事故而蒙受的鉅大損失，因而免去了收入的減少。牠們所以未能發達的大障礙，是保險費率過高，這是競爭困難的結果。薩馬拉諾說過，那些人壽保險的舊公司增多捐客的佣金，以奪取那些敵對的新公司的營業，而那些新公司也迫得把牠們的佣金益加提高，於是造成了過大的開支，因而收入不能與承保的危險相抵。那些損害保險的舊公司，互相連合，不許向那些不採用牠們的保險費率的新公司，聲請重保險。相互保險的合作社，也同樣需要捐客，這些捐客要求牠們給付與一般營利保險公司同樣的佣金；牠們不能拒絕這種要求，因為牠們必須擴展牠們的業務範圍。有謂國家可統制保險事業，使私人企業得以競爭，以期更有效率更為經濟，然而這種夢想是徒然的，因為歐洲的一切文明國家，均曾作這種企圖，可是除了有種種特殊狀況的德意志以外，沒有一國能有所成功。如果保險公司能每年得到相當數的新保戶，則由於開支過大而造成的準備金額的不足，不致於因那些短期保險而使牠破產。那些新保戶，可代替舊保戶，但到了新舊不接替或許多事故發生的時候，營業就不能繼續進行了。這問題的要點，不外準備基金的設定，其價值的多寡，應以法律

規定。我們不可忘記，保險這事是很複雜很困難不易明瞭的。就是保險公司的理事，也往往不能十分明瞭。至於被保險人，則一些都不知道，且不在公司之內，故無從實行監督。薩馬拉諾的見解，是確實的，牠的推論，也是健全的。我們須以法律，將營業自由的原則，與切實保護被保險人權利的必要，互相調和。如果事實證明，這種保護非由國家出面干涉不可，則對於那些營利公司，即可成立一項合理的例外，由政府實施認可及統制的權力。須知這種例外，並不是惟一無二的，對於發行鈔票的銀行，國家設置銀行檢查委員會，沒有人會懷疑這種組織的合法及正當。

四一七 法律須防止詐欺

法律應增進道德狀況，以求社會生活的改良，並應予生產勞動以自由發展的餘地。法律不應保護射倖契約；這種契約，建立於毫無顧慮及不事生產之上，一方面造成暴發的及大量的財富，他方面釀成突然的可憐的傾覆及窘迫。法律雖未能把一切賭博取繙無遺，但牠能防備那些在公司運行中所能發生的詐欺。這種防備，可實施於投機行為，即實施於那些射倖契約，在契約成立時，並不實行證券的移交或金額的交付，而只在將來給付價格的差額。這行為必須具備一種特殊的知

識，纔能預測交易價格的上落，正如賽馬及經營軍火等事所需的特別知識一樣。這種知識，注意於價格的升降及其動向。左右其間者，並不是一種盲目的幸運，而是某種事實，須有深切的研究及長期的經驗，纔能預見。

第十七章 古代的家庭——家庭爲國家的雛形

四一八 古代的家庭——家庭爲國家的雛形

個人以財產而擴張，以互相行爲而發展，相互行爲是共同的意志向一定有益的目的進行而得的結果。他的發展，係自家庭關係始，家庭關係是最密切最初的一種社會。家庭乃一倫理機體，有許多意識交感，有許多意志相合，構成共同的意識，共同的精神及意志。牠是密切的自然的結合，以感情爲基礎，以特定需要爲目的。在倫理法律的結構的演進中，牠影響於個人財產及義務，而向前進展，因爲人不復僅是個人，而是倫理機體的構成份子。具體的個人，經由家庭組織而成爲抽象的人，這抽象的人，在文明中，在國家中，在國際中，表現尤爲充分。如果家庭是一真正結合，則文明及國家，是人類以利益及理性的原則爲基礎的集團。

四一九 動物的家庭

人類婚姻及家庭的形態，可在某種動物的性交及同居的方式中，找得牠們的雛形。亂交是滿足生育本能的最低級最普通的方式。大多數動物的性生活，都是盲目的順從機能的衝動，沒有什麼相當於選擇及忠實的特愛或依戀。合羣生活的動物，雌多於雄者，實行一夫多妻。一妻多夫，是極少的，因為雌的不如雄的強壯，不能抑制雄的縱慾。有些動物，分布各處，很多實行一夫一妻，牠們一對一對的生活，這或因覓取食物的困難，或因牠們不喜羣居的性質。有些動物，厲行一夫一妻，一方的死亡，往往發生使他方也死亡的結果。還有幾種動物，生育的本能已失其原來自私的特質。在螞蟻中，生育按照分工的制度，有一定的分配。但下等動物不很注意子嗣，讓牠們自生自滅，故在下等動物中，我們不能看到任何家庭生活。爬行動物，由雌的照顧其卵，而由雄的為雌的覓食。愛護子嗣的心，雌的先發生，雄的後發生，而且不如雌的那樣深切。這愛護心，在雌雄二方，一到子嗣能自己覓食的時期均歸消失；所以即在實行一夫一妻的動物中，家庭關係的存續期間，也是很短的。孝親的愛情，是完全例外的事；較大的猴類，有一種家庭組織，在一定期間內親子同居。家長由長大的雄的充任，牠維持牠的權力，直至牠被自己的子嗣遺棄或殺害時為止。家屬服從的基礎，是強力，父的命

令有無拘束力，要看牠能否對不服從者加以懲罰而定。一般說來，在哺乳動物中雌的是構成家庭的中心。如果雄的願留爲家庭的一員，這是因爲那雌的具有吸引力，而不是因爲戀愛子嗣。

四二〇 關於人類家庭的前人的見解

現在我們研究人類婚姻及家庭關係的各種形態。現今我們在討論人類及人類制度的種種科學中，見到從前存在的一切事物，仍可見之現仍生存的種族中。有不少的形態，許多年來均認爲原始的形態，現已證明其爲其後發生的形態，同樣，有些社會的制度，雖似創始的制度，但經其後研究的結果，證實其尙有所本而爲前一制度的產物。這些制度之一，是父權家庭，在最近以前，牠被人看作最初的自然團體，自有人類以來即已存在，以一父一妻或多妻及他們的子女組成，親屬關係，以父爲中心而確定，他是妻子女，及財產的絕對所有主。父權家庭逐漸擴大，構成宗族或氏族等團體。這些團體增多的結果，產生了部落；政治社會，由是構成。

四二一 關於人類家庭起源的近代的見解

近人對於古代記錄的研究，及對於近代野蠻人傳說及習俗的深刻的稽考，得到一個結論，認

父權家庭，並不是社會的肇始。這些研究及稽考，表明最初有遊牧民羣，不知個人的親屬關係爲何物，因爲牠的構成份子，並不認作特定人的子女，而當作團體中一切的父一切的母的子女。這民羣到後來纔分裂而成若干較小的團體，開始營各別的生活。從這時起，纔能看到婚姻起源的痕跡，或兩性間雙方人數或多或少、穩固程度或高或低的結合的起原的痕跡，以及家庭起原的痕跡。原始的家庭，係建立於母方的親屬關係之上，這是因爲當時的習俗，不能確定誰爲子女的父；牠們的家庭，係以婦女爲中心。牠們與父權家庭不同，父權家庭是以父的確定爲前提而發展的。

四二二 母系家庭先於父系家庭而存在

家庭發展的途徑，既如上述，可知在婦女共有的古時，游牧民羣的權利，必認爲自然的權利，其後這自然的權利，成爲母的權利，死者姊妹的子，繼承其財物，及復仇的義務，有時更繼承其政治的職位，或祭司的任務，我們很易明瞭，時代緩緩而不息的前進，使父的權利，成爲自然的權利。

四二三 學者稽考家庭起原的歷史

據說，這種研究，在十七世紀，已經拉非托在他的美洲野蠻人的習俗中着手，在十九世紀，有得

肯斯坦因、培科芬（在他的古跡簡記中）馬克楞南（在血親關係的起原及古時的婚姻狀況中）摩爾根（在血親與姻親的制度中）拉布克（在文明的起源及古代人類的狀況中）基拉德、他隆（在婚姻及家庭的起原中）斯賓塞（在他的社會學原理中）及雷圖爾諾（在人種學後社會學中）諸人，繼起作更為廣泛更有系統的研究。在這裏，我們可以說，拉非托得、肯斯坦因及雷圖爾諾三人，只供給材料及特殊的事實，其他各人則就一般哲學的與歷史的發見作綜合的工夫。至於韋科則被忘卻了，他在上述的幾位著作家之前，已發表他的學說，幾與近代的理論完全相同，我們將在下節裏說明。又琉克利喜阿斯也被忽視，他在其不朽的詩，自然界的第五篇中，曾描寫原始時代，及其後較為進步的時代的特徵。

四二四 家族的歷史——韋科的學說

依照韋科的見解，在民族肇始的時候，體格強大的人，棲息在高山峻嶺之上，猶如野獸一般。大洪水之後，第一聲雷鳴，把他們嚇得逃入山洞，使他們降服於一個優越的勢力，這勢力他們稱為主神佐夫；他們雖很自負很殘酷，但在他們驚惶恐懼中，也就貶抑他們自己，而屈辱於天神之前。在那

時的情況之下，神聖的天道，只有採取這樣的辦法，以糾正這些森林荒野間的人的獸性，而開闢人類文明的途徑。共同生活的團體，於是成立，以一人爲領袖，受「至尊」的指揮。他們相信那些雷震，就是這「至尊」拋擲的，在雷光閃閃中，他們察覺了人類的主宰，天帝的意旨。一切事物，都受天帝支配。他們以爲他們的領袖，是神聖的。他們受領袖的節制，認領袖爲天帝的代表，畏懼領袖，尊敬領袖。獸慾與充滿恐怖的迷信交戰，使他們心煩慮亂，他們又感覺天的形象，萬分可怕，禁止他們濫用愛情，於是他們抑止肉慾的衝動。隨後開始人類自由的運用，遏制情欲並指導其趨向，他們的性質改變了，他們抓住秉性不願順從而拒絕的婦女，把她們曳入洞中，使她們終身奴役。這些是最初的適度而嚴正的結合，開婚姻制度的端緒，由是子女知誰是他們的父母，父母也知誰是他們的子女；這樣開始了家庭的生活。父有極大的權力，管理他們的妻子，一任他們堅強的殘酷的性情。在這樣的情境之下受過訓練的人，當城市國家建立之後，也就提懼國家的勅令。經濟的君主政體，於是形成，受治於性別、年齡、及才德諸方面出類拔萃的家族領袖，當時的狀況，可稱爲自然的狀況，那是族長政治的時代。他們構成了最初的嚴正，純潔，並有約束力的國家；因爲他們以自己的土地爲範圍，

不復能像從前在野蠻時代那樣游浪各地，他們必須宰殺野獸，供作他們家屬的食糧。因為他們不能復能四出流浪，找尋牧地，所以他們必須從事耕種。凡此種種，都是人類的野性造成的，那些由於自己作惡造孽，釀成財產婦女共有而被逐的人，邪惡無道，不敬上帝，沒有廉恥，孱弱愚蠢，荒淫無度，在原野山谷間漂泊，生命陷於危險，經過長時期之後，他們懇求父老庇護，這些父老把他們以及他們的隨從者收容，置於他們保護之下，這樣就擴大了家族國家的範圍。

四二五 章科的學說的檢討

在這裏，我們可把前面徵引的「新科學」中的那些結論，略為申說一下。章科用極爽直的語氣，敍述古時人類，在未有合度嚴正的結婚之前，即在父母知其子女，子女知其父母的婚姻及家庭制度還沒有成立之前，財產婦女共有，瀆神、無恥、及邪惡的人，度他們野蠻的生活。他說，到了他們擄掠不願順從而拒絕的婦女，曳入他們洞中之後，這財產婦女的共有制度，繼歸於消滅。那時婦女並不貞純，但她們不願屈從，而為男子服役。男子是孤獨的君主，是經濟的君主政體的首腦。按君主政治是強力控制的產物，民主政治是自由的產物，寡頭政治是保護的產物。控制、自由、及保護，是法律

觀念的三個因素，相當於知識、意志、及能力。依照韋科的見解，婚姻與產權有密切的關聯，並不是君主政治的結果。婚姻是伴同宰殺野獸耕種土地以供養家屬的需要而來的。但韋科有一點錯誤，他把野蠻狀況的時代，突然轉入人類已臻廉恥、虔誠、聰明的時代；好像繼天神時代之後的英雄時代，錯了方向，實則人類是經由英雄時代，而從財產婦女共有的時代，轉入廉恥虔誠的婚姻的時代，即轉入族長主持的家庭的時代。不過，在韋科的時候，還沒有近代的各種研究，可資利用；如今日培科芬、馬克楞南、摩爾根、泰勒爾、拉布克及基拉德、他隆諸人所見到的或推測的那些事項，自非韋科所能一一發見。可是這位偉大的新科學的作者，可以說是已把問題提出，以供後人探討，而且他承認根據近代野蠻人的習俗而為推論的確當。他主張對於遠古的未知的事物，如果我們不能確知，我們可參考已知的現代的事物而加以推想，但在這裏，我們不可忘記達爾文的箴言，即野蠻人的放縱，往往是衰微的結果。

四二六 婦女共有的近代實例

培科芬、馬克楞南、摩爾根、拉布克、基拉德、他隆諸人，與琉克利喜阿斯及韋科二人的意見相同，

承認原始時代的婦女共有，他們引徵古時及近代作家的論述。在中國，伏羲朝代末期以前，婦女屬於共有，在希臘，婦女最初也屬共有，直至西克羅普斯時代為止；依照希羅多德及斯特累善所說，馬薩哲提人、那西摩尼孫人及奧西安人，不知婚姻為何物。斯特累善及梭倫曾謂加拉門西亞人的情形，也是這樣，色諾芬並謂摩西諾西亞人一些廉恥心都沒有，以致引起居魯士兵士的憤慨。上述那些作家，援引許多事實，以證明新西蘭南美洲安達曼及尼古巴羣島，有若干地域，仍行極端的婦女共有制度。這種制度，在有些黑人種類中，也可見到，他們沒有姓氏，只有某種特徵以稱呼各人，如「長子」「跛子」等。

四二七 歷史證明婦女的共有

在我們引述的確定親屬關係的方法的許多事實中，我們必須特別注意那些屬於婦女共有制度的家庭狀況，及幾種奇特的配偶權利。摩爾根的審慎的研究，闡明那時的親屬關係，非存於個人與個人之間，而是個人與部落間的關係。小孩對於部落中的一切成年男子，均認為他們的父親，對於凡能生產他們的一切婦女，均認為他們的母親。例如散得維齒羣島上的居民，在上一世紀以

前，只有五類親屬。第一類親屬，包括本人、本人的兄弟姊妹、及堂表兄弟姊妹；第二類親屬，包括父母、父母的兄弟姊妹，及堂表兄弟姊妹，但父母的兄弟及堂表兄弟，均以父稱呼，見父母的姊妹及堂表姊妹，也均以母稱呼；第三類親屬，包括祖父母、祖父母的兄弟姊妹，及堂表兄弟姊妹，這一類，均稱爲祖父或祖母；第四類親屬，包括子女及子女的堂表兄弟姊妹，但一律認作子女；第五類親屬，包括孫子女、及孫子女的堂表兄弟姊妹，但均稱爲孫子或孫女。由於這種親屬的分類，部落中各人彼此都是兄弟姊妹；伯叔舅父，把他們的姪甥，看作自己的兒子，姪甥視爲他們姑母姨母的兒子。在這種以子女稱呼姪甥的地方，我們可以推論，姊弟兄妹通婚，當屬可能。據游歷家言，在那些島嶼上，教士以貞操訓誨婦女，碰到極大的困難。通姦亂倫，爲當地的習俗及宗教所容許。在這裏，我們可以加說一句話，親屬相姦，在古時是通行的制度，這可從神及英雄與他們姊妹結婚這事實見之。埃及人及波斯人，彷彿這種習俗。代俄多拉斯曾謂埃及國王，負有娶其姊妹的義務；柏拉圖證明阿坡羅神殿的神諭，宣告這種結合在自然法上係屬合法並適當。其他值得研究的事實，是在美國中部及南部區域內的住室。這些住室，長一百尺至一百五十尺，能容納四五十家，即容納三四百人在哥倫比亞，印

第安人的大茅屋，能容納百人左右，那裏有許多村落，以這樣大小的一所或二所茅屋組成。墨西哥、猶嘎旦及瓜泰馬拉地域內，在歐洲人未到之前，滿佈着這類村落，實為男女混合的有力證據。發見這些地域的早期的西班牙人，相信這些建築物是他們的宮殿。

四二八 結婚儀式與亂交的形跡

我們必須研究，當一婦女為一男子專有在歷史上發現的時候，這現實法上的制度是否違背稱為自然法的原始法律。據說，這制度當時認為觸犯自然的及宗教的法律，因為婦女的生育能力，猶如土地的出產能力，應不受限制，故當時發生一種需要，即向冒犯的天神進獻貢物，並向衆神懇求贖罪；進獻貢物及懇求贖罪的方法，是強使行將結婚的婦女在一定期間實行亂交。舊習俗證實這種辦法，奇特的污辱的儀式，為宗教維護生育能力的天神而舉行。李底亞人、撒地尼亞人及巴比倫尼亞人在舉行婚禮前，犧牲他們的貞操，（據希羅多德及斯特累苦二人所述）在發生危險的時候，所有與出征兵士結婚的婦女，必須犧牲她們的廉恥，以表示懺悔，懇求那位因她們違背自然的婚姻法律而觸怒的天神寬恕。羅克洛斯的官長，要求婦女在發生公共危險的日期，至維那斯神

廟犧牲她們的貞操。斯特累苦也曾說過，好人家的女兒，會委身於阿奈提斯儀節者，最被人追求為妻；這種贖罪方法，在阿密尼阿及居伯羅島上的若干地域是必要的。依照希羅多德所述，色雷斯人也有這樣的習俗。代俄多拉斯西庫勒斯曾謂在巴利阿利羣島馬約喀及密諾卡等處，結婚之夜新娘屬於一切賓客。在摩訶婆羅多詩中我們看到，婦女如同牲畜，作為公有，貴塔開盾是最先採行私有制度的。溼婆及訖哩史那的女祭司，遵守同樣的教規，她們道德的腐敗，是著名的。在那裏，沒有丈夫的婦女及寡婦，可祭獻於圖拉發廟宇中的偶像，但自祭獻時起，即須委身於一切的人。斯特累苦曾謂帕提亞人一個男子與一個婦女生有子女二三人後，可離棄這婦女而與另一婦女結婚。今日北美洲及南美洲的依士企摩人及印第安人、坡里內西亞及澳洲的部落，非洲東部及西部的黑人，如卡斐人，在他們的妻妾中揀幾個暫時給予他們的賓客。巴西的部落，有些也以妻妾給予他們可以殺也可以吃的戰時俘虜。在古時的秘魯人及愛西屋皮亞人中，結婚後的第一夜，新娘屬於一切親戚朋友，即在今日，印度有許多土人部落及緬甸喀什米爾(Cashmir) 馬達加斯加(Madagascar) 南部及新西蘭(New Zealand) 的土人，仍通行這種習俗。在印度有些地方，在古時的阿

比西尼亞、在巴西及秘魯的若干階級中，這「初夜權」由酋長及祭司行使。在希臘那些與亞洲較有密切關係的原始民族——例如哥林多，有一種特殊的女祭司團體，以強迫同伴犧牲其貞節為宗旨。有些社會，妓女很受人尊重，因為她們繼續一種為宗教所認可的舊習俗。詩文、哲學、及政治的不時討論，啓發了雅典的妓女的思想及鑑賞能力。她們的住處，成為有益的消閒處所。誰不知道，蘇格拉底會與她們辯論？誰不知道，伯里克理斯常在阿斯培喜阿的寓處逗留在印度、阿比西尼亞及爪哇，她們享有好譽並受人尊敬。凡此種種事實，足以證明，斯賓塞所說古代婦女共有，並無法律含義，這話實屬不確。

四二九 愛情是其後發展的

原始時代的兩性結合，一定無所謂情愛。牠們無非是肉慾的交合，以婦女的奴役為其基礎。如果我們考察近代野蠻人的結合而為論斷，我們可以說，原始時代的兩性結合，是臨時的，是不經儀式而完成的。拉布克從各游歷家收集關於這點的各種報告，並發表許多與我們的論題有很大關係的情事。霍屯督人及卡斐人，冷淡薄情，使考察他們習俗的人，確信他們的兩性結合沒有愛情。在

南美洲及北美洲有些印第安部落，沒有相當於「畏懼」的用語，世上有幾種語文其中沒有「戀愛」這個動詞。教士把聖經譯成這些語文時，不得不造辭以表示這意思。在俄塞治人及徹羅基人中，我們不能找出一個顯示愛情的詩詞或樂曲。非洲中部雅里加地方的土人，結婚時滿不在意，好像他們在賣買穀物那樣。住在印度浙地港區域山中的部落，把婚姻看作只是肉體的結合，看作食物可因此有人烹調的方法。澳洲的青年，以婦女服役能力的高下，而支付代價。他們待遇婦女，極度殘酷，不時以槍桿打她們，以槍尖刺她們。一般游歷者，會見婦女的背上滿布着傷痕。在巴拉圭及阿比西尼亞有些地方，婚姻拘束很薄弱，夫妻祇須互相同意，即可分離。依照一般游歷家所述，他們沒有一些廉恥心。哈孫尼雅的阿刺伯人，有一種婚姻，其存續期間祇有三天；到第四天婦女即完全自由。錫蘭有以五天為存續期間的試驗婚，可於期滿時確認或取消。在印度南部的若干部落中，十五歲至二十歲的女子，與五六歲的男孩結婚。這些女子與翁同居，或與母舅或表兄弟同居。如果生有子女，以結婚的男孩為其法律上的父親，而這些男孩日後也與那些與別的男孩結婚的女子同居，而生育子女，這時他們自己的子女，已很長大了。野蠻人的結婚，差不多都沒有相當的儀節。印度人

中的巴達加斯人，住在尼爾岐利山中的刻倫巴斯部落，印度中部的開利亞人、加利福尼亞州的印第安人、美國的紅皮人、南美洲的阿薩瓦克人、澳洲及巴西的土人部落、阿比西尼亞的人民、非洲西部的土人、阿香提人、及霍屯督人，結婚時沒有證人，長官或牧師到場，到了舉行割禮及文身禮的時候，纔由他們參與。由此可見，孟德斯鳩謂自古至今結婚均行宗教儀式，這話是錯誤的。

四三〇 亂交的演進與一夫一妻制

共有制度，大概漸爲母系的親屬關係所限制；於是家庭成立，最初以母爲中心，至於父則大都仍非所知。家庭經由母而開始組織。只有母的姓氏世代相傳，夫僅居次要的地位。按母系制度，雖仍偏於一方，但從倫理及法律的觀點上看來，畢竟較優於通括的親屬關係，存於個人與社會之間，不以家庭爲一獨特的團體。培科芬把共有制度進至母系制度這個過程，看作婦女的反抗，她們感覺她們所處地位的可恥，終於獲得了優越的勢力。他把第二時代稱爲實體的時代，把第三時代，即以父爲生身者而以母爲保育者的父權時代，稱爲精神的時代。我們覺得，培科芬把第二時代稱爲實體的時代，是很對的，因爲在這時代，家庭建立於自然的基礎之上，但他說第一時代改變爲第二時

代的原因，是婦女的反抗，我們相信這話是錯的，因為我們不能相信，在那些野蠻的時候，婦女的廉恥心及團結力，非常發達，竟能決意反抗，而克服比較強有力的男子。流傳很廣的安馬孫人的稗史，大概由於婦女熟諳政事這奇特的引人心目的情事而構成的。蓬歧在他的古代史講義(L'Esposizione della Storia Antica)中，曾謂女權家庭與男權家庭這二種不同的制度，係由前者改變為後者。一般人相信，女權時代，在男權時代之先，婦女為家庭的主腦時，並為邦國的主腦。

四三一 散得維齒島上的實例

由共有制度進至母權制度，這個過程，有散得維齒羣島上的土人，為其顯著的例證。這些島上的共有制度，現在範圍日益狹小，兄弟姊妹的結合，已很少見。在一方面，兄弟開始以他家的若干婦女，為他們合有的妻；在另一方面，姊妹與他家的幾個男子，締結較易解散的婚姻關係。前一世紀中，會發生一大變更，因為以婦女的親屬關係為基礎的家庭，在其時形成。以婦女為中心的親屬系統，現仍見於下列各地及人民：澳洲、拉德倫羣島、非支、東加、及太平洋羣島的其他地方；卡羅來恩羣島，住在緬甸與暹羅交界地方的人，錫蘭的若干部落，馬爾代夫人，馬拉巴沿海地帶，印度的若干原始

民族，北美洲的大多數印第安人，南美洲的阿拉瓦克人，塞內加爾，婁安勾剛果，厄累羅人，卡斐人幾內亞沿海地帶，及圖阿楞人。

四三二 古時母權制度的實例

古時的意卑里亞人，小亞西亞的原始民族，及呂西亞人（據希羅多德所述），羅克洛斯的居民，（據波利比阿所述）及伊特拉斯康人，（他們留下的墓碑，刊着母的名字而無父的名字）實行同一的制度。伊特拉斯康人的墓碑，有用二種語文的，鐫刊死者的名字及他或她的母的名字，其例如下：「L. Cains Canlia natus, Thania Sulernia nata」在其他的墓碑上，則只有母的名字，而無死者的名字，例如「Perrica natus」還有幾種墓碑，另加拉丁譯文，也沒有父的名字。這拉丁譯文的添加據科爾孫所說，是由於羅馬的習俗，或是出於匠工個人的知識。在那不勒斯的博物院中，有一塊用兩種語文的伊特拉斯康人的墓碑，是屬於最後一種的，上面刊着「VI Alfini Nuvi Cainal」字樣。這些字樣，科爾孫譯為「Velvus Albinus Nevius Caina（母）Nutus」Caina 這字，是專屬於女性的名字，在其他十二塊墓碑上也有這字。這墓碑的拉丁譯文，如下：

「C. Alfius A. F. Cainnia natus。」把這些譯文寫完全，則爲「Caius Alfius Auli Filius Cainnia Natus。」希羅多德會謂埃及的婦女參與公共生活，經營商業並處理工業，男子則留居家中，從事紡織。代俄多拉斯並謂蕃殖女神埃及的女神埃及的女王，較男王更有權力，更受尊敬，依照婚姻契約的條款，平民是他們妻的財產的一部分。埃及有許多墓碑，只有死者的母的名字，而沒有父的名字，凡有父的名字的，必同有母的名字。按埃及的女神是代表永生的萬物的創始的，看作偉大的賜予生命的神的，至於主神奧賽烈司雖屬生育的原素，卻只是暫時而不免於死亡的。這埃及的重要性，使古代埃及國王的妻，享有極大的權力，依照希羅多德所述，這重要性並使子女負有扶養他們老年父母的法定義務。在昂哥拉各地，在提曼尼亞人庫倫可斯人蘇利馬斯人埃及南部的巴最人苦哥斯人及伯尼阿美爾人中，也有這種兩性的關係。現今在非河的大多數部落中，酋長的妻，仍有極大的權力，酋長旁邊，仍有一個婦女，享有「makonda」的榮位，這榮位通常屬於酋長的妻。依照發祿在聖奧古斯丁所保存的記述中所說，在古代的雅典，子女採用母的姓名。在伊士奇的俄累斯提斯中，留有古代以母爲中心的祖屬關係的形跡，因爲代表舊法的埃林尼伊斯，要

求懲罰那殺死自己母親的俄累斯提斯，宣述克利泰姆內斯特拉不能再爲其子的親屬。擁護新法的阿坡羅，爲俄累斯提斯懇求寬恕，主張母非其子的創造者，而爲放在她懷中的種子的培養者。但埃林尼伊斯打斷其論辯，並謂這年青神意圖破壞舊法，也就是意圖破壞舊神。

四三三 母系制度下的繼承

前面我們曾經說過，在實行女系制度的那些地方，一個男子的繼承人，不是他自己的子，而是他的姊妹的子。依照希羅多德及斯特累善二人的記述，愛西屋皮亞人的繼承法，就是這樣的。摩訶婆羅多詩講述發蘇基王需要一個繼承人及衛護人。這國王自己不想娶妻，卻替他的姊妹，找尋丈夫，這丈夫經衆神選拔，與新娘只同宿一夜，經過相當時期，阿斯提加這位英雄就呱呱墮地，做了國王的繼承人。這摩訶婆羅多詩所述的傳奇，表示印度會實行同樣的繼承法，與今日士人中所實行的相同。這種繼承法，在下列各地及人民中，現仍實行：努比亞、蘇丹、尼格利喜阿、新幾內亞沿海地帶、非洲東部沿湖及沿河地帶、三俾西沿岸、巴蘇托人、圖阿楞人、厄累羅人、馬達加斯加、苦哥斯人盧那特拉的巴塔克人、太平洋上的若干島嶼、特林基斯人從前俄屬美洲的開奈人、墨西哥、秘魯、北美洲的

印第安部落、及馬拉巴。在非洲，子只能繼承父的武器。在馬達加斯加、及圖阿楞人、厄累羅人、及紅皮人中，在女系的親屬制度之下，姊妹的子繼承其舅父的政治的職位，有時並繼承其祭司的義務。凡實行女系制度的地方，復仇的義務，也依照這女系而規定，非由被殺者的子擔任，而由他的甥擔任。

四三四 族內婚與族外婚

如果人類係由共有制度而進至女系親屬的時代，我們可以推定，最初的親屬團體，是在婦女世代相傳的制度下組成的。依照馬克楞南的見解，在極古的時候，族外婚是部落的組織原則，即禁止屬於同一圖騰的男女通婚，族外婚必係由於掠奪婚而來，這掠奪的行為，起初是實在的，其後成爲形式。馬克楞南發覺下列各地實行族外婚：中國、西伯利亞、韃靼、印度、塞加西亞、南美洲、北美洲、澳洲、太平洋上的島嶼、克勒特人、及蘇格蘭。原始人民的法律，輕視婦女，他們常把初生的女孩殺死，把女孩看作衰弱的原因，日後有引誘鄰族進攻的可能。我們覺得，這說法足以闡釋幾種事實，爲從前的人所未能明瞭的。族外婚使民族的特性，未經移民或戰爭，而有急速的改變，因爲母是敵族的人。牠使我們瞭解，何以紅皮人等有一種習俗，把婦女的兄弟的子，稱作婦女的子，把姊妹的子稱作姪。

中國人現仍把小孩稱作他們母舅的孩子，把甥稱作他們姑母的後裔。凡是實行族外婚的，亂交必受限制，這樣也就發生一大進步，因為兄姊姊弟間不復能通婚；但亂交並不像一般人所爭辯的那樣，因而絕跡。我們亟欲明悉的，是這些兄姊姊弟的通婚，實在何時歸於消滅。我們以為亂倫這個觀念的發生，是造成族外婚的必要的當然效果，這觀念現出的形象很奇特。在錫蘭，女兒達於春情發動的年齡後，父不准對她注視，母對她的子，也受同樣的禁止。在亞洲古蒙人、非洲巴蘇托人中，媳婦看見她的翁，必須藏匿。在阿拉瓦古人人中，女婿不准注視他的岳母。在卡斐人及紅皮人中，岳母不能稱呼女婿的名字。在斐支島上，兄弟姊妹、堂表兄弟姊妹、父母及女婿媳婦等，不能在一塊講話，也不能在一塊進食。澳洲印度婆羅洲及非洲西部，有類似的習俗。拉布克相信掠奪婚與共有制度可並存，而且事實上確有並存的。但掠奪婚大概是個別婚的開始。從別的部落劫來的婦女，根據戰勝權，成爲掠奪者獨有的財產。拉布克依據這點，論斷族外婚爲掠奪的結果。馬克楞南則認族外婚爲掠奪的原因。關於族外婚的動機，拉布克不以馬克楞南的見解爲然，因爲殺死嬰孩的習俗，不限於女孩，在澳洲等地方，男孩也被殺死。而且，有些部落實行掠奪婚，同時卻又實行族內婚；例如，貝督英

人，承認依掠奪方法結婚的權利，同時又能支付若干賠款，而與堂表姊妹結婚。基拉德他隆不信女孩的殺死，是族外婚的原因，因為殺死嬰孩的習俗，在各部落間，一定是相互的而使族外婚及掠奪婚成為不可能。斯賓塞謂殺死的女孩的人數，與青年男子在時常發生的戰爭中死亡的人數，一定均等。他們以為馬克楞南所主張的學說的結果一夫多妻制，不一定伴隨族外婚而發生。斯賓塞欲以戰利品的說法，闡明族外婚的根據，因為婦女是可從敵人取得的主要物件的一種，而且這也是武士的目的。因為武士是社會上最重要的人，所以與外族婦女結婚，成為普遍的習慣，並得到一種宗教的認許。和平的部落，行族內婚，好戰及戰勝的部落，則行族外婚；但我們必須向斯賓塞質問，何以新西蘭的好戰的部落，實行族內婚？不過，無論我們的看法怎樣，在我們論述的那個時代，實有用掠奪的方法從別的部落獲得婦女的必要，要是沒有這必要，那時的男子，就不會冒極大的生命危險，從敵人那裏覓取他們的妻子。在澳洲新西蘭太平洋上的若干島嶼及南美洲等地，這種掠奪行為，最初是殘酷的兇暴的。澳洲的土人，當他們發見一個沒有人保護的婦女的時候，把她打暈，抓住她的頭髮，曳入附近的樹林，等她蘇醒，在錫德尼四周的鄉野，在巴力及其他地方，也有這種情形。後

來，掠奪行爲成爲一種形式；印度、亞洲內地、馬拉西亞人、非洲及古代的希臘人及羅馬人，實行這種掠奪婚的形式。

四三五 母系制度是實體的父系制度是精神的

以婦女爲中心的親屬關係，係基於實體的確定而發生的，應認爲自然法的制度。反之，以男子爲中心的親屬關係，應認爲人爲法的產物，因爲牠須有血統關係的自由承認，須有與一種抽象的推定相關聯的思考行爲，纔能發生。一個小孩，只能爲一個婦女的小孩，卻能爲幾個男子中任何一個人的小孩。如果以男子爲中心的親屬關係，需要思考行爲及抽象推定，則其發生的時期，自屬較後。父子關係的情操，就其起源而論，沒有也決不能有真正倫理的性質。父子關係，最初是主奴關係，後在近代的野蠻人中，例如住在幾內亞沿海地帶的人中，成爲獲取財產的方法。常有父由己把他的子，作爲奴隸出賣，而子於長成後也把父捉住，很高興的把他出賣。在非洲南部的若干地方，把子女看作牲畜，拋給野獸當食糧，土人爲防禦獅子侵襲，設置陷阱，而以嬰孩爲餌。

四三六 一妻多夫制的盛行

環繞於一人四圍的團體，不一定是對人的；弟兄多人合娶一婦的一妻多夫制，就是明證。又一妻多夫制，並不是貧窮的結果，因為這制度行於富有的部落，或部落中富有的人。這制度的範圍雖非普遍，但就其遺跡推斷，牠是極廣大的。例如摩訶婆羅多詩記述的英雄，班大發五位弟兄，合娶美麗的德勞巴提爲妻。依照愷撒所述，布累同人實行一妻多夫制。這一妻多夫制，現今仍見於下列各地：亞洲、西藏、布卡維亞、喜馬拉雅山、喀什米爾、馬拉巴沿海地帶、錫蘭及新西蘭。在西藏的居民中，子女及財物屬於家長，依長子繼承權而世代相傳。在托達斯人中最先出生的子，有長子權，其次出生的子，屬於次房。實行一妻多夫制種族中的人，要是沒有弟兄，須與別家的人聯合，要是他不願這樣，他就終身孤獨。

四三七 父權是所有權的產物

父權在歷史上是婚姻關係個別化後出現的。父權的淵源是所有權，這有種種事實可資證明。古代阿利安語言，是這些證明中的一種。父在梵語上稱作「*pitar*」，就是所有人的意思，或稱作「*ganitor*」，就是創造者的意思。在吠陀經上，這二字聯合成爲「*pitaganita*」，這二字的聯合，以

及後來二字涵義的混淆，足證所有權在男系家庭的發展方面的影響。在這裏，吾們必須注意，男子成爲婦女主人的原由有二，一爲戰勝權，一爲賣買。在好戰的部落中，從別的部落劫來的婦女，如同任何其他戰利品一樣，由掠奪者基於其掠奪行爲，而取爲己有。關於這點，我們必須注意拉布克所說的話，他以爲個別的婚姻與妻的共有並存，是可能的事。在其他部落中，男系家庭係由於賣買而構成，因爲婦女是當作家產的一部分的，而且是作爲可以繼承的財產的一部分的家庭。家庭只把使用權出賣，而不把婦女本身出賣。故夫須留居在妻家的小屋及村落中。在蘇門答臘地方，如果婚姻係依照稱爲 *ambel-anak* 的儀式（現已不適用）而舉行，夫及其後裔，成爲妻家的財產。印度的科赫人、錫蘭及古代的中國，也有類似的習俗。在原始時代，貧窮是極普遍的，得妻的困難自屬很多。得妻的代價，往往是暫在岳家奴役，例如雅各曾在拉班家中度日，今日亞洲非洲及南美洲北美洲，仍有這種情事。在美洲印第安人的若干部落中，夫必須遷住岳家，但如果他就狩獵所得進獻禮物，至生一女兒時爲止，他也可有自己的家。這小孩成爲舅家的財產，補足其母的代價。在馬科羅羅人，南方的慶奔多人，黃金海岸上的若干種族，泰蒙地方及印度的林堡人，子女不包括在母的代價之

內，父欲保有子女，必須另行購買。在幾內亞沿海各地，及非洲的幾個部落中，法律不准父取得其子。子的生命自由，全視舅父的意思而定。我們很易看到，從母的購買包括子女在內的時候，起男系家庭就成立了。依照慶奔多人，腓拉塔斯人，及方提國的制度，男子要保有他自己的妻及子女的唯一方法，是與奴隸結合。在這種結合之下，他對於妻及子女纔有真正的權力，他的身份，非由正式的妻所生的子繼承，而由奴隸所生的子繼承。如果奴隸無子，則由收養的子繼承。主奴的結合，在非洲的幾種人民中，是婚姻狀態重大變更的一種徵象。男子想支配人而不願受人支配，這種結合的趨向很顯著。原來這些種族中的婦女，是她們丈夫及子女的主人。子女用她們的姓名。她們支配丈夫的一切行動。這些不幸的丈夫，沒有方法可反對他們的妻的行爲，他們的妻爲所欲爲，行使絕對的權力。

四三八 父的認知

抽象的觀念，不能存在於原始時代，因爲理智與感覺起初不很分離，而且注意於個別的事物。故父的觀念最初發生的時候，「父即爲結婚的人」這個一般的推定，並不立即適用。那時所採行

的方法，是一種爲未開化的及不能言語的時代所特有的表象。父必須假定裝生產的痛苦模樣。這樣他算是另一母親。斯特累著曾謂這是意卑里亞人的習慣；阿波羅尼阿斯曾謂住在黑海四周的野蠻人，也有這種習慣；代俄多拉斯及波盧塔克曾指出這種習慣，行於科西嘉及居伯羅島上的居民；馬科羅羅曾在亞洲東部見到這種習慣；即在今日，這種習慣，尙存留於南美洲及非洲西岸。在幾內亞及其他幾處地方，有一種合血的儀式，用以確定血親關係，及認知父子關係。這儀式舉行時，把二人皮肉割破一些，從一人血管中流出幾滴血，輸入另一人血管中，二人再渴一二滴血。這合血儀式，在馬達加斯加稱爲「*Fatti draba*」。

四三九 父權家庭的各種形態

父權家庭形成的形態，不一其類；在閃族人中，形成希伯來家庭；在阿利安人中，形成聯合的印度家庭；她形成希臘人的家族，羅馬人的氏族家庭，克勒特的家族，條頓及斯拉夫人的宗屬。美國在他的古代制度史講話中，關於愛爾蘭家族的構成，曾作明確的闡述；在他的論古代的法律及習慣中，他利用苦歧斯克的重要發見，對於歐洲東部古時的家社，加以概要的說明。愛爾蘭家族，分爲四

級，即 geilfine, deirbhfine irafine 及 indfine，其中 geilfine 一級的人，是年齡最小的，共有五人；其他三級，共有十二人，各有四人。當 geilfine 級中出生小孩時，其中年齡最大的一人升入 deirbhfine 級。其他各級，也是這樣。但 indfine 級中年齡最高的一人，則退出組織，因為使與家族外離是不禁的。geilfine 一字的涵義，與拉丁的「manus」「familia」相同； deirbhfine 一字，是指真正正的家庭； irafine 一字，是指其後的家庭； indfine 一字，是指最後的家庭。這種家庭，似以「父權」爲其構成的原則，因爲 geilfine 級中，包括父一人，及在其直接權力下的子女或養子女四人，其他三級，則包括那些解放的後裔，距離真正的家庭愈遠，其權威即愈低。這種愛爾蘭家庭與羅馬的家庭，同以父權爲基礎，但有許多重要的異點；例如，解放的制度，在愛爾蘭家庭是有一定系統的，而在羅馬則完全任意決定。在英格蘭有類似的習俗，與父同居而爲繼承人的子，是幼子而非長子。幼子永不解放。他子解放後即與家庭分離，但幼子永續爲家庭一員，終身依父生活。斯拉夫人的宗族，是多數有血統關係的家庭所組成的團體，牠們是同一祖先的後嗣。這些本質上爲父權的家庭，由年齡最高者主持；親誼是依「大血統關係」而不是依「小血統關係」的，即親屬關係，是男系而

非女系的。按親屬以男系爲準，實爲男子遞傳制度的鐵證。從一方面看來，這種宗族是自由主義的。因爲每一族人都有由團體供給衣食住的權利；他在年長者主持及指揮下舉行的大會中也有發言權。但從另一方面看來，牠又似專制主義的，因爲一切都操在族長手中。這族長或爲已去世的領袖的長子，或爲他的弟兄，有時也可由具有特殊才能的婦女充任。族長的選立，一部分依據親屬關係，一部分依據生活需要。聯合的印度家庭，及克勒特人的家族，也有這種選立辦法。屬於團體的一切農事及其他事業的資產，不得處分，如同羅馬的「要式移轉物」，構成拉丁人農地組織的基礎。「特有財產」最初是公共牧地上的幾頭牲畜，成爲團體分解的動力，牠在印度人及羅馬人中有相同的影響。女兒有結婚及取得嫁匱的權利。她們享有某程度的擇夫的自由，並可把她們所能取得的牲口或動產，携往她們所歸的家庭，這些牲口或動產，有時基於繼承的特別規則，而歸屬女性的繼承人。限制結婚的條件極多，而且不一其類，均由於親屬關係而發生的。子女有收養的辦法，此外還有種種奇特的習俗上及精神上的親屬關係。在古代，凡無血親關係以爲連繫的人，不是敵人就是奴隸，這種偏見是極有勢力的。

四四〇 家庭的演進

從以上所述，我們可得二個概念；其中比較直接的一個概念，是由於父權團體，發生家父爲家庭利益而管理財產的制度。斯賓塞的見解，是很正當的，他說，這種制度的存在，實與古代父有「生殺權」這個事實，不能相容。我們不能想像，自私自利、沒有一些公道心或責任心的野蠻人，竟會爲其家庭的利益，而管理財物。而且，在父權團體中如果有許多家畜，我們就不能不承認這種團體不是原始的，因爲野獸必須經過相當時期，纔能成爲家畜。另一概念，涉及古時財產制度的演進，及對於財產及他人的家庭權利。最初，婦女及財物均屬共有。親屬關係，是個人與其團體間的關係，一切財產權均歸團體所有。其後，共有範圍，漸受限制，先有女系家庭，嗣有男系家庭，財產不復屬於社會全體，而歸諸家庭。這時纔有真正的「家的所有。」其後，個人從父權及家庭下解放出來，取得了如同今日見諸美家庭中的寬大的自由。在美國，十五六歲的男孩，選擇他們的事業，並實行他們的志願，都很自由；女孩獨自出外，獨自旅行，並自由選擇她們的配偶。個人自由，打破信託關係，家庭產業，及其他許多爲保存家庭而定立的限制；並宣告其財產權的絕對性。家庭聯繫的寬弛，是與個人

財產的演進相並而行的。

四四一 傾向個別的進化

所謂進化，就是日益增甚的個別化，就是各部分間的日益密切。按親屬關係，本質上是進化的產物，因為牠最初是通括的，其後漸漸特殊化，而形成古代所沒有的類別；牠日益趨向於意識的密切的關係，從單純的不聯絡的情狀，進於複雜的聯絡的情狀。原始時代親屬關係的內涵，是完全表面的。家庭制度發生後，親屬關係的範圍縮小，而類別則增多。牠成為真正的合體。時代愈進，牠就愈複雜愈密切。牠有質的演進，因為從倫理的觀點上看來，混雜的生活，實較母權家庭低劣，而母權家庭又較父權家庭低劣，歸根結底說來，父權家庭的基礎，是父母兩俱確定。各種親屬制度，在適者生存的競爭中新陳代謝。牠們在歷史上一起一落，始終是劣者淘汰，優者得勢。混雜生活以及母權家庭，不很利於社會的維持並發展，因為牠們缺乏堅強的家庭統一，統御的力量，及祖先的尊崇。子女完全交給母照顧，而母是柔弱，不能有力地保護他們的。當父年老時，他不能得到子女或妻的扶助。一妻多夫制，雖有遏止人口過度增加的優點，但牠不能持久，因為牠削弱生育能力，並缺乏聯絡力。

量，而父與父間不相隸屬，使子女不能得到良好的教育，致社會蒙其損害。一夫多妻制，（在有些國家，牠是擁有多妻以爲榮譽的結果，在有些國家，牠是轄有許多奴隸的利益的結果，）較優於一妻多夫制。在一夫多妻制下，父也子女的聯繫較爲堅強，牠構成歷代男性祖先的系統，由於同一家庭中權力世代相傳，適宜於祖先崇拜，及政治穩定的發達。一夫多妻制，基於父母兩方的照料，減少子女的夭殞，很迅速的補充了死於戰爭的人數。牠的大害是婦女與子女間繼續不斷的衝突。在需要部落分布於廣大區域的地方，一夫一妻是必要的制度。一夫一妻制，以財產的觀念，兩性人數的均等，及對於這制度的利益的經驗，爲其基礎。這制度充分確定父母子女及其他親屬的關係。牠產生和平及聯絡。牠完成扶養權義，改進教育方法，除了那些男子比女子少得多的地方之外，牠又比一夫多妻制更能繁殖人口。斯賓塞會說明一夫多妻制與讚武社會的關係，及一夫一妻制與工業社會的關係。讚武社會，以戰爭爲慣常，掠奪的事不時發生，男子死於戰場，以致婦女人數過多，擁有多妻劫自敵人，可享勇武盛名，戰士的暴虐的品性，爲當時崇尚；至在工業社會，則自由主義及同意合作，占優越勢力。當讚武主義衰落，工業主義發展時，兩性人數，趨近均等，一夫一妻成爲普遍的定則。

父的專制權力，歸於消滅，子女的生命，成爲神聖，而向自由進展。

四四二 親屬關係的愛情的根源

不論那一種方式的親屬關係，都有其根源於愛情。愛情也是受進化律的支配的。牠也有牠的各個時代、進步及歷史。最初牠包括許多個人，並不深切。在那時，牠是模糊的，表面的，但牠漸漸有力，並迅速前進。當牠有力而範圍限定之後，牠就因特殊化而愈形具體愈形真實。牠傾向於個別化，終於個別化而不耐混羣。牠對於愛的標的，包括新的觀點。牠一天比一天豐富。人類愈進展，牠的類別也就愈多。一夫一妻是愛情的充分個別化。牠是人類愛情的最後選定的制度。在一夫多妻制中，一個男子並不完全委身於一個女子，在一妻多夫制中，一個女子並不完全委身於一個男子，在這二種制度中表現的愛情，並不臻於完全自我實現的地步。自由戀愛，及不以有多數對象而背於忠實的愛戀，是原始時代的事實。那末，家庭現在是否已達到牠的特殊化的極限呢？有些人以為這是可能的，他們以家庭與社會的對立爲其論證。他們說，經驗告訴吾們，人類的社會性最發達最活動時，家庭總是比較不強固不持久的結合，反之，家庭的情操，包括家庭構成份子的一切活動時，社會爲

其所害，而陷於衰弱。他們又謂，以家庭爲社會根源的說法是不對的，因爲性愛的本身是自私的獨占的，而且有些動物的結合，毫無家庭的意義，並不以生育爲其結合的目的。政治社會，決不是家庭演進而成的，因爲一以理智維繫，一則不然，一以按功過定賞罰爲基礎，一以援助無力自活的弱者爲基礎。我們覺得，在親屬制度方面日益增甚的個別化及密切化，決不能釀成家庭的傾覆。這些因素，只是表示親屬關係將漸漸集中於自然的限度之內，倫理機體的各部分，將有更大的自由。親屬範圍的縮小，家庭聯繫的增強，及個人從家長專制權力下解放出來，都不是家庭核心毀滅的徵象。雖範圍愈益狹小，關係愈益密切，但家庭核心，將永續存在。牠將有更高的特質，因爲牠將建立於一夫一妻的婚姻制度之上。牠將充分承認各份子的自由，但牠將永遠安穩，永遠健全。如果這種自由越出限度，牠將爲權力的原則所調節，而使家庭核心得免於破壞。特徵日趨顯著，符合理性法則的倫理機體，不但不會消滅，且能耐久，依自然及理性的指示而得有更高的調和。人類的社會與家庭，絕不是對立的，因爲古代社會的組織，係基於廣泛意義的親屬關係，即不僅基於自然的血統的親屬關係，且基於人爲的擬制的親屬關係。原始政治社會的構成份子，是以真實的或想像的血統關

係而結合的住所或生活共同的事實，成爲邦國的基礎，只是最近的事。古時宗教的及好戰的團體，都有家庭的性質。古代的社會，都可看作擴大了的家庭。人類的社會情操，是由家庭中心而發生的，但在另一方面，我們不能否認，家庭可隨時代的進展，成爲獨特的團體，基於特殊的原因而有其自己的發展。

四四三 社會與家庭是各別的

社會與家庭，各有其使命，卻不是互相排斥的；反之，牠們是互相補充的。社會是政治利益的團體，構成政治的集合；家庭是以家人相愛相親爲基礎的團體。前者較大較高，後者較小較低，並在各方面包容於前者之內。有家庭而無政治社會或國家，家庭將成一不完全不成熟的核心；如無家庭，國家也無由成立，因爲牠是發源於家庭的人類團體的思想，是多方面發展的，以情愛是否接近利益，或利益是否符合理性爲準，情愛、利益、及理性，構成人類集合的三大基礎，並確定其集合的方式。如果僅有規律家庭的原則，社會的組織，將很不健全，而陷於崩潰，因爲在不該扶助或扶助反而有害的情形之下，也將實行扶助，基於個人弱點而生的弊害，將由於情愛而變本加厲。如果僅有規律

社會的原則，即僅有按功過定賞罰的原則，則人類的一部分，非由其自己的過失而無力供給其需要者，將失殷勤的照料。社會將不能履行其使命，而完成其目的。我們以為，只要一天有個人，有關涉照料弱者及所有權的感情及觀念，家庭也將一天存在。家庭與社會是彼此合作相互為用的二詞。牠們在人類中是相並前進的，因為家庭的完善，足以影響於政治社會及國家的道德的發達。同樣，良好的政治組織，也一定能予家庭的生命以重大的裨益。換句話說，家庭倫理的水準愈高，文明及政治的程度也必愈高。文明及國家愈趨近牠們真正的目的，家庭也必愈受其利。但社會與家庭，並不失其為各別的有時且相反的二個團體。實際上有時社會吸收家庭，有時家庭吸收社會。

第十八章 夫妻關係

四四四 家庭包括親子及夫妻二種關係

家庭是二種關係構成的，二者密切聯繫，其一由另一產生這二種關係，就是夫妻關係及親子關係。夫妻關係是婚姻法的對象，親子關係，是親屬法的對象。依照亞理斯多德的見解，一切社會及倫理的組織，都是基於二方當事人的相互聯繫，共同感情及彼此親睦，而產生並維持的。而婚姻基礎的愛情，是天性所觸發，而與貪慾相伴的交誼。牠的意義，是使我們把他人看作自己幸福的原因，感覺把自己的生命擴張於他人的願望。在對話篇中，我們可以看到一個寓言，隱約表示這個觀念，這寓言講述古代陰陽兼具的人，一種強壯的男女二性的混合者，分而爲二，並講述二性相會自願合而爲一。蘇格拉底在這對話篇中，曾謂愛情可說是不免於死的人類，以子女的生育而求永生。爲婚姻原因的愛情，不是生着翅膀的神怪，否則婚姻關係將一瞬即逝了；牠也不是美的心身產生美。

的結果的衝動，爲柏拉圖所信的那樣，因爲這樣的話，生育子女的自然傾向，將完全消失，而且在同性的個人間，也可有愛情了。愛情實是情感的愛好，是一種深情切愛，不受理智拘束的欲望。這易逝的愛好，演爲持久的感情，演爲存續不變的意志，構成一種義務，而具有彼此忠實互相犧牲的性質。在這裏，如同在其他地方一樣，使感情的因素成爲必要，並使其純正的，是心靈。在另一點上，柏拉圖也沒有徹底瞭解愛情的性質，因爲他認許一夫多妻制，實則真正的有生氣的愛情，是不能容忍這種制度的感情。在另一方面，則亞理斯多德對於愛情有真知灼見，他把婚姻稱作獨占的持久的及神聖的結合，由於男女二方相反的性質，互相貫通而產生。羅馬法學家的心目中，都有這樣的觀念，他們把婚姻解爲「男女二人的結合，成爲終身伴侶，而爲神道及人事的溝通」黑智爾的話，是很對的，他說，康德在他的婚姻的定義中，把婚姻解爲異性間僅爲交換並繼續保有性的愉快而成立的結合，這實是把婚姻看作無恥的關係了。

四四五 婚姻是兩性的結合

關於這問題，洛斯米尼曾發表有力的意見。他說，人的心靈是惟一的；故在人的心靈中，發生一

種繼續的傾向，要使複雜化爲合一。事物由複雜而化爲合一，足使心靈愉快，這合一化是心靈所企求，而爲心靈所認爲美的同樣，感情因複雜而化爲合一，足使感情愉快，這合一化稱爲幸福主義的幸福。複雜中的美，成爲理想中的合一。洛斯米尼的美的觀念，源於來布尼茲的學說，也許不能使人滿意，因爲牠是形式的。但即在意識及知識中，也有這種可見之於美的繁複的化爲同一。真與美的區別，存於美感中，存於把概念納入較易感覺的形式的想像中。洛斯米尼又謂，個人與其所有物的合一化，產生財產；個人與個人的合一化，產生社會，及夫妻關係。我們必須記得，婚姻不是物的結合，而是人的結合；牠是異性的二人間完滿的自然的結合。由此可見，夫妻二人的感情，應在各方面彼此感應，俾能互相補充。精神方面的因素，應與精神方面的因素感應，肉體方面的因素，應與肉體方面的因素感應，俾男女二人間，有心、靈、體、三股結成的繩索，爲之聯繫。在「兩體合一」這句話中，「兩體」二字，是表示二方人格的個性，及其混和的不可能；至「合一」兩字，則表示生命的聯合。在這裏，我們必須注意，兩性的結合，是人生所必需的結合，雖在肉體的結合中，兩人的感情，似合而爲一，但牠畢竟不僅是肉體的結合。

四四六 兩性結合必須是精神的心靈的及肉體的

男女兩性的結合，必須精神的及心靈的聯繫，先於肉體的聯繫，纔成爲真正的結合，後者只是前者的補充。當一人與另一人連結時，他必須以構成人的一切因素，來作充分的連結。如果互相結合的人，不欲使理智屈服於欲望，任何結合要使牠確定而穩固，須自人性的頂點開始，而後降及其他因素。爲了這個緣故，所以納妾行爲，認爲不法；法律不能承認這種行爲，因爲牠缺乏倫理的基礎。不道德的婚姻法，是建立於「強力即是權利」之上的；牠建立於男子強力之上，是凌辱婦女的法律。依上所述，可見婚姻有一主要的目的，即完全的人格的結合，及次要的目的，即子女的生育。人格的結合，是主要的目的，因爲沒有人格的結合，就不能有婚姻；子女的生育，是次要的目的，因爲即使不能生育子女，婚姻仍可存在。在舊約時代，子女的生育，是主要的目的，不能生育子女的結合，必須解散；到了新約時代，人格的結合，成爲主要的目的了。

四四七 婚姻的條件

婚姻的條件，可根據這些婚姻的特質而推論。第一個條件，顯然是「男女結合」及「終身伴侶」。

所必需的年齡。婚姻須有健全的身體及成熟的精神；法律應盡其所能，以制止春情早發的或愚蠢的婚姻。第二個條件，與第一個條件互相關聯；就是父母同意的必要，子女未達一定年齡，可推定其對於生活的事實及關係，未有充分的認識者，須經父母同意纔得締結婚姻。但為防止父母專斷的禁止起見，子女得向法院請求核准。法律不能對於某階級中的人，例如勞工及無產階級中的人，加以歧視，而使他們的結婚，以取得國家的准許為必要，這樣的法律，實侵犯了最神聖的個人權利，即侵犯了各人有絕對的抉擇自由，以尋求其自己的滿足的權利。信從古時異端的政治學說，為求減少人口的過剩，而以這種同意為必要的立法，激增了非婚生子女的人數。但服役於軍事的人，為紀律及公務的一般利益計，以領得核准者為其結婚的要件，在這裏，反對侵犯個人自由的主張，是不能適用的。

四四八 親屬間婚姻

第三個條件，是血親關係。洛斯米尼曾經說過，人類的意見，是不容許直系親屬間的婚姻的，因為在自然所指定的性愛進行的限度中，子女是性愛活動的結果，這種活動因子女的生育不滿足。

如果性愛在自然命令其應行終止活動的時候，開始其活動，那就不合自然了。再就旁系親屬說，如果假定人類的本能，是完善完美的，則人類的本能，自必不許有血親關係的二人，締結婚姻，至少也必在他們的共同祖先，與他們相去不遠，而還能追思的情形之下，不許他們締結婚姻。這是因為在其共同祖先還能記憶的時候，這祖先好似在他的子孫身上延展他的生命在一般人的心目中，子不啻是父的化身，在這意義上，妹與兄或姊與弟結婚，宛如與父結婚了。婚姻是二人的結合，就這婚姻的性質而論，表兄弟姊妹一方的姻親，即是他方的血親，故他們也不得結婚。

四四九 收養關係與婚姻

在收養關係中，收養者有父母的情緒，負父母的義務；受收養者應把他自己看作子女。上面關係直系親屬所說的，對於這一種的法律關係，也應適用。一般說來，禁止親屬間結婚的內在理由，除了上面已經說過的那些（即理想上的婚姻，是二個相異的而非相同的因素的結合）以外，可概略的歸納為二：一是維持家庭的道德；一是避免親屬間結婚的危險，因為這種婚姻所生的子孫往往孱弱、多病，易於癡呆，常成聾啞。豐富的經驗告訴我們，這些結合能釀成這類疾病的遺傳。不過，這

種禁止，不是絕對的，親屬關係疏遠的，或有強有力的家庭必要上的理由時，也可不在這禁止之列。旁系親屬間的婚姻，也是這樣，兄弟姊妹間的結婚，雖一概禁止，但有時容許同親等親屬間的結婚。關於這類情形，家庭中一切絕對的及相對的因素，均有注意的必要。

四五〇 殺害的企圖

第四個條件，是關於殺害的企圖的，犯罪人欲與某人結婚，而殺害其人的配偶。這種企圖，構成婚姻的障礙，因為婚姻不能作為犯罪行為的報酬。第五個條件，是結婚的儀式，不遵守儀式者，須受婚姻無效的制裁。儀式的作用，是使婚姻臻於確實，並表示於公衆。

四五一 婚姻的取消

婚姻的障礙，乃由於不遵守上述的那些條件而發生，這是容易明瞭的。這些障礙，取消婚姻的效力，或使婚姻根本無效，或使婚姻得以撤銷。使婚姻絕對無效的那些障礙，即任何有關係的人都得主張的那些障礙，例如婚姻當事人不具備年齡條件，又如當事人的一方重婚。使婚姻相對無效的那些障礙，即只限於某種人得主張的那些障礙，是未曾徵得同意及不能人道等情事。沒有性交

能力的人，不得結婚，因為欠缺了一項婚姻特有的標的。這種不能人道的欠缺，必須是顯明的，換句話說，牠必須是醫師所能察知而認定的；牠必須是不治的，而非一時的，必須在結婚前已發生，並在結婚時仍存在。有些障礙是暫時的，與婚姻本質上的條件無關。牠們使婚姻不能成為完全合法，但仍容許其成立。法律禁止寡婦在夫死亡後十個月內重行結婚，這就是屬於這一類的障礙。上述各種障礙的理論，與婚姻所需條件的理論相同，牠們與現實法及法律哲學都有關係。

四五二 婚約

特楞得楞堡，曾謂訂婚的習慣，是有其良好的根據的；因為婚約的作用，不但是結婚的預備，更是使未婚夫妻（他們因訂婚而開始更親密的生活，）發生真確的意志，而不復僅有游移不定的信心，而且訂婚之後，還能測驗他們有怎樣的結婚的願望，這種願望，不應為浪漫的情感，也不應為無情的考慮。然婚約一事雖為社會所通行，在習慣上有其勢力，而得法律的認許，但婚約的違背，除了賠償因此所生的損害以外，在法律上不能再有任何其他的效果。如果婚約在法律上有更大的效力，得強迫當事人結婚，則婚約將破壞牠自己的作用了，原來婚約的作用，是要在訂婚日期與結

婚日期之間，留一相當期間，以便試驗未婚夫妻的性情職業，是否適於更密切的生活。

四五五 婚姻與倫理宗教及法律

婚姻是一種倫理的宗教的及法律的制度。婚姻法是教會與政府爭執得很長久很強烈的問題。教會認聖禮是婚姻關係的要素，故力爭以教會法及教會法庭處理婚姻事件的權利。脫倫脫會議確定結婚在教會中三位一體的宣示；牠規定結婚當事人須履行一種義務，即在教士面前聲明他們的意旨，並接受教士的祝福。聖托馬斯之後，更承認了聖禮的儀式，根據結婚當事人的志願而舉行，但其莊嚴性，則由教士的祈禱而賦與。政府的行使婚姻法制定的權利，始於宗教改革的時候。民事婚姻在英國最先發現是依照克倫威爾的法律而舉行的。克倫威爾賦予保安官以權力，使他們參與婚禮的舉行，並管轄婚姻事件。這是密爾頓所擁護的法律，但這法律隨同其他共和制度，遭到了廢止的命運。在信奉天主教的國家中，宗教法佔勢力，但由政府實施。在法蘭西及那不勒斯王國，有若干國王令，開始擁護政府對於婚姻的管轄權。在法蘭西，路易第十六的法律，准許基督教新教徒採用民事婚姻。大革命時期，以一七九一年憲法的規定及一七九二年立法會議的決議，把婚姻與

任何其他契約，等量齊觀，並釐定了一種民事的方式，一切公民都受其適用。其後的法蘭西法典，在婚姻方面有一功績，因為一七九一年及一七九二年的法律剷除了婚姻的高尚的倫理的特質，這法典使這特質恢復過來。牠根據婚姻的倫理的特質，而承認婚姻的障礙。牠確認民事法院管轄婚姻事件的利權，及政府制定婚姻法律的權利；牠禁止宗教儀式舉行於民事結婚之前。這法典的規定，曾為意大利所採取，但王政復活的結果，法律幾全部回復了舊觀。意大利法典，規定民事婚姻，但牠在宗教儀式之前舉行或在其後舉行，均所不禁。

四五四 政府管轄婚姻

國家只是非教會的權力機關，而非異端的權力機關。牠對於有關宗教的事項，並無權力，故只能把婚姻看作一種特殊的民事契約，但仍承認完善的結合，是一種神聖的關係。國家對於有關宗教的事項，沒有權力，這並不是由於不瞭解宗教或教會，也不是由於不注意那些很重要很有力的高尚的人類利益。在國家中原也包含着並發展着宗教所依據的人性；但國家只站在法律的見地，而觀察人性，牠必須制止教士鼓動民衆從事擾亂，或使其發生宗教狂，但同時牠也不應鼓勵無神

論的發展。故國家不可損毀宗教儀式，但不妨另加一種法律上的義務，使民事儀式成為必要條件，把婚姻看作一種民事契約，並非把婚姻貶於買賣、合夥，或通常契約的地位，而認為同樣具備鉅大利益或交換價值的內容；牠的涵義，實在承認兩性間的完善的結合。看作民事契約的婚姻，在其意義及目的方面，具有特殊的性質，與其他一切契約根本不同。國家關於婚姻事件，不僅行使其保證的職能，且以倫理的權力機關，自然法的組織的資格，而干涉婚姻，牠現實婚姻的概念，並參照人民已往的各種需要而確定婚姻的條件。所以，國家不能像摩根^{摩根}希望的那樣，把婚姻事件交給教會處理，而同時卻不致放棄什麼權利，又民事婚姻這個制度，也不能像這位哲學家所說的那樣，看作重返於國家與教會爭持的時代。民事婚姻，絕對不是退步，而是合於自然法的婚姻，在自然法上國家是社會關係中有力的因素，牠並沒有逾越牠的權力範圍。基於同一理由，我們不可為洛斯米尼引入迷途，他主張法律應遵從國家所認許的宗教方式，一如信仰自由那樣。要是國家真的這樣辦理，牠不會再有牠自己的婚姻方式，而須用種種不同的方法來管理婚姻事件了。為了同樣的理由，任意的民事婚姻，也不可承認，而任聽人民對於宗教儀式或民事儀式，加以取捨；如果選擇前

者的儀式，其事必須登記於國家規定的簿冊。基於同一原理，宗教儀式舉行於民事婚禮之前者，其當事人及參與儀式的教士，須受懲罰。因為在這種行為之中，不免有詐欺的成分。宗教儀式的結婚，就其本身而論，固非詐欺的行為，但牠有成為詐欺的行為的可能，因為牠會釀成破壞國法的效果，釀成夫妻關係及子女權利的否認。這種否認，一面破壞社會的道德觀念，一面予雙方家庭以極大的損害。宗教儀式的結婚，完成了真正婚姻關係的一部門，牠不是一種納妾的行為，只求滿足性慾，但牠並不進入神聖的或世俗的關係，也不負起對於社會的義務。加俾曾謂依宗教儀式結婚的人，希望一種精神上的結合，而無夫妻或家庭的負擔，至於前途如何，則聽其自然；故有許多人不注意民事婚姻，因而釀成了社會道德的墮落。在這種情形之下，婚姻制度不僅為雙方當事人所破壞，且為違反國家法律而為這種結合祝福的教士所破壞。雙方當事人是主要人物，故應受較重的懲罰。在這裏沒有訴諸政教分離學說的理由，因為這種行為是損害國家的權利或特權的。教士們不妨反對民事婚姻，卻沒有理由可以反對民事婚姻須在宗教儀式之前舉行的限制。在這裏也不能訴諸人民自由的原則，因為這限制並沒有違反這原則，牠並沒有把宗教儀式的結婚，貶為納妾行為。

這限制是要把男子的自私心及男子的力量易於利用的辦法排除，牠是合於二種儀式都需要的那些人的顧慮心的，因為他們恐怕在宗教儀式舉行之後民事儀式舉行之前，也許有一方會死亡。在這種情形之下，他方會陷於狼狽的不確定的及有害的地位。但在生命危急時舉行的婚禮，似應認為這原則的例外，因為這種結婚使一個臨死的人的心安靜，故不應再以懲罰加諸結婚當事人或教士。如果臨死的那個人恢復健康，而結婚當事人不在一定期間之內舉行民事儀式，則他們仍應受懲罰。至於那位教士，其參與婚禮既無過咎，縱使結婚當事人不再舉行民事儀式，自亦不能處以懲罰。國家除制定這種限制之外，並應從事於制止寡婦權利的取消，不論這種取消的結果係由於法律行為而造成，或由於遺囑而造成。死者希望其生存的配偶，保守夫妻信實的義務。如果生存的配偶，再與他人舉行宗教儀式的婚姻，這配偶就違反了這信實的義務了。但對於不合法律的儀式，法律不能加以制裁，因為死者是信賴這生存配偶的榮譽心的，在這裏我們必須採取契約法上的用語，即屬於個人判斷及評價的事項，法律是不能過問的。

四五五 兩性的平等

夫妻間有種種關係，其中有許多是習慣上的事項，不受法律的拘束的。法律所承認的關係，只是牠能夠強行的關係，例如同居的義務，忠實的義務，及扶養的義務等。家庭當然要有一個首腦，以免不活動及無政府的弊病，這首腦應由法律依照理性而指定。我們無須討論，賦以支配家庭命運的權力的首腦，應由父母充當，還是應由子女充當，這種討論，是沒有什麼價值的。但是，這決定的權力，法律是否應賦予於爲夫爲父的人呢？關於妻的許多重要的事項，例如不動產的處分借款、及贈與等，是否須由夫與妻共同處理，夫參與於妻的事，是否合理呢？柏拉圖以爲男女的性質是相同的，任務的差別是天賦的，但這思想未爲一般政治理論的假定所完全承認。亞哩斯多德則確切主張兩性間稟賦的差異。他以爲在夫妻的結合中，男子比他的妻強壯，較適於獲取財產及保護財產的工作，妻則寧靜、謹慎，善理家務，思慮周密，遇有侵害，尤其是遇有外來的侵害時，需求幫助。如果柏拉圖的錯誤，在於着重兩性的相同，而未見到他們的差異，則亞哩斯多德的錯誤，在於另一方面。色諾芬波羅塔克二人，保持了二者的均衡，他們在演講及辯論中，很切於實際的發揮這均衡的見解。色諾芬曾謂，天意判定男女在社會中的自由，但女子傾向於治內，男子傾向於治外。波羅塔克一面雖

承認在開創能力方面，在文章道德方面，女子的擅長，可與男子的比美，一面則不願讚美女子，謂其與男子有任何相同，也不願讚美男子，謂其與女子有什麼類似。在羅馬人中，兩性性質的相同，及其權利的平等，是羅馬的學說及其制度的根據。西塞祿反對福考尼亞的法律，因為這法律剝奪了女子的大部分繼承權。辛尼加以爲基於兩性平等的理由，忠實的義務，對於男子，應如其對於女子，有同樣的拘束力。可是羅馬人是反對女子參政的，他們要求女子爲賢母良妻。基督教主張男女性質一致的原則，宣稱上帝使亞當爲女子的始祖，並給予他們以同一的名稱，但同時牠仍承認男子有支配的權力。聖奧古斯丁，如同西塞祿一樣，稱福考尼亞的法律爲不公正的法律，認夫的通姦如同妻的通姦，一樣是重大的罪惡。

四五六 兩性的比較

有人這樣說過，說得很對，在身體方面，男子的優點是在他比較強壯，女子的優點是在她比較文雅。堅固的筋骨，強大的肺臟，豐足的腦髓，使男子始終是生活掙扎中的勝利者。女子的特質，是神經系易起興奮。關於心神方面，我們必須贊同培南開的見解，他以爲男子的特點是思想有較大較

深的力量，自覺力較發達，反省力較持續，堅決連貫及鄭重等性質較顯著，心神機能較複雜。反之，女子的特點，是感情強而需要回憶及想像的思慮弱；對於同伴生活及外界的觀念，也佔優勢；她比較上不能自我分析，並欠缺理想的優點。關於重要的事物，她的直覺較為敏銳，但因突發反應，而釀成不幸。她富有適應、敏感、怯懦、溫順，及勇於犧牲的性質。又女子往往喜怒猝起；愛情較能持久而有考慮。男子的心智，能很輕易的把握一般的觀念，女子的心智，則須經極大的困難，纔能做到；男子富有創造能力，達於天才的頂點。女子能感覺真理，卻不能分析真理，牠把各種事物，個別觀察。在歷史方面，牠比較上注意於各個的人物，而不注意於一般的原因。在慈善事業方面，牠比較上傾向於和緩各個苦痛事件的賙濟，而不傾向於預防人類苦痛的仁慈措施，在營業方面，男子較女子能冒險，獲利也較多，女子則較能積儲，較能管理。

四五七 兩性的不平等

斯圖亞特穆勒是最以維護婦女解放學說著稱的近代作家，他不贊同孔德(Comte)及斯賓塞(Spencer)二人的見解，他主張兩性的調和，是性質相同，而僅僅器官相異的結果。他以為機體

原始的及重要的差別，是可以改變的；男女間的差別，可以減少而祇有器官的不同。如果只有一種音調，即不能有真正和諧的聲響，因爲效能的增大有賴於多種多樣的因素。斯圖臣特穆^必相信兩性間心理上的差異，是教育所造成的。然而這樣說來，教育不復是人力助成的自然的啓發，而是反於自然的外來的灌輸了。我們不可誇大教育的力量，教育超過了自然的範圍，牠的力量就有限了。關於這點，赫胥黎曾謂，古代合於自然的薩利克法典永不會廢止，也永不會有變更。雖然他是一個最信奉達爾文學說的人，可是他說，他不敢斷定，生活掙扎中常使女子較弱於男子的那些體質上的障礙，會因採取別種教育制度，而能剷除。斯賓塞確認文化演進中，男子及女子的性格，有所改變，以適應較高的社會需要；尤其是在女子，某種精神上的性質，在野蠻時代爲抵抗男子的強力的必要而養成者，已歸於消滅；但兩性的習慣及原始的活動，則並未消滅。此外，穆勒還有一點錯誤，他把家庭這團體，比諸營利的公司，其支配權係托付於較爲幹練的人，而非由於法律的決定；其實家庭是參差不等的多數人所構成的團體，牠是一種倫理組織，不能與只以交易爲目的的團體等量齊觀，其中有夫妻關係及親子關係，都與人生最密接的事實有關。

四五八 夫須有權

依上所述，可見夫權這個制度，並不抵觸理性，惟須排斥女子無能的假定，俾使夫權難於濫用。近代夫權制度的基礎，乃建立於家庭統一的觀念之上；女子的自由受有限制，不是因為她是女子，而是因為她是妻。雖然兩性在民事權利方面應屬平等，但在家庭中不可缺乏調和及保全的規律。要收家庭統一的效果，須予夫以優越的權力，這是因為他具有體力，應當充任家庭的領袖，並因為他具有比較廣大、深刻、及專注的心智。故家庭的一般統制，應屬於男子。女子賦有的心智，較能把握微細事務，故家務的照料，應屬於女子。這種照料的職務，應看作一種義務，不應看作一種負擔，牠是一塊廣大的園地，女子仁慈的性情，審美的能力，善於積蓄的美德，及對於家庭的虔誠，可在那裏構成一個優美的整體。夫應該保護他的妻，但這種保護，要是不能制止妻浪費財產，那就不能有什麼裨益了。法官的干涉，為保護妻的利益，是件必要的是，關於夫有特殊利害關係的事件，這種干涉尤屬必要，法官的權力，可抑制夫的不合理的異議。有人說過，如果藉口妻的解放而廢止這種干涉，則其結果將使妻成為鄙吝的或投機的夫的意志的奴隸。妻大都需求家庭的和平，即使犧牲她的金

錢，亦所不惜，故往往應允夫浪費她的金錢。在古代，夫權實際上是家主權的產物，是認定婦女卑下的思想的產物，也是日耳曼法律上自衛權的產物。在印度及羅馬，婦女不得享有親權，並須終身處於被監護的地位。在雅典的法律上，夫、父及祖父對於婦女行使的權力，具有保衛的性質，與日耳曼人的「mundium」很類似。在另一方面，羅馬人的夫權（manus）及親權（patria potestas）是dominium 的二種方式。後來，特別是在安托奈那時代，夫權衰落，而兩性在法律上平等的趨向，則開始得勢。教會法牢記着女子係男子的肋骨所造成，不贊成羅馬的趨向。在另一方面，則未開化民族的法律上有 mundium 這種權力，初由婦女的親屬行使，繼由夫行使。在其後的轉變時期中，對於未婚的婦女，適用羅馬法的規定，並認這些婦女為其自己財物的所有人，享有自由處置的權利，至於已婚的妻，則適用教會法及未開化民族的法律。夫權是這樣發生的，但在時代的變遷中，牠的意義常有改變，並採取羅馬人的人道觀念。克利斯庫羅在其所著的意大利法律上的婦女地位專論中，關於夫權的各種形態，有很明瞭的闡述。

四五九 社會主義者的兩性平等說

倍伯兒曾著一書，書名婦女與社會主義，他的目的，顯在以婦女的利益及感情，爲社會主義的學說，尋求強大的助力。他引用培科芬（Bachofen）摩爾根（Morgan）馬克楞南（McLennan）的研究，及恩格爾（Engels）的著作，國家、私有財產、及家庭的起源，關於各時代各民族婦女的狀況，作一急促的檢討，企圖說明婦女的被壓迫，如同其他一切社會的壓迫一樣，是經濟不獨立及私有財產權的產物。這種經濟不獨立的地位，不見於原始時代，而實起於家長及父權制度的時代。婦女的奴役身份，肇始並發達於古代社會，繼續至中世紀，爲贊成獨身及修道的基督教所推重，直到近代，纔在西方國家進步的文明之下，漸見改善。在近代社會中，婦女在不容解散的只准一夫的結婚之外，不得另有滿足性慾的方法。這也是私有財產權的一種顯見的方式。有產階級中人的婚姻，是一種營業及投資，是一種生財之道；無產階級中人的婚姻，是一種伴同着粗暴的貧窮的結合，因爲財富積聚於少數人的手中，因爲贊武主義，並因爲兩性人數的不均衡，有很多婦女未能結婚，這是尤爲惡劣的情形。惟有婦女在各方面，在她的各種機會上，與男子平等，她的利益，纔能受人尊重，並置於利於發展的地位。到那時候，兩性的差別，歸於消滅，婦女與男子站於同樣的地位，她可脫離

數千年來所處的從屬地位。法律只是在許多裁判中反映的社會狀況。夫權是以 manus 及 manus 為根基的一種制度；婦女沒有參政權這個限制，是古時偏見的殘留物。正義要求兩性權利完全相同，因為他們中間原沒有自然的差異。倍伯兒以為，將來會有一個時候資本主義沒落，集產及平等制度代之而興。於是婦女在社會上經濟上獨立，不再從屬於男子。婦女與男子同樣受教育，她能依其志趣而努力於其事業，她選擇其心愛的男子為其配偶，或由男子選擇，她能接受也能拒絕，完全自由。婚姻成為完全自由，無庸官吏的干與而成立，其存續期間，也只以促成婚姻的愛情消失而止。這樣，人性將回復如初，達到幸福的境地，這境地是牠始終企求，而在今日的社會組織中，牠未能且無從達到的。婚姻是罪惡，因為牠的構成原理，是私有財產。

四六〇 社會主義者兩性平等說的批評

倍伯兒與其他同時代的社會主義者，陷於同一的錯誤，以為整個社會進化，係出於經濟因素這一個單一的原因，這錯誤我們已經在前面批評過了。如同其他社會主義者一樣，他不瞭解進化的原理，因為他不知道事物日趨特殊化或個別化的作用，且把這種作用與人力的資本管理混淆。

他一看到了人類個體化的形態，他就申言資本的生產及財產的私有。私有財產制固然是個人主義的產物，但這主義的各種表現，並不都與財產有關。讓我們重申亞理斯多德的話，個人不僅表見於產權，並且表見於愛情。以父爲主的家庭，起源於以父爲所有人的權利，這是不容爭議的。但我們不能否認，這權利後來成爲一種倫理的權力，其性質與家主權完全不同；這權力屬於父及母，建立於教養他們子女的義務之上。一夫一妻這制度的根據，與財產私有的權利，絕無關係，因爲這制度實是男女絕對結合的戀愛及親密的深切要求。至於父權家庭，其本身雖與所有權有密切的關係，但究竟是親屬關係演進的結果；親屬關係最初爲通括的，其後以母的實體的確實性爲依歸，最後則更以父的精神的確實性爲根據。這些親屬關係的形態，含有經濟的原因，充分表明所有權演變的各時代，但牠們同時又顯示了人類愛情的形態。婦女在父權時代之前的狀況，是不會較優於其後的狀況的，因爲在獸慾及亂交的時代，婦女的命運必定全部份或大部份取決於部落的構成份子。在母權家庭的時代，亂交已被限制，但未消滅，婦女雖爲家庭的中心，表面上顯已自由，但仍不能免強者暴力的侵犯。培科芬所理想的婦女的革命及其後婦女在社會上佔有優勢等事，不能看作

歷史上的事實。婦女組織統治機關這樣的一種母權制度，在原始時代是不可能的，那時她們的廉恥心及自覺力，還沒有充分發達，而強力則為一切優勢的根源。基督教是婦女自由的最大仇敵，這話也是不對的，因為牠提倡婦女高貴的觀念。古時婦女的理想目標，是在生育子女，服侍男子，對於未達一定年齡的子女施以教育，處理廚役及女僕的事務，並留守家中。蓬歧在其婦女與其將來中，會謂基督發見了婦女的精神，並明瞭了拯救婦女的愛情。婦女愛他，跟從他，觸他的衣服，期求肉體及靈魂的完全。基督宥赦了一個婦人的罪孽，這婦女對他愛極了竟至涕淚滂沱。他拒絕懲罰一個罪人，詛罵那以婦女如玩物的惡徒；他要求婚姻為靈肉的完全結合。他否認男子有棄絕其妻的權利。他很深切的愛他的母親。他的第一次的奇蹟，是在一次結婚宴會中表演。他喜歡小孩使親近上帝。他尊崇婦女，因為他的父親的妻，亦即他的母親，是一個處女。在這處女的妻及母的超自然的觀念之下，產生了基督婦女的理想。於是，婦女不再滿意於羅馬的讚詞：「她織布，她守家。」她的靈魂，給基督教義激動了。她成為基督教徒；她覺得基督為她所作的事，較多於為男子所作的事，因為他把她從最卑辱的地位提攜起來，她覺得基督為她所作的事，是她最幸福的夢想所不及的，是希臘

人或拉丁人的頭腦所想像不到的。

四六一 社會主義者所敍事實的不確

倍伯兒關於婦女的實際狀況所作的敍述，有許多謬誤的色彩。與真實相去很遠。富有財產者間的結婚，大都完全以經濟的打算爲依歸。無產者間的結合，差不多都有貧窮粗暴的特徵；這些話都是不確的。自私及淺見，是人類行爲的準則，這固然確實無疑，但吾們不可忘記，同情及循理二種情操，也很活躍，她們隨着時代的進展而發達。兩性的關係，實際上還沒有達到她應該有的情狀。她離開完善的境地，仍然很遠，但我們不能說她很敗壞，也不能說牠顯明的並絕對的違背道德。假定社會允許在婚姻關係之外也得發洩性慾，難道婦女就會復歸於她們的正常狀態嗎？除了結婚以外，社會不予婦女以其他滿足性慾的方法，倍伯兒認爲遺憾，一若社會能夠不背於男子的倫理特性而給予婦女以其他方法者然。近代的社會，容許婦女從事於某種生利的職業，這種從業的機會，特別是不結婚的那些婦女，能夠享受。有些國家，公私機關雇用婦女，爲數較多，有些國家，則顧慮婦女的特性，設法節制她們的職業，以免破壞她們真正目的，並取繙她們與男子的競爭。今日婦女

已取得法律上平等的地位，大概不久她們能夠充任監護人、受托人、親屬會議會員、及仲裁人等。即在夫妻貞操義務方面，婦女在法律上的平等地位，也經熱烈爭取，不久當能獲得承認。妻的行為能力受有限制，這制度並非通行於一切國家，並且為人強烈反對。親權已為母所享有，在婚姻解散之後，仍得由母保持。我們不能說，在文明國家中，婦女離開她們參政的日期，還很遙遠，因為在這些國家中，除了關於政權的一切學理上問題之外，一般的意見並不絕對反對婦女的參政。她們享有公權；例如請願權、結社權等等。試問這種婦女所處的地位，我們可以稱作奴隸的地位嗎？這種地位，也許還沒有臻於完善，我們也許還要申論公認的法律上平等這原則的一切當然的效果，我們也許甚至還要承認其他的原則，但無論如何，我們確實不能再說什麼婦女處於奴隸地位了。倍伯兒主張絕對的平等，因為他以一種錯誤的假定為出發點，他認為兩性的性質是完全相同的，他只看見兩性間由於教育及環境而生的差異；在這裏，他甚至與達爾文主義者的見解都不相合。依照他的意思，婦女的將來，在復歸遠古及自由戀愛，只有暫時的及祕密的責任。按諸德意志社會主義者的觀念，愛情富毀滅牠的全部歷史，牠在這歷史中，總是日趨於個人主義及理想主義。其實愛情常力

求自由，但其自由與理性滲合，使愛情高尚並使其恆久不變。在這些時候，雙方同意這個要件，並非否認事物的本性。依照蓬歧的結論，婦女將來不復爲丈夫的女傭人或女管家，而爲他的真正的助手及伴侶。婦女將更有教化，更諳世故，但永不失其爲女性。她將聰明活潑、和愛可親、富有情感、敏於察覺，銳於認識，慈悲樂助、虔誠、和善，如同她現在一樣，同時她更將活躍於工廠、辦事處、法院、及會議中，並擴展她的心靈的寶藏，與她現在的情形不同。

四六二 婦女應享同等機會

斯賓塞在其最後的一書公道中，提出這樣一個問題：稟賦較高者的活動範圍，應否較大於稟賦較低者的活動範圍。體格高大者所佔的空間，既較多於體格孱小者所佔的空間，則大者強者優者的活動，自應有較寬廣的界限，小者弱者劣者的活動，自應有較狹窄的界限。但緊接着他又急急申明，這比喻的說法，是不可直解的，因爲個人的自由這件事情，非那種簡單的立方形體所能表明。稟賦較高的人，自己享有保全身體、發展精力、及收穫成果的權利，並不企圖侵犯弱者的身體健全，自由發展、及產權所有。弱者可得享有的活動範圍，不能與強者享有的相等，這無異以一種不利的

人爲的限制，加於他的天賦的缺陷，同情心及憐憫心，遲早會使我們把這種限制剷除。同樣，個人的自由，也無從與他的能力相稱，因爲二者都是無法衡量的。把其他各種動因撇開不論，實際的事由，迫使我們對於各人的自由平等待遇，不問他們所能發展的程度怎樣。這觀念，斯賓塞變換其用語，應用於男女權利的關係。有些女子，具有很強的智力，爲許多男子所不及。如果自由的分量，應以能力爲標準（假定這是可能的話），則我們不能再着眼於什麼性的分別了。我們以女子的體力心力平均較低於男子爲出發點，但我們仍然不能克服困難，因爲我們無法確定二者平均量的比率，而我們的情感，迫使我們以較大的人爲的利益，彌補天賦的缺陷。即使我們毫不設法增進女子的利益，我們至少也應該不阻礙女子天賦能力的進展，這是正義所要求的。如果男子女子一律認爲同一社會的獨立份子，各自盡其所能以注意其需要，則依理即不應使女子在職業或其他事業方面，受到限制。女子必須與男女享受同樣的自由，享受她的學識能力的產物。女子在結婚前所享有的權利，在結婚後，凡與這婚姻關係不相抵觸的，例如身體福利的權利，取得財產的權利，信仰言論自由的權利等，按諸正義的要求，仍應由她保持。這些權利，除與婚姻契約衝突以外，不應受任何限

制。這種限制，因時因地而異，因為缺乏確定的參考材料，我們只能說個大概。因為情形分歧不一，關於夫妻二人相互的權利，我們很難作確切的說明。我們必須顧及許多無從預見的情事，即在二人意見不合的情形，也是這樣。但有一點確實無疑：權力應當偏重於男子一方，男子通常賦有較優的判斷力。不過，在這種問題中，理論只有有限的力量，因為一切須看當事人的性質而定。從斯賓塞所說的話，我們可得二點結論：第一，他與吾們一樣，主張女子在法律上平等的原則；第二，他符合斯圖亞特穆勒的意見，夫妻權利的範圍，應以婚姻契約的性質為準，而不以法律為準。但穆勒所未承認的，似為斯賓塞所承認；夫妻意見不合時，依理論上我們應偏重於夫的意見。關於參政權，我們可以說，斯賓塞申明他反對以這種權利給予女子，因為男子負擔的義務，如服兵役等，她並不負擔。

四六三 夫妻財產制

有四種制度，適用於夫妻的財產；其中二種可稱為絕對制，其餘二種可稱為相對制或折衷制。共同制是夫妻二人的財產，不論其在結婚前取得或在結婚後取得，一概合併，其產權為二人共有，但由夫管理之。哲學家如特楞得楞堡及洛斯米尼等，贊許這種制度，因為牠是增進完美結合的理

想的。其次是分別制，（爲法學家所贊許，法學家是主張婦女個人自由的）牠的意義，就是夫妻二人的財物，完全各別，其財物在結婚前取得抑在結婚後取得，均非所問。其餘的二種相對制，一是妝奩制，一是收益共同制；前者近似分別制，後者近似共同制。妝奩中的財物，由婦女於結婚後撥充婚姻關係中某種費用的負擔。夫有管理及享用的權利，但產權爲妻所有。在收益共同制中，夫妻產權各別，財物的享用，則爲二人所共同，夫有管理權。爲防止這二種相對制中，夫行使管理權失當的流弊起見，法律定有改爲分別制的救濟方法。

四六四 夫妻產權的歷史

在羅馬人中，締結婚姻有「夫權合約」者，妻所有的財產，全部移轉於夫，其「無夫權合約」者，妻保持其財產的自由處分權。這種合約最初是原則，其後成爲例外。伴同「無夫權合約」制度演進的，是許多防止弊害的辦法逐漸形成。起先禁止妝奩的供作抵押，後又確認妝奩的絕對不可處分，更由此而規定夫的財產爲總擔保。這種保護妻的財產的制度，曾在歐洲盛行多時，但夫妻產權共同這個原屬日耳曼人民的制度，爲適用佛朗克普通法的那些國家所認許，且爲一般人所採

用。法蘭西法典認許普通法上的共同制，關於妝奩的規例，也大有變更。在另一方面，則羅馬的關於妝奩的規則，沿用於意大利。按妝奩中的財產，是用以擔任婚姻關係中的費用的，自應不許處分。有些人的見解，以為妝奩的絕對不許處分，在論理上還須由立法者，把妝奩制度定為必要，使妻的一切財產，全部作為她的妝奩。但有必要時，或顯然有利時，妝奩可由司法機關准予處分。法律固有保護子女利益的必要，同時卻也有信任父母慈愛的必要。絕對的無可變通的保護子女的利益，是盲目的，有時足以發生相反的效果。

四六五 妆奩的歷史

夫不得處分妻的財產，這制度曾為印度承認，稱為「*stridhan*」妻自己的財產，（依照論述印度法律的最古著作之一，*mitakshara* 的記載，）包括她受自父母兄弟及在結婚前受自夫的財產，並包括（依照同著作的記載，）基於繼承分割買受及先佔而取得的財產。美因以為這「*stridhan*」制度的淵源，是一種習慣，即夫於結婚的前夕，支出新娘的代價，其中一部份係付與新娘的父，作為移轉權力的補償，其餘則付與新娘自己。阿利安種族大概有幾種習慣，使婦女就其代價的

一部份保有其所得的財物及所享的權利，這種財物及權利，曾一度看作婦女自己所得享有的惟一的財產。印度的『*stridhan*』與羅馬的妝奩(Dos)，其間的關係，甚為顯明，不過印度的「*stridhan*」發達未臻成熟而已。我們知道，婆羅門教徒反對古代法律給與婦女的特權。夫死後在火葬的柴堆上，把寡婦活活燒死的習慣，在古代法律上原找不出一點痕跡。他們的態度，實受了一種見解的影響，以為死者來生的境況，可因贖罪儀式的舉行而改善，他們又認繼承為舉行贖罪儀式的基礎，所謂贖罪儀式，是一種由繼承人為超度死者的靈魂而舉行的懺悔或獻祭。他們以為婦女體質的柔弱及退隱的生活，不適於從事祭禮，於是他們設法限制婦女自有財產的範圍，這與他們把一般私有財產供作宗教服役的趨向是一致的。印度最寬大的法律學派，即孟加拉學派，主張沒有子女的寡婦，得就夫的財產享有終身用益權。在印度，焚身殉夫的情事，即沒有子女的寡婦以身犧牲的情事，是很普遍的。婆羅門教徒，鼓勵這些寡婦，在火葬的柴堆上焚身獻祭，以免她們享受產權。從各方面看來，印度的「*stridhan*」及羅馬的妝奩(Dos)，是阿利安種族的習慣，為屬於這種族的一切人民所共通的。因為有各種事由的影響，有時不利於牠們的發展，有時則使牠們得有確

實而長久的生存，故在歷史上牠們有不同的命運。

第十九章 婚姻與離婚

四六六 婚姻應不容解散

理想的婚姻是不容解散的，這是毫無疑義的事。婚姻爲一男一女絕對的結合。牠是兩性間肉體上及精神上各種性質的完滿交感。站在理性法的見地上看來，這樣的一種結合，不能不有其不容解散的性質，否則不成爲完美的絕對的結合了。熱情的相許永遠親愛，婚禮的鄭重莊嚴爲其他契約所無，父母對於嬰孩的純淨的情緒，教育子女的需要，這些子女使他們的父母，因新的更強的關係而與他們連繫，凡此種種，均表示婚姻的不容解散性。還有一點，也表示婚姻的不容解散性，這就是相互的權利義務，使成年的子女，必須報答父母在他們幼年及青年時代愛護他們所費的心力。此外婚姻的不容解散性，因兩性間的不平等而有其必要，如聖經所說，婦女一經結婚即永不是她少年時代的婦女了。

四六七 道德宗教政治需要不容解散的婚姻

道德認不容解散的婚姻，有理智所約制的愛情，使情感的結合有其必要及永久的性質。情感遇到了理智，就失其盲目的強烈的肉慾成分，並因理想化而成為一種義務。有謂婚姻的不容解散，強人永遠相愛，破壞自由，這是不確的話。牠所破壞的是游移不定的肉體的慾望；因為為理智所融化的愛情，並不消滅道德的自由，且為自由的根基，惟有以實際的心智，即惟有以遵循為善之道的心智，約束衝動，纔能有所謂道德的自由。借用韋科的用語來說，人類的自由係由心智得來，牠是抑制並規範肉體上貪慾的激動的。宗教把婚姻的不容解散，奉為神聖，使婚姻成為一種聖禮，並宣稱「上帝所聯合者，人不得分離之。」教會以為結婚儀式是一聖禮，因為夫妻的結合，是人類參與上帝創造新生命的屬性，不論他們的意思怎樣，在客觀上實為宗教的行為。在政治上，不容解散的婚姻，也是理想所要求的，因為國家及其各部份的穩定，有賴於所屬各家庭的穩定及和平，而家庭的穩定及和平實是完美的不容解散的婚姻的結果。

四六八 法律上的婚姻也可不容解散

法律上婚姻這個觀念，並不與婚姻不容解散這個原理，勢不兩立，這是教會派學者，及促成一七九二年法蘭西法律的學說的擁護者所主張的。婚姻是一種特殊的契約，因為牠的涵義，是異性的二人間的絕對結合。事實上，有一種立法，把婚姻看作一種民事契約，同時卻又認婚姻不容解散，反之，有一種立法，以婚姻為宗教上的事，同時卻又准許離婚。正統派的學說，認合意為契約成立的要件，而非契約存續的要件，從法律的見地看來，這學說是可取的。合意是婚姻所必須具備的先決條件，但牠必須合於自然法，並須絕對而不容撤銷。在這裏，主觀的因素，應較客觀的因素為次要。即在契約法上，契約行為也不一定以有無合意為轉移。羅馬法學家，曾經說過，如果社會或第三者，對於契約有利害關係，則「同意於前者，須遵守於後。」法律上的婚姻，並不以專斷的或個人主義的倫理原則為根據。牠是基於政治國家及意識自由的觀念而產生的。換句話說，邏輯並不阻礙法律上的婚姻，牠駁斥格老秀斯浦芬多夫及托馬西烏斯的學說，格老秀斯在其婚姻的定義中，置重於肉體方面，不曾完全否認了婚姻與納妾的區別。他以為二者的區別，只是現實法上的規定。浦芬多夫認婚姻原是出於合意的，故應適用契約法上的一切規定。托馬西烏斯主張，婚姻的不容解散性，

配偶的互守忠實義務，及夫權等，都是婚姻契約的內容，而非自然法上的效果。婚姻不容解散這個理想，是不可漠視的，因為任何契約足生否認法律人格的結果者，概非法律所承認，婚姻並非人格的互相拋棄，反之，牠是一種新身份的取得。即使如洛斯米尼所說，夫妻把他們的二個性質混而爲一，但他們決不能成爲一人，而同時又能保持各別的不能割讓的個性。實際上他們各別的人格，是法律所保護的。不容解散的契約，如果含有人格全部或一部割讓的意義，決非法律所承認，牠所承認的是不發生這種割讓的結果，而創設較高的倫理關係的契約。

四六九 贊成及反對離婚的理論

婚姻不容解散這個思想，不但爲反對離婚的那派人所採取，並爲不屬於那派的人所接受。但康德、斐希德、黑智爾、斯塔爾特、楞得、楞堡、洛斯、米尼、喬培爾底及阿楞斯諸人，與英國人休姆、邊沁等一致加以非難。實證主義的創立者孔德，及蒲魯東二人，則予以信任。黑智爾特、楞得、楞堡及阿楞斯，對於婚姻趨向不容解散這個思想，表示同意，但他們容許離婚；他們所根據的，是一種舊原理；絕對的固是最高的，但相對的是較易成功的。絕對的結合，係以愛情爲基礎，一旦愛情消失，結合即歸於

破裂，而婚姻關係也就失其真正的基礎了。人類對於某事物的尊重，是與該事物的內在價值成正比例的，當夫妻關係的尊重歸於消失之後，支配愛情的理智，往往不能毫無矛盾，而仍足以配偶終身維持其生氣全無的情愛關係。舉個例說，一方違背忠實的義務，情節重大，如果法律以基督教徒的俠義精神，作為契約上的義務，責之他方，那末法律與事實就不相適合了。在這類情形之下，如果法律仍求保持婚姻關係，仍欲使理智不能維持尊重的愛情復活，則法律的目的，只在有名無實的結合了。牠就離去了事物的自然秩序了，因為尊重是愛情的前提，世無沒有原因的結果；沒有尊重的愛情，不是真正的愛情而是肉慾。對於實際上已不復存在的結合，法律加以維持，至多也是一種假面具，即以極力反對離婚的洛斯米尼而論，當他說明希伯來人會行離婚制度的時候，謂絕對的結合理想的婚姻，須有秉賦滿美的男子或女子，纔能成為事實。如果他們沒有這樣的稟賦，借用洛斯米尼的話來說，如果他們的個性卑劣齷齪，而不配承受這種結合的完善完美，則我們必須作某種寬容了。依照某哲學家的見解，這種寬容，稍稍予人以餘地，牠本身是不正的，但牠的缺陷乃基於人性中同一缺陷而來。這寬容就是容許離婚，容許與贊成大不相同，離婚本身不是一件好事。在這

裏自應檢討，當日希伯來人中使離婚成爲必要的殘酷情事，是否真已不見於現在的世界，今日的人性是否已有很大的變更，而使完美的結合成爲可能。教育曾有很大的進步，風俗已不像從前那樣野蠻，現今我們的性情已較文雅，這些都是實在的事，但如果我們能就兩性關係的實際情形，而爲論斷，則人性的缺陷，依然存留如故。有些人說，愛情是永續的，因爲一人對於補足其生命的另一人，是不會停止其愛情的，但他們忘記了在不配接受愛情的時候，所謂生命的補足，也就終止了。蒲魯東以爲正義是婚姻的基礎，愛情乃從屬於正義，故即使否認愛情，亦無不可。這是自相矛盾的說法，因爲從屬關係，在論理上必有其爲所從屬的標的，爲其前提，而依照蒲魯東的見解，這標的是不能存在的。毀滅生命而獲得者，決不是真正的人類的正義，因爲排除了情感，就不能再有什麼實際的善。正義固當尊重，卻不能因而讓這世界毀滅。婚姻固當受正義支配，卻不可抹殺愛情，愛情是絕對結合的要素。有謂實際每較理想爲低，二者不必對立。從婚姻不容解散這個思想到離婚這個補救方法，其間並沒有貶降的意義。完美結合與離婚二辭，是互相排斥的。實情是這樣的，當離婚實現的時候，真正的結合，已歸於消滅。離婚並非對於婚姻，加以激烈的破壞，牠只是使事實上已不復存。

在的結合，依法終止。我們既認離婚爲一補救的方法，其本身並非好事，並認婚姻不容解散爲我們的理想，我們就不能說離婚達到了理想。惟有真正永久的結合，合於這理想，離婚乃表示結合的終了。離婚的開始，是婚姻不容解散這個理想的終結，所以事實上前者並不與後者抵觸。如果離婚與婚姻的性質相背戾，牠自須認爲最重大的罪惡。反之，如果把離婚看作嚴重的反常事件之一，這些事件是由於婚姻的缺陷而發生的，那末牠就可認爲一種較輕微的弊害。雖然離婚的性質不是積極的，牠只是婚姻的取消，但誰也沒有說牠本身不是一種補救方法。所謂補救是對於殘缺了的加以填補，對於破毀了的，加以修補；終止這個觀念並不與補救絕不相容，因爲在許多情形之下，行爲、習慣、或事件的終止，即是一種補救方法。有些補救方法，作用只在剷除弊害，有些補救方法，只有修補的功能，但大多數的補救方法，是剷除作用與修補功能兼而有之的。

四七〇 人類有弱點故離婚爲必要

法律哲學對於離婚，不應該像古時自然法那樣，就其與個人的關係或就個人的見地，而加以觀察，牠應該就其社會的情形而加以研究，牠應該權衡別居及離婚對於社會的利害得失。我們必

須牢記，社會利益及習俗不應破壞個人的權利，正如後者不應優越於社會的權利。把國家看作一種倫理的有機體，可使這二種權利趨於調和。個人有其自己的個性，如果國家把個人的權利，吸收於牠的卓越的權利中，國家將成爲單一的自然機體了。如果不容許離婚，而只以法律的別居代之，使婚姻關係仍舊存續，只停止同居的權義，則其流弊勢必很大。別居迫使夫妻孤獨生活，加深其痛苦，並蒙蔽其心智。牠是姘度及增多私生子女的原因。這保存着的名義上的夫妻關係，有時增加原無過咎的一方的恥辱，因爲這一方如果富有的話，須因這關係而負擔一種義務，對於對方繼續不斷無可補救的忠實義務的違背，他仍須以義勇的態度，予以扶養。法律雖許提起通姦之訴，但這是沒有什麼實益的，因爲提起訴訟以求一年半載的徒刑的判決，這辦法誰也不願採取，以自招譏嘲。釀成殺人結果的情事，也不乏其例；基於不成文法的抗辯而免罪者，亦所常見。更有些情形，則爲不能忍受痛苦，而以自殺結束其痛苦。在別居制度之下，子女每見他們的父母與人非法結合，這種事實，使子女對其生身父母應有的尊教，陷於不能保持的危險。有謂別居制度，能使別居的夫妻重行結合，這是不確的話，因爲在他們經過一番考慮，置身於司法官吏之前，以求准予別居的裁判之前，

使他們分離的事由，早已使他們創重痛深。司法程序的本身，足以加強他們的分離，而在大多數情形，並妨礙和解的一切可能希望。依照一般人的觀察，在較高的社會階級中，固有少數夫妻能重行結合，但他們的重行結合，是形式的、暫時的、而且差不多都是爲了別的理由而成立的。在另一方面，我們不能不同意於反對離婚的那些人的見解，他們以爲希望脫離婚姻關係的人，並非個個都想要重行結婚，但不能因此就說大多數的無辜的夫及妻，都不想利用由於離婚而造成的重行結婚的機會。回憶力深刻而精密，舊印像堅強而耐久，這樣的人是不多的。是否重行結婚的決斷，實與種種情事有關，如各種特殊的及變動的狀況，興奮性程度的強弱，對於舊印像的反應力的大小，及滿美婚姻的榜樣等。即使有些已達相當年齡的人，曾作婚姻的犧牲者，能把他們的本能克制，但不能說大多數人都是這樣。這並不是把人類的肉慾傾向，過甚其詞。原始生氣的衝動，雖可減弱，但仍繼續不絕；並非人人都能把牠們抑制。在這目的未能達到之前，絕對別居制度的二大流弊，妍度及私生子女，將繼續發生。反對離婚的人說，錯誤不能生權利，而事實上也顯然有不少的錯幻，是由於漠不關心輕於選擇而發生的。但一個人在實行選擇的時候，並非一定要求取真正完善，而捨去一切

不是真正完善的。什麼人都企求絕對，可是沒有人能獲得絕對。有時，缺陷是潛伏的，起初隱藏於胚芽中，其後始發達而顯現。有時，這種缺陷，只在經過密切的經驗之後，纔能發見。而且，即使在選擇的時候，已發見其缺陷，但仍不免有一種希望，以為這些缺陷，可因新的生活而消滅，情愛忽視缺陷難治的性質，但仍希望情愛的支配力量，能使這些缺陷，歸於消滅。人類寬大的本性，愛情及德性相合使人為善，你能把牠看作虛幻而拒絕承認嗎？

四七一 離婚的弊害

但離婚實在也有牠的流弊，這是我們不可否認的。第一，被離異的有過失的一方，重與第三人結婚，而這第三人就是這一方所以有過失的原因，對於這種醜事，社會往往不得不加以容忍。雖然法律上有禁止這種結婚的明文，但這是沒有效用的，因為法律對這通姦的事，未有確定。第二，曾作某一男子的妻的一個女子，當這男子還活著的時候，重作另一男子的妻，或是一個男子做了二個女人的夫，這二個女子卻都活著，還有子女除了他們本生父母之外，同時又有一個後父或後母，這種情形，實與文明民族尤其是南歐民族的情操，不相融合。不過，風俗是因時代的變更而變更的，這

種不相融合的情操，也許能有顯著的改變，這也是無可諱言的。第三，有些人並無理由而希圖破壞婚姻拘束，勢將預謀造成事由以達離婚目的，這並不是毫無根據的一種顧慮。他們將不惜實施嚴酷的不公正的虐待及遺棄的行爲，而其心中則暗暗的存著迫成離婚的意思。夫爲求達離婚而重行結婚的目的，將造成機會，使他們的妻陷於不忠實的罪名，這種情事也非不可能。如果把離婚看作一種新的自由方式，可與任何其他自由方式同樣利用，則上述種種流弊，勢將發育滋長而予家庭及社會以傾覆崩潰的威脅。對於離婚作這樣看法的民族，將陷於道德衰頹的境地，不復了解婚姻及倫理關係的價值。離婚對於他們，將助成腐敗的結果，並加速他們的毀滅。當羅馬人開始利用離棄配偶的權利，以爲求達他們個人欲望的工具的時候，他們是墮落了。查士丁尼甚至容許婚姻可以合意解散，無須經過司法裁判，也無須給付贍養費用。在前一世紀的法蘭西，道德衰敗，法律認離婚爲自由原則的結果。國民議會認夫或妻以性情不洽爲理由要求離婚時，應予以准許。約法則更爲寬縱，取消了合意離婚宣告後一年內不得重行結婚的限制，並准許了遺棄期間滿六個月即得離婚的條件。因而婚姻成爲必須證實的身份關係，正如野蠻部落所行的制度；後來約法自己，也

不得不取消牠的釀成無數醜事的命令。反之，如果離婚並不是一種新的自由方式，而是一種促成婚姻義務的利器，則社會道德，不但不會減弱，且可因以增強。在未被腐化的時代，對於美風良俗根深蒂固的人民，離婚的恐懼，將確保婚姻義務的履行，並使離婚成為不常採用的補救方法。如前所述，離婚可與善良道德並存而不與之相悖；數百年間古羅馬的實例，可資參證。英國曾在許多年間准許離婚，但離婚之事很少。一國的道德，須視許多事由而定，而離婚及別居應認為其中之一。惟在許多不同的事由相合之中，對其造成的道德狀況，每一事由究有多少的影響，實也是無從確定的。

四七二 天主教會與離婚的歷史

權衡離婚的利害得失，須以上述的事實為標準。美國英國德意志瑞士挪威丹麥比利時荷蘭法蘭西等國，都是容許離婚的，奧地利容許基督教徒的離婚，現今只有意大利西班牙及葡萄牙三國禁止離婚。因所取的觀察點不同，離婚對於各國的道德狀況，有不同的結果。教會始終努力於婚姻不容解散這個原則的教誨，以為這原則較合於基督教條，但牠只在十一世紀裏獲得完全的

成功。在那一世紀裏，以婚姻爲聖禮的觀念，氣勢達於最盛的境地，成爲教會的普遍的理論及信條。教會的勝利，係與這信條的形成及其在那時的流行無阻有關。基督教義的影響，表顯於君士坦丁的法律中，這些法律限制離棄配偶的權力，君士坦丁以後的皇帝則更加以擴張。日耳曼法律限制離婚，其中也可看出基督教義的影響，教會實施其原定的計劃，對於日耳曼人較爲成功，對於羅馬人則否，這是有許多原因的。第一，羅馬人沒有所謂聖禮的觀念；第二，日耳曼人離棄配偶的權利，惟夫有之，因其爲一種夫的特權，故不爲一般人所滿意，其在羅馬，則夫或妻均得行使之。在待遇不平等的地方，基督教義當有較大的影響，而實際上在那些地方牠確有較大的影響。我們可以看到，教會與離婚作長時期的抗爭，曾迫不得已而爲不少的讓步，但我們不能因此說牠會放棄牠的理想。教會所做的，正是每個人所要做的，俾免不能立足於這世界；牠使自身適合於習俗及時代的經驗。我們必須牢記，生活是一種不斷的掙扎，使主觀的優勝於客觀的，牠是一種永續的妥協，俾與外界的事故調和。而且，我們應當知道，對於婚姻不容解散這個原則，教會所容許的例外，並非由於日耳曼的因素而來，這些例外，實出於教會自己的原理及基督信條，以靈魂的法則與肉體的法則對立，

天堂與地獄對立，信仰與知識對立，懶惰與勤勞對立。故教會鼓勵獨身生活，把結婚看作補救人性好色這個罪惡的方法，實屬無足驚奇。教會的理想，始終是精神抵抗肉慾，精神優勝肉慾；結婚，不出於願意或非出於願意，總非完善完美，因為結婚是以肉體的結合為條件的。這教會所採取的婚姻理想，足以充份說明牠何以在法蘭西教士會議決議中，承認了各種例外。這些決議，是教士與非教士間協商的結果，牠是在帝王苦於未能把教規改成律例這時代的立法。牠承認婦女有重行結婚的權利，因為她不能遏止她的本性。牠命令凡曾與岳母通姦的人，永遠不得結婚，這岳母也永遠不得再與其無辜的配偶同宿，這無辜的配偶則得重行結婚。如果妻與其夫兄夫弟或與其翁通姦，其夫得重行結婚，因為她必須停止一切性交。教士與其甥女間的婚姻，應屬無效；教士原得結婚，他的甥女也得結婚，但因為「被教士遺棄的婦女，與另一人結合，是不可恕的」，所以他們二人間的婚姻得以取消。婚姻不容解散這個原則，由於道德規律演成法律，而成為一項信條，於是教會重又使牠自身適合於生活需要。實際上，脫倫脫會議的信條，用意在使希臘教會及威尼斯共和國所轄的人，不因離婚而受損傷。這信條成立之後，教會隨即感覺到，婚姻無效的事由，有增多的需要，於是

繼續容許了幾種離婚理由。但我們不能因此說教會法是承認離婚的，因為婚姻無效的事由，先於結婚而存在，至離婚的事由，則存在於結婚之後。

四七三 異婚的事由——通姦

離婚事由的種類及數目，須依合於社會情狀的正義原則而決定。除顯有必要外，離婚事由的數目，不可增多，這樣可防止風俗的破壞，至少也可不致加速風俗的破壞，但也不可過少，而使正當的迫需的事由，擯不列入；因為離婚須為一種充分的補救辦法。離婚事由，通常為聰明的立法及理性所承認者，是通姦、虐待、侮辱、不名譽犯罪的宣告或無期徒刑的判處，及遺棄。依照德意志語「ehebrüch」一辭，通姦總是破壞婚姻的。有許多人以為男子的通姦，與女子的通姦，本身是一樣的，但效果不同，因為女子通姦者是以破壞父方的關係，而男子通姦者則不然。故法律應規定，男子通姦須合於特種情形，纔成為離婚的理由，例如他把他的情婦留在家中，或公然的留在別的地方，至少他的行為，有某種情形，構成對於其妻的一種侮辱。這種理論，係主張夫的通姦與妻的通姦，具有同樣不道德的性質，但發生不同的效果。如果承認這種效果上的差異，則其當然的結論，是通姦的

妻爲害既較大，即應受較嚴厲的懲罰，可是我們不能因此認定，除有上述特種情形外，夫有權違背其對於妻所應履行的尊敬義務，因祕密通姦而妨礙或甚至破壞婚姻關係的連續，使另一婦女成爲他的子女的母親而攬亂合理的關係。正義爲婦女道德及尊嚴的利益，要求這犯罪行爲的處理，兩性間須有平等的待遇，對於男子的特權，應加以剷除。

四七四 異婚的事由——暴行虐待及侮辱

關係暴行虐待及侮辱，薩伏衣羅蘭曾在法庭前說，說得很對：「試想，應該用來實行保護的手，竟用來實行毆打，說出侮辱的話來的嘴，竟潛用那愛情的音調，試想，這契約的一切條件，使被害人與加害人聯繫，竟爲加害人破壞無餘，而被害人卻是完全遵守的。」不名譽罪的宣告，毀滅犯罪人的尊嚴及道德價值。無期徒刑也是這樣，且更使婚姻的目的，無從達到。遺棄也是正當的離婚事由，惟關於牠的性質的確定，法律應慎重規定，否則牠將被利用，以掩護詐欺行爲，有如一七九二年法蘭西法律的流弊。我們無須把精神錯亂，疾病或變更信仰，列爲離婚事由，因爲這是違反仁慈及虔誠的感情的，否則苦樂相共的最密切的結合，將因意外的不幸，爲重視最卑劣的自私自利而爲所

破壞了。信仰的不同，並不妨礙婚姻的締結，故結婚之後發生的信仰不同，不應作為婚姻解散的理由。所謂絕對的結合，事實上多少總有些缺陷，故這些離婚事由，似無採取的必要。

四七五 同意離婚

離婚可否根據當事人的合意而准許？孟德斯鳩會謂，法律定為離婚事由的情事，是夫妻不相投合情節極大的情事。這是確實的話，因為夫妻的不相投合，就是最顯明的反對婚姻的絕對結合。在這裏，合意不是婚姻解散的原因，而只是婚姻解散的標識。我們不能說，對於這一個離婚事由予於認許，就是把婚姻當作契約。家庭中的不幸及恥辱，可藉這種認許而得隱祕，有時足以釀成監禁結果的訴究，可藉以防止，而外界的譏嘲，也可藉以避免。但為取繩種種為害於婚姻的流弊起見，法律對之應為極嚴密的防備。牠應倣效蘭西法典的規定，宣告在未滿一定年齡之前或已達一定年齡之後，不得以合意而離婚。父母或祖父母的同意，必須徵求，財產的半數，應給予於子女，在三年或四年之內，不許重行結婚，經過相當時間之後，方可核准離婚。至於不相投合的情事，只存於夫妻的一方而非相互者，不能作為離婚事由，這是不言可喻的，因為婚姻非契約，而為多於契約的一種。

事件，故非經雙方同意不能解散。婚姻不能像十八世紀中在法蘭西流行的那樣，以一個人的喜怒爲轉移。

四七六 離婚的防止

在防止離婚的種種方法中，法蘭西法典所規定的方法，是不可忽視的，這些方法，足以抑制夫妻的濫行離婚。有過失的一方，因爲錯誤在彼，應喪失一切利益；無辜的一方應不受任何損失。爲保全道德及家庭和平計，有過失的一方，不得與其共犯者結婚。其實，任何第二次的結婚，非經過相當期間，均不應准許。婚姻是件鄭重的事，故夫妻不得離而復合，如在法蘭西所見的那樣。夫妻離婚後的子女，應與教會法上婚姻取消後的子女，或與羅馬法上夫妻別居後的子女，有同樣的地位。子女應由無辜的一方保有，這一方除重行結婚外，仍舊享有法律或婚姻協議所定的利益。對於重行結婚，當然不能因有子女而加以禁止。父母仍保有他們的權力，按照他們的經濟能力，而擔任子女的教育。爲尊重自由原則計，對於天主教徒的別居，與基督新教徒或非教徒的離婚，法律自當予以同等的承認。法律以他們公民的資格，而實施其效力，並給與他們以選擇的自由。

第二十章 親子關係

四七七 親子關係是夫妻關係的產物

親子關係是由於夫妻關係因子女的出生而發生的，這種關係最初是抽象的意義多於實質的意義，因為子女的意志及行為，最初還不能聯合於父母的意志及行為，而一種組合關係的成立，通常不能沒有意志及行為的聯合。到了子女了解了他們的關係及目的的時候，親子關係纔成為事實的關係，從這時候起，意志的協同，成為事實。

四七八 親子關係的重要

人類的本性，感覺自我擴張的需要。人因結婚而擴張其生命於另一人，因生育子女而擴張其生命於他人。洛斯米尼曾謂，生育這奧妙的作用，使父擴張其自己的感覺，而容納另一人，這另一人與父具有同樣的性質，並在情智意三方面永遠與他聯合。子女的生育，是由於情智意三者的合作。

而來的；故父與子女間，由於共同的感覺，產生共同的目的，而有密切的聯絡。雖在子女出生之後，有形的聯合，歸於解散，但目的的聯合，依然存在，因為在聖書上，子稱為父母的增殖物，稱為父母的苗裔，丹第則以子女為父母的花為父母的果。洛斯米尼又謂，依上所述，可知父最初與子有因果關係，因為他創造了一個新的生命，這關係之外，又有第二個關係，就是永遠不能打破的父子間感情的聯絡。親子關係，是建在這雙重關係之上的。在因果關係中，父母始終優越於他們的子女，能行使一種不能行使於任何他人的權力。在感情的聯絡中，父母對於他們的子女，有特殊的奇異的愛情，這愛情是一種義務，正如人類其他各種真實的感情一樣。親子間的血脈相通，產生父母二方共同的血親權利，在子女脫離家庭之前，不容破壞。這種權利，本質上是固有的，獨立的，屬於所有權的社會的關係，係由於血親關係而發生，家庭權利及家屬團體的權利，是社會的關係的產物，屬於家長。在父母的心靈中有二種感情，其一是以有子女為父母自己的福利的感情，另一是以有子女為子女本身及其後裔的福利的感情。就父母經由子女而可得幸福而言，子女是手段而不是目的，就子女可得父母的照顧而言，子女又是目的而不是手段。父母的權利，係由於子女的手段的地位而發生，

父母的義務，係由於子女的目的的地位而發生。父母所得子女的收益，這是所有主的權利，建立於生育子女為父母自己利益的感情之上；照顧子女福利的權利，係建立於生育子女為子女及其後裔的利益的感情之上。如果這二種感情，臻於完善的境地，前一種易於滿足，並願為後一種而犧牲。我們覺得，親權是一所有主的權利，但牠隸屬於家屬團體管理的權利之下，後一種權利，係以子女的福利為其目的。

四七九 洛斯米尼的學說不是自然因果的學說

洛斯米尼的學說，不可與從前的舊見解混淆。從前的舊見解，認親權是因結婚或生育而得到的自然原力的產物。這自然力，看作精神的原則，及倫理的目的，俾使其成為親權的基礎。但洛斯米尼很審慎，在這因果關係之外，增一親子間感情聯絡的關係，父母因這關係，對於子女有很強的愛情。他說，這種愛情同時也是義務。按愛護自己子女的義務，演成為子女獲得幸福的義務，保護子女的義務，教養子女的義務，借用柏拉圖的話來說，這種義務使成年人的優長灌輸於少年人，使強壯加上智慧。親權制度，由於這種義務，而成為合理。親權的真實的及最後的根據，須在這種義務中。

及生育子女的感情中求之。洛斯米尼的觀念，始終涉及親權，這只要看把他所有主的權利，隸屬於家屬團體管理的權利之下，就可明瞭。所有主的權利，是因果關係的直接產物，管理的權利，則淵源於父母的愛情，這愛情是一種義務。他所用的語句，有時意義曖昧不明，但對於那些論述親子關係的幾節，加以周密的研究，一切疑義就都可消除。管理、所有、及手段這三辭，用之於人與用之於物，實有不同的意義。子女受父母管理，爲父母所有，而爲其幸福的手段。父母是子女的原因，故子女可稱爲父母的結果。在這裏，我們覺得，近代立法的傾向，是把父母僅僅看作子女福利的手段。

四八〇 理智約束下的親權

在古代法上，親權是由於子女消極的服從而產生的，因爲父具有強力及見識。印度的宗教，勸信徒把聖書念二遍，勸他們避俗，年老後成爲隱士。這不是說，子可隨時或違背父的意志，而要求分割家產。按照馬擎及內拉達的規則，父權在印度人中始終是絕對的。在斯巴達，親權的缺乏，釀成家庭的傾覆。雅典有親權制度，不過牠沒有特殊名稱，依照蘇格拉底所述，牠認許一種監護原則，以推定父具有理解力爲其基礎。這原則是絕對實施的，並不確保子的孝敬或服從，因爲子可以自己的

理解力，與父的理解力互相交量，在這交量中他也許會發見自己的理解力較高，而感覺無須再處於服從的地位。到了亞理斯多德的時候，這親權的基礎的薄弱，就開始為人覺察。牠開始衰落，插下了國家傾覆的種子。羅馬的親權，範圍很廣，犧牲子女的個性。牠與所有權相同，子只在充任官吏或從事戰爭時，與父分離，而不受其拘束。在羅馬人實施下的親權，與國家的權利對峙，基於這差不多無限制的權力，在一自由的共和國中，另有王國的存在，使牠堅強有力。可是家庭中並不缺乏家人的孝敬，反之，這種孝敬，雖在父權嚴烈施行之下，也很發達，且調和父權的氣勢。到了中世紀，親權具有了原為雅典人所有的屬於 *magistratus* 的防護及監督的性質。個人主義的得勢，使這制度成為求取個人利益的方法。故這時不再以父為目的，而把他看作子女福利的手段，實無足奇。為尊重個人自由，乃力求削弱親權，因為依照當時一般人的見解，自由的組織，不能與建立於強有力的權威之上的家庭並存，他們忘記了羅馬及希臘的榜樣，即國家隨同家庭聯繫及父權的削弱而開始衰微。在近代，親權已失其古時嚴酷的性質，而在合理的行使之下，成為更強固的權利。斯賓挪莎曾謂，真正的力量，存於理智；感情乃弱點。父權非置於理解及教育子女的義務之上，反之，牠處於次要

的地位，而以義務爲其基礎。這倫理關係，今日重臻於完滿的境地，成爲密切的有組織的聯絡。但父不再僅視爲手段，且視爲目的。在這裏，我們可重述上面曾經說過的，個人與國家關於這手段與目的相互關係的意見。

四八一 母得享有親權

從上面所說的看來，可見親權屬於父母二方，無所差別，因爲二方對於他們的子女，都有扶養教育的責任。母於子女的撫育，有重要的關係，故母應享有親權，實屬當然。惟男子有特具的稟賦及能力，這是在前面夫權一節裏曾經討論過的，故在婚姻關係存續中，親權須由父行使之，俾夫運用這些男子所特具的稟賦及能力，而使家庭事權統一。夫或妻死亡後，親權不應如法蘭西法典所規定的那樣，歸於消滅或改爲監護，牠應如意大利法典所規定的那樣，由生存的一方行使之。這意大利法典的創制，與自然法完全合致，因爲婚姻關係存續中，親權既由夫妻共享，則一方死亡後，親權即改爲監護，實無理由可說。這樣的法律，無異不信任父母的判斷力，可是關於家庭關係的事項，法律總是予父母的判斷力以極大的信任的。關於親權的行使，我們必須指出，對於頑抗的子，如果不

再予父以把他監禁的權能，至少也應予以把他逐出家庭或送入矯正院的權能。如果親權是嚴格實施的，則對於子女不能予以分產的訴權，自屬顯然。對於子女的特有財產，因為他們沒有行為能力，故父有管理的權利，並得享用其收益。這一個權利，是爲了父的自己的利益，而由父享有，牠的起源是取有主的，牠屬於家庭治理權之下。所以牠受有一定的限制，只能對某種財產行使之。親權不是沒有限制的；如果父母有某種重大的錯誤，不配行使親權，法律有把牠糾正或停止的方法。

四八二 監護

在親權存續期間，沒有監護的餘地，因爲後者包括於前者之內。但事實上有時親權歸於消滅，而家庭中仍有人，因年齡關係需要教養保護。在這種情形之下，須有監護制度，以爲已消失的親權的替代。監護是一種社會的義務，因爲對於不能照料自己及其財產的人，任何人都應予以匡助。監護制度，在家庭範圍內發展，並爲有關家庭的私法的規定事項，不過因爲牠涉及上述的義務，所以牠同時具有公共的及社會的性質。因此，牠與國家的職能及公法的原則有關。這監護制度的公的性質，並不以監護人與被監護人間的任何關係爲前提，牠也不能稱作親權的替代，即在以精神衰

弱爲原因的監護，也是這樣。但不論是未成年人的監護或是成年人的監護，總是包含着親權的權利的，不過範圍較狹而已。羅馬法上的監護，係以財產的管理爲內容；近代的法律，則傾向於教育職能的發展，教育這個職能，是親權的特質，在今日極爲重要，善良的教育在今日是極重要的事。由上所述，可知監護制度，就其倫理的性質言之，不可與「事務管理」混爲一談，因爲在一方面監護是一種家庭制度，並在某範圍內包含着親權的權利，在另一方面牠是一種公的職責。實際上管理事務的人，得任意選定，至於監護人則須由父指定，或由法律規定，或由法官或親屬會議選任。遺囑指定監護人，是最優先的方式，因爲指定接替人以擔任子的教育，沒有人比父更適宜。如果監護人未經遺囑指定，法律可斟酌各種情形，定一監護人，其順序以血親的親屬爲準。如果沒有親屬，則監護一職成爲選任，即由法院或親屬會議選任監護人。在今日，對於精神衰弱的人，得以命令設定監護。

四八三 監護制度的歷史

在希臘，監護有遺囑指定及選任二種，因爲當時對於監護的後繼人，不能充分信任，而使其爲監護人。在羅馬，監護最初以遺囑指定，其後由宗親擔任，最後成爲選任。在日耳曼人中，監護是

中的一部份，只屬於最近親屬。在羅姆巴提人中，監護人不論作什麼重要的事情，均須經法官的准許。有許多事情，例如不動產的分割，法官須召集親屬。這種集會，是親屬會議由官員主持這個制度的濫觴。

四八四 監護的設定

關於監護的法律，不可假定監護人必有充分的父母之愛，也不可假定受監護人必有真實的孝敬之心。牠應用極大的謹慎，務使監護人能愛護並注意受監護人的需要，對於血親關係，應予以充分的信任。如果審議須為多數人的行為，執行為一個人的行為，如果國家須監督監護權力的行使，則妥善的辦法，是把審議委諸親屬會議，而由官員主持之，把執行委諸監護人。國家的監督，可由官員單獨行使，或由官員主持的親屬會議行使。意大利法典，是採取後一種辦法的。監護人與受托人不同，他是未成年人或浪費人的代理人。受托人只就財產有支配權，至於監護人，則在一定限度內享有父母的一切權利。我們必須注意，被托人非經受托人參與，不能作任何行為。還有，依照意大利法典，有些行為，他須得親屬會議的許可，有些行為，他須得法院的核准。

四八五 收養

我們在前面已經說過，人不但需要擴張其生命於另一人，更需要擴張其生命於他人。前者的需要，因婚姻而滿足，後者的需要，因生育子孫而滿足。一對夫妻，也許終身不育，有些人則因患病或有所顧慮而不結婚。未能生育子女的夫妻，是不幸福的，因為他們沒有擴張其生命於他人；因患病或有所顧慮而不結婚的那些人，則加倍的不幸福，因為他們既沒有擴張其生命於他人，也沒有擴張其生命於另一人。國家沒有權利，使他們受孤寂及苦惱的懲罰，或者對於他們精神上的子女，拒絕予以法律上的地位。精神上的子女，是與親生的子女，同樣實在的，這是後嗣愛好心的結果。所以，有些人對於被人遺棄的或交托他們照顧的小孩，願任扶養教育之勞，逐漸發生一種感情，與真正父母的感情，並無差異，並期望這些小孩長成之後，能以孝敬相報。人都感覺，他得享受的唯一真正的幸福，是在家庭關係及基於家庭關係而生的情愛，當他沒有這種關係及情愛的時候，他就尋求最與牠們切近的替代，俾免孤寂生活的苦惱。在法律承認收養關係之前，事實上已有收養關係，基於人性的需要而發生。古哲有言：「收養行為，係摹倣自然，其目的在慰藉沒有子女或喪失子女的

人。」站在另一見地上看來，收養關係，使受到解體的威脅的一個家庭，得以保存牠的動機，是在後嗣的愛好，同時牠又維持了倫理的有機體，倫理的有機體是國家這個最高的較大的倫理有機體的組成份子及其中心。在歷史上，家庭愈成爲有組織的強有力的核心，具有宗教法律及政治的性質，則愈感覺收養的需要，使這核心加強增固而免於消滅。

四八六 收養的歷史

收養行爲，是合於古代共和政體的組織及原則的。我們知道收養係以當事人間的關係爲基礎，這關係既不是自然的，那就一定是人爲的了。收養關係，在那時不是爲了慰藉的目的而締結，而是爲了保存家庭的社會及政治的目的而締結。羅馬法上「爲無子者慰藉」這個觀念，可見之於古代法律上婦女收養子女的例外情形，在近代，因爲家庭仍是一個單位，收養的需要，雖不如從前那樣強烈感覺，但仍然存在。現今的家庭，不如羅馬的家庭那樣堅強複雜，但牠仍不失其存在，且亦不能失其存在，因爲家庭是一個倫理的團體。羅馬的家庭與現今的家庭，其間不同之點，是在前者注重於父的利益，後者注重於家庭本身的利益。瞭解了這點，就可知收養是一種法律行爲，使原

不相識的二人間成立親子的關係，牠不能認作只有私人關係的意義，只有當事人意思滿足的作用。收養行為，有變更身份的效力，因為被收養者成爲收養者的子女，除取得受收養者扶養及用收養者姓氏的權利外，並依法定繼承的法律而取得繼承權。身份關係不在契約範圍之內而在法律範圍之內，這就是收養行為方式鄭重及法院干與的理由。又收養不外是自然的摹擬，故不能斷絕被收養者與其本身家庭間的血親關係。牠的原動力，是收養當事人間的情感，不過經法律特爲規定而已，故其效力，應以收養者與被收養者爲限，而不應擴張於二方的家庭。如果實際上並不這樣而有斷絕其關係或擴張其效力的情事，那是與收養的真正的觀念無關的。收養的好處，是足以阻止晚婚，晚婚往往存續期間短促，且鮮有幸福者。

四八七 反對收養制度者的理論

收養制度，遭遇不少的反對，尤其是在法蘭西，牠在那裏是沒有歷史的。法蘭西的法學者，認爲惟有自然能產生親子關係，法律不能破壞由於血統關係而生的神聖的愛情。這種見解，在意大利爲彼薩內利所採取。但他們沒有想到，收養制度的採行，目的並不在破壞自然的關係，也不在使擬

制的關係，效力大於自然的關係。他們沒有記得牠只是一種摹擬，不能有真實家庭的作用，牠不能妨害真實家庭的利益，因為在有婚生子女的情形之下，牠是不能存在的。牠只害及旁系親屬及其他親屬，這些親屬原可在沒有更近的繼承人時承受遺產，可是這些親屬嚴格說來，並非同屬一家。爲了這些親屬而使個人的自由及幸福犧牲，那也是不公道的。反對收養制度者，更進一步，謂這制度是一無用的制度，因爲法律已認許遺囑的自由，這種恩惠儘可以遺贈表示，而無須假助於任何擬制的關係。但他們沒有想到，通常的恩惠，並不是收養的動機，爲收養動機的恩惠，是後嗣愛好心的一部份，取着親子的方式的。而且，對於收養，不應僅就其與爲所慰藉的個人的關係，而加以觀察，而更應就其與爲所保存的家庭的關係而加以觀察。這些反對收養制度的人，也沒有證明牠是一種封建制度，因爲在古代法律上，在印度希臘羅馬，牠早就發達了。牠的本質不是封建的，因爲封建的產權及兵器的授予，並不以個人的意志爲轉移。反對收養制度者最後的理論，認爲牠可以用來脫避法律上關於私生子收養的禁止規定。但收養不是由法院監察，以確定其並未掩護犯罪行爲的嗎？意大利的法學者，維格利亞尼，曾在上議院辯論這點，他說：「如果收養者爲生父這事實，已被

發覺或有可疑，法院即可駁回其收養的聲請，如果這事實未能發覺而被隱祕，收養亦可成立。一個不幸的孩子，沒有幫助沒有家庭，因被收養而幫助及家庭二者兼得，並不有辱於社會，而他本人原不知其與收養者間存有自然的關係。我們對此似無不滿意的理由。」

四八八 非婚生子女的身份

法律是一種倫理的原則，不可鼓勵不正當的結合。通姦者間，往往缺乏愛情，或其愛情為他們合法家庭的利益，或禮俗所窒息，但他們在婚姻關係以外所生的子女，仍應受法律的保護。法律應以這種失當行為的一切效果，施於行為者本身，而不應施之於其他人。不過法律也不能使非婚生子女的待遇與婚生子女的待遇完全相同，因為牠必須維持道德及家庭生活的秩序。非婚生子女，有些是妾生的子女，有些是出於通姦的子女，有些是出於亂倫的子女。後二種子女係由於不法的結合而產生的。但他們父母的犯罪行為及侵權行為，應該使他們負擔賠償及刑罰的責任嗎？應該使他們別於一般無辜的子女嗎？洛斯米尼說過，從前會有一時，這種子女須蒙恥辱，並喪失私法上的某種權利，那時族人須為個人的行為而一併受罰。可是那個時代，已經過去了，由於新約聖經

(New Testament) 的影響，人性已醒悟且充分發達了。社會的見解，已有變更了。現今法律應嚴懲父母的罪惡，但僅以涉及他們本身的刑罰為限，牠應保護無辜的人，並宣告他們不蒙絲毫恥辱，不受些微損害。正義要求那些由於通姦及亂倫而生的子女，應與妾生的子女同樣看待。（如奧地利法典上的規定）不應僅有出於虔誠心的生活費用。由於通姦及亂倫而生的子女，也應享有由他們父母教養的權利，他們的父母應對他們履行法律上的責任。對於這二類的子女，法律儘可予以承認，爲了子女繼承權的剝奪，及以亂倫爲理由的取消婚姻的那種可醜的訴訟是不會因而增多的。通姦及亂倫的情事，可因他們的承認而揭發，正義因此也能實行對其破壞者加以懲罰，受害者可獲得金錢上的賠償，個人的責任因以增加，而使不法的結合大爲減少。此外，對於這些子女，不可不予以有限制的繼承權，因爲他們是無辜的，「一身做事一身當」，父母的罪惡應由父母負責。不過，由於通姦及亂倫而生的子女，雖應與妾生的子女，有同樣的權利，可是非婚生子女的權利，究不能與婚生子女的權利相等，這是因爲依照自然法的意旨及文明的條件，生育子女及教養子女的使命，應如國家所定，完全屬於真正的家庭。我們必須把聖神的生命權及父母的義務，與整個社會

的要求，互相調和。在歷史上，當婚姻事件以習慣爲準則而非以法律爲準則的時候，當任何情事，均由家長統制的時候，婚生子女與非婚生子女之間，只有很少的區別。英雄時代的希臘人及父權時代的希伯來人，是其實例。在英雄時代以後的希臘法律，待遇非婚生子女很嚴酷。這種嚴酷的待遇，直到伯里克理斯時代纔廢止。伯里克理斯是沒有婚生子的，他認正了他的妾所生的子。羅馬承認妾制。納妾所生的子對於生母及生母的家，享有繼承的權利，對於父則只能取得生活必需資料。在帝政時代，這些子認作父的私生子，父有家父權，得認領他們，但沒有爲他們的利益而定立任何遺囑的權力。這權力後爲伐倫泰訥所承認，但以一部分財產爲限。查士丁尼規定父生前未立遺囑者或父死時無妻亦無婚生子者，如果父未以任何財產留給他們，他們有繼承權。無論如何，妾生的子有享受養育的權利。但依照查士丁尼的規定，由於不法的結合而生的子，連這權利也不能享有，到了該雅斯時代，他們纔認作女系親，列入私生子一項，而許其享有大法官法上的繼承權。由於不法的結合而生的子，無權對他們的父提起訴訟，但得證明其關係，以制止或揭示亂倫的婚姻，或取消爲他們的利益而定的遺贈。最後，妾制爲教會法所禁止。於是在一方面發生了貴賤相合的婚姻，在

結婚時提出財產的一部分作爲繼承權的標的物，在他方面發生祕密結合的婚姻，在法律上不生特殊的或確定的效力。至於妾制，雖經禁止，但繼續存在，惟非婚生子女（雖有時也有承襲皇位者）仍認爲不能享有繼承能力，充任宗教職位，只有享受養育的權能。他們死亡時所遺的財產，歸屬於國家。隔了許久之後，他們纔得到了遺囑的權能。法蘭西革命的主張，除了通姦所生的子女之外，一切子女都有均等參與繼承的權利。法蘭西法典規定私生子有繼承權，其應繼額較少於婚生子，但通姦及亂倫所生的子，只有享受養育的權利，牠把他們分爲二類，即可以承認的私生子，與不可承認的私生子。

四八九 生父的認知

如果法律以家庭中一定地位，給予非婚生子女，他們即不應沒有認知其生父並主張該地位的方法。有些法典，如法蘭西法典及意大利法典等，承認他們有證實生母的權利，但禁止他們認知生父，法蘭西法典僅於有強姦情事的事件，意大利法典僅於有暴力強姦情事的事件，如果強姦行為與受胎時間相合，纔許他們認知生父。這些法典，顯非公允，因爲牠們保障誘姦女子者的可惡的

特權，他們對於他們的行爲，脫卸一切責任，讓未經世故的好意的女子，獨當鉅艱，使他們殘酷的自私自利的效果，毒害那些無辜的可憐的女子。認知生父的制度，不算是創舉。在歷史上有牠存在的事實據，因為牠為羅馬所認許，為日耳曼法及教會法所保存，並繼續盛行，直至十七世紀末葉而止，對於牠的易於發生的醜惡的流弊，有加以防備者，亦有未加以防備者。在法蘭西，這種流弊是可能發生的，有身份的人的榮譽，及家庭的和平，往往陷在狡滑的下賤婦女的掌握中，這些婦女有買通的證人及惡徒為助。法蘭西因其釀成冤枉的事，繼續不絕，廢止了認知生父的訴權。自是以後，法律分為二類，其一仍從舊法，另一則從法蘭西法。在採行法蘭西法的國家，尤其是法蘭西自己，由於比較立法的研究，對於禁止認知生父的內在價值，發生了疑問，隨着又發生了反對這種禁止的反動。牠被認為男子優越地位的一種顯而易見的不合道理的方式。有些人說，如果法律承認自動的認領，並認許情婦所生的子得繼承未經遺囑處分的財產，則被動的對於誘姦或一時交合所生的子女以認領，實無須看作違犯道德的事。取消了殘忍的特權，並喚起了責任思想之後，當能發生有效的約束力量。這是若干法律哲學家的意見，如阿楞斯及特楞得楞堡等。洛斯米尼不以這種辦法為然，

因為在不法的結合中，誰是母，常能查出，而誰是父，則往往不能發覺。他說，誰是父往往未能發覺；但查出了某人是父的時候，又何以免除他的懲罰呢？吾們能在法典中找出許多缺點，都是由於想像力的未能發達而來的。最初，立法者斤斤於原則，以為能事已盡，其實這原則有時是對的，卻不是無往而不對的。在這原則未能適用的情形之下，如在法律未有規定，或其規定被違反的時候，自然法吃了這些立法的苦了。所以，關於這點，要使法律臻於完善，一面須注重一般的原則，使大多數事件受其適用，一面更須注重其他的原則及特殊的規例，俾得分別處理那些異乎尋常的事件，這樣自然法整個的範圍，就可全部包容了。依照洛斯米尼的見解，婚禮不能認作父子關係的惟一證明方法；此外還有別的證明方法。但任何一種證明方法，有時均不夠應用。婚禮只構成一種法律的推定，卻不能成為一種論理的證明。故如有反證，證明子為非婚生子，法律的推定即須屈服於這事實。如果對於通姦及亂倫所生的子女，應該予以相同於私生子女的權利，則他們當然也可由生父認領，他們當然也可認知生父，只要這種認知合理進行即可。

四九〇 父子關係的證明

有二種方法，可用以確定非婚生子女的生父，——生父的意見，及情況的證據。生父的意見，可依其本人的文書，及見證人的證明，或依其與生母的關係的其他證據，而予以效力，其範圍不應以正式的認領為限。在不以先有法定婚禮的舉行為必要的國家，依教規所行的儀式，可資為上述的證明，且常為國家認作正式的認領。如果以子的稱呼相稱，以子的待遇相待，為一般信為其子者，則顯然構成一種默示的認領。依情況的證據，以確定父子關係，現在只許應用於有強姦情事的事件，實則應該擴張而適用於有充分理由，需要認許這種證明方法的其他事件。例如，誘姦少女及偽作結婚的允約而誘姦誠實的婦女等，均應認為認定父子關係要件。這是正義所要求的，而其證明，亦屬可能，且非絕對困難。我們必須注意，法律祇可准許被誘騙的婦女作證，而不可准許曖昧關係很多的婦女作證。又事實的證明，不能僅以有被誘騙的懷孕婦女的證言即認為足夠，否則有發生流弊的可能。此外更須證明慣常的密切關係的缺乏，以防止這種流弊。

四九一 非婚生子女的認正

法律並應規定，凡原屬不合道德的情事，得於事後設法使其合於道德。故法律應准許非婚生

子女的認正，以資補救，認正的方法成爲事後的結婚，或爲法院的裁判，後者可於無從爲事後的結婚時行之，凡經認正的子女，當然與婚生子女享有同樣的權利。這一個原則，及關於責任的那個原則，是與棄兒收容所的存在有關係，牠增多了棄兒的人數，牠是遺棄婚生子女這種事件，所以發生的原因，這種事件在大都市中尤多發生。這些收容所，實是一種陳舊的盲目而不合理的慈善事業，在大多數文明國家中已不復有其存在，代之而起的組織，是收取初生兒童的各種救濟院。這些組織的功績，是防止婚生子女的遺棄，且每爲這些失愛的嬰孩的前途打算。有些法律，准許他們的父母不留姓名，有些法律則要求他們的母聲明姓名。後者乃以責任原則爲根據，自屬較合於理性。前者並不厲行正義，因爲牠們顧慮殺死嬰兒的事件。事實上，這種顧慮並不是沒有根據的，因爲這是有關係全父母名譽及避免不幸事件的問題。不過，這種事情如同別的事情一樣，大都要看人民的道德及習慣而定。無論如何，就棄兒收容所的停辦而說，這種顧慮，並非毫無根據，因爲事實上殺死嬰兒的事件，發生於設有棄兒收容所的地方者較多，發生於沒有這種組織的地方者較少。這不是說，棄兒收容所的有無，是這類犯行增減的有力原因。經驗告訴我們，殺死嬰孩的犯罪行爲通常是一

在爲母者感覺到慈愛情緒之前犯的，並且是爲了她沒有可把她的小孩暫時託付的人而犯的。如果她感覺了慈愛的情緒，如果她有了可以託付的人，這小孩就得救了。至於這可以託付的人，無論是收容所，或是救濟所，只要爲母者無庸在分娩時聲明她的姓名，那都是沒有多大關係的。要防止殺死嬰孩的事件，收容所的工作，必須在臨產的當時進行。

第二十一章 繼承的意義歷史及根據

四九二 繼承法影響於一切生活關係

死亡消滅人的生命，並消滅他的許多關係，但他的財物及權利義務，繼續存在，構成一個集體，稱為他的遺產。早期的羅馬法說：「繼承權只是承襲死者一切權利的能力。」繼承人承襲被繼承人的地位，代表被繼承人的人格，成為死者所遺全部財產的新的主體，他是包括的繼承人，應負責清償死者的債務，並擔任繼承的負擔，他與特別的或遺囑的繼承人不同，後者只就特定留給他的部分而為繼承，只須擔任該部分所附隨的負擔，或遺囑所特定的負擔。繼承在一方面與家庭有關，因為在家庭份子分解時或組成另一家庭時，牠就發生了；在他方面又與財產有關，因為牠有移轉遺產的效力。所以在論理上繼承法的前提，是親子關係及夫妻關係，親屬法及婚姻法。牠可以看作親屬法的最後一局面，也可看作私法的最後一局面，因為私法關係的目的，是在個人及家庭生活。

這一種法律的基礎，是建在家庭團體並財產所有人的自由意志之上。如果繼承的法律，全部以家庭爲根據，則個人將完全爲集體所吸收，而失其人格；除了成文法所規定者外，牠將不再承認別的任何繼承。反之，如果繼承的法律，完全以個人的意志爲根據，則家庭將被否認，而個人將有毫無限制的權利，以決定他自己的義務。在這情形之下，勢將沒有法定繼承的法律，而遺囑繼承將包括一切了。所以，繼承的法律，應調和家庭的權利與個人的正當要求，不可忽視繼承的權利與家庭有直接的關聯，足以影響於公共團體，故與國家有重大的利害關係。

四九三 古代人民的繼承

古時社會的權利佔優勢，個人的權利則不重視。那時惟一盛行的權利，是表示家庭權利卓越的法定繼承，而不是個人行爲的遺囑繼承。在創世記裏，找不到真正的遺囑繼承的痕跡，不過家長有某種權利，在死亡時賜予他們的財產而已。雅典人有以收養的方式，指定繼承人的制度，但以沒有子女爲條件。這就是表示，最初只子女得繼承。遺囑的權能原是斯巴達人所沒有的，其後纔由伊壁塞達人的法律導入。這種權能，在從前日耳曼人中也不存在，今日仍處於古代日耳曼人狀況的

部落及民族，也沒有這種權能。在羅馬繼承起初專以成文法規定，最先承認正統繼承人，其次承認旁系宗族繼承人，後又承認宗統繼承人。民會遺囑那種早期的嚴重的方式，是一法律，需要人民的同意或核准。不依法律的第一次定立遺囑的情形，也許因為牠是第一次的緣故，實已無可稽考，但總不能不受習慣的方式的限制。不過，遺囑繼承雖不是原始的制度，卻也並非僅僅是現實法的產物，這一點在後面我們就要說明。發達在後的事物，不一定都是人爲的；雖然事物的性質只是牠們產生時所具的特徵，但詳細說來，這是包括產生後的發達或演化而言的。自然的事物，不以發達在前的爲限。而且，還有一點，值得注意，就是自然的合理的及普遍的事物，起初每似來自人爲，而有若單純特殊的事物。牠的真性質到了後來，如那不勒斯的偉大哲學家所說，當人心充分發展的時候，纔爲人認識。嚴格說來，遺囑是羅馬的創制。在羅馬，遺囑人的權利，是沒有限制的，這點可於十二表法上見之。在十二表法上有這樣的一句話：「家父以遺囑給予的金錢或產權，應認爲與法律給予者相同。」但我們不能因此猜想，以爲遺囑的權能在羅馬是一種爲家屬以外的人的利益而處分財產的方法。牠只是把包容於家父權中的各種權利，由一人移轉於另一人的工具。繼承總是涉及

遺產全部的，並包括祭祀及家庭禮儀在內。這不僅在羅馬是這樣，在雅典當遺囑權能導入時，也是這樣，在孟加拉也是這樣。我們也不可說，遺囑在羅馬是一種造成不公允待遇的方法，因為牠適應於公允的目的，糾正法律而使私生子女及因解放而脫離家父權的子女，也得承受遺產。羅馬人臨死未立遺囑者，每大為憂愁，其故在此。真正的不公允，是隨承認長子繼承制度的封建法而發生的。封建財產成爲世襲之後，君主即致意於保有一子以負軍役之責。美國曾謂家長權一經成爲政治的權利，長子繼承制度即隨之而起。長子繼承制度有二種。在印度及歐洲西部，長子繼承制度，是由父傳子，但在克勒特人，則長子死後，其地位由次子承襲，而不由長子的子承襲，這是使一家之長，由成年的人充任。

四九四 羅馬的遺囑方式

羅馬的第一種遺囑方式，是「民會遺囑」。當時人民參與民會，其任務是否在使遺囑人的遺志成爲法律，還是僅在爲遺囑作見證，乃一疑問。事實大概是這樣的，在最初法定繼承改變爲遺囑繼承的時候，人民須使遺囑人的處分行爲，作爲法律，其後他們纔僅爲遺囑作見證。第二種方式是

「使用金錢與衡器」的方式，可由遺囑人在不能依嚴重方式定立遺囑時應用之。這方式是與「民會遺囑」同時採行的。所謂「家產買受人」並不是法定的繼承人，而是「處於繼承人地位的人」，他只承受遺產而不負債務，故有些人把他比諸依「羅格蓄」方式而收養的養子。「使用金錢與衡器」方式的遺囑，當牠與「民會遺囑」同時施行時，係作為急要時應用的方法。牠分為二部分，一為「曼兮怕蓄」的方式，一為「羅格蓄」的方式。前一方式的作用，為移轉財產權，後一方式則以受託者名義，給予「家產買受人」。其後，「使用金錢與衡器」的方式，不復為補充的方式而成為普通的方式。「曼兮怕蓄」看作一種形式，不生所有權移轉於「家產買受人」的效果，這時「家產買受人」不再處於繼承人地位了。這種「曼兮怕蓄」，遺囑人得撤回之。構成遺囑方式另一部分的「羅格蓄」，係由遺囑人在見證人前，陳述其字據的內容為其最後的處分。這第二部分的方式，似係由於實際的需要而確定的，例如同時設定數繼承人的需要，又如附條件設定數繼承人的需要等。遺囑的第三種方式，是大法官法的方式。這種遺囑是書面的，因為根本上牠只是不履行「曼兮怕蓄」及「羅格蓄」方式的「用金錢與衡器」的遺囑。西塞祿，該雅斯及阿爾彼安關

於這種遺囑，會有「見證人七人蓋印」的話。但有些遺囑的片斷，則着重於「依照指定而爲財物的佔有」，由此可以想見，這種遺囑的主要部分，有時得以言辭爲之。

四九五 中世紀的遺囑史

在前面我們曾經說過，日耳曼人是沒有遺囑方式的。親屬的權利，及家庭的凝固，是絕對的。惟日耳曼法律，承認繼承契約或雙方的得以撤回的處分，使當事人一方或雙方，關於繼承權利的取得或喪失，受其拘束。這種契約，奠下了遺囑繼承的基礎。羅馬法禁止這種契約，因爲牠們有礙於遺囑得以撤回的性質，而且立約的繼承人，以貪婪的眼光，注視尚未去世對其將來的繼承人耗盡愛護心的被繼承人的財產，這也是不道德的。我們很易見到，繼承契約的採行，足以促成遺囑制度，因爲牠是與家庭權利的絕對優越，互相抵觸的。但這種處分的不可撤回性，始終保存；最初產權與佔有完全移轉，其後僅產權移轉，而佔有不移轉，最後則二者均須待至所有人死亡後再行移轉。在中世紀，羅馬的思想，對於教士的影響，日益增甚，而超度靈魂的遺贈，及出於虔信的贈與，也被承認，（與遺囑相去的距離愈趨愈近），結果促使牠再度出現。以教會爲受益者的處分，雖因不具備一

切方式及法定要件，而與民事法律不盡符合；但教會仍主張其爲有效。教會所注意的，只是遺囑人意志的確實；在這方面，教會法實與自然法接近。從上述的繼承史中，我們可以看到，遺囑權不是一發生就完全的，如同女神密納發從主神佐夫頭上生出那樣，因爲牠最初是公開的、口頭的、不可收回的，其後纔成爲祕密，書面並得以撤回。事物的臻於完善完美，終是發展的結果，決不能在創始的情形中就能見到。

四九六 法定繼承與祖先禮拜

繼承在歷史上的發達，更與財產及家庭的演進有關，這是我們曾在前面說過的。這裏我們可注意古時繼承與祖先禮拜的關係。這古時的祭祀儀節，並不及於疏遠的及虛擬的祖先，而只及於曾祖父、祖父、父，及一般爲禮拜者所知的人，這些人已化而爲神，繼續保護其家庭，行使其權威，獎善而懲惡。這祭祀儀節，爲大多數民族所實行，其中有印度人、希臘人、羅馬人、中國人及古時的日本人。希伯來人也知道這祭祀祖先的儀節，他們把牠看作異族的習慣，或應行禁止的迷信。羅馬人的祖先祭祀，對於法律及命令，有極重要的影響。這種儀節，對於繼承，加以各種限制，這是主教者的利益。

所在，這些限制後來逐漸消滅，而家神也成爲家鬼了。拉布克斯賓塞及其前的韋科，如同我們把祖先禮拜看作古代人民的一種想像的性質。拉布克曾謂野蠻人不能了解死亡的意義，而易把死亡與睡眠混淆。在睡眠的時候，雖肉體似已死亡，而靈魂則仍生存。故野蠻人以食物送進墳墓，這種舉動，是很自然的，因爲死亡類似睡眠。死者的靈魂，生存於另一世界，故有很大的權力，向死者祈禱的習慣，即由此而來。斯賓塞以對於幽靈世界的信心爲標準，而將社會分類。各種民族，都信人死後可轉生於另一世界。其中更有許多民族，以爲這死後轉生者，壽命很長。這些民族中，有些實行鬼神的禳醮。他們中間，有些是不進步的，祖先的祭祀永續不斷，猶如相信靈魂的不滅，有些民族，則更予那些顯赫的祖先以優越的地位。例如，他們尊崇戰勝者的領袖，列入無名的祖先中。斯賓塞曾謂野蠻人相信轉生，是因爲他們在水流中看見他們的影子，在回響裏聽得他們的聲音。印度人中有一普通的心，以爲生存的親屬，因舉行祭祀，而使死者的靈魂更爲愉快。婆羅門教徒，是掌理祭祀儀節的人，他們關心於財產的分割，因爲這樣可多得孝敬及餽贈。凡是實行祖先祭祀的地方，也必是承認父權制度的地方，這點可從受祭祀者及行祭祀者均爲男性一事實見之。受祭祀的祖先，在各方

面均似羅馬的家父，家父就是家父權的主體，這是美因這位曾就關於這問題的古代法律作精深研究的著作家所說的。在印度，嫡長子祭祀死者的靈魂認為最為有效。如無嫡長子，則由父指定的女的子承襲。雅典人有同樣的習慣，因為父恐死而無子者，有權傳之於其女及女將來的夫。女與婿所生的子，達於一定年齡後，成為外祖父家的一員，用外祖父的姓，取外祖父的財產。父死無遺囑者，女須與一位親屬結婚。在中世紀似乎也是這樣，凡女不得繼承者，其子有時可有繼承權。在印度，女不能被指定而使繼承由女一系相傳，繼承乃歸於養子及私生子，這私生子的母必須是死者的家屬並受死者節制的。這些子得承襲一切權利。如果這些人都沒有，則為舉行祭祀，有一種「पुण्ड्र」^{puṇḍra}的方法，這方法即希伯來人也會實行。依照馬克勒蘭的見解，這方法表示由亂交進於一妻多夫，係確有其事。在這制度之下，主持祭祀的舉行者，為寡婦與母族的親屬所生的子，如果沒有這樣子，則為寡婦與夫族的親屬所生的子，這夫族的親屬，與寡婦的夫或是同屬一家家庭的人，或是同屬一族籍的人。摩西曾命令，如果有人死而無子，他的兄弟得與他的妻結婚，俾為死者生子，第一個子取死者的名字。在印度，旁系親屬的繼承，很難稽考，在起始的時候，並沒有明白確定。要是沒有直系

卑親屬，繼承歸屬於擬制的親屬，師父師兄弟或國王。那時，一般人的意見，以爲旁系親屬舉行祭祀，不能有效。後來宗教反對擬制的親屬，於是不得不承認旁系親屬的繼承。起初當父權家庭成立的時候，母不在受祭祀者之列，外祖父也不在受祭祀者之列，因爲他們並不與父系的祖先同等重要。

四九七 遺囑權利的基礎

關於繼承的基礎，尤其是關於遺囑繼承的基礎，學說紛歧。柏拉圖及亞理斯多德二人關於這問題的學說，受當地當時政治狀況的影響。柏拉圖主張定立遺囑的權利，是立法者過份讓步的結果，因爲遺囑人在臨死時並沒有充分的意識；這種權利應該廢止，而代以財產永傳於一家的制度；要是沒有兒子，則父只應有權處分其財產的十分之一，其餘應歸屬於其養子。亞理斯多德認爲財產由家保存，惟一的方法是廢除遺囑的權能，而代以財產永由男子遞傳的制度，在另一方面，羅馬的哲學家贊成遺囑。西塞祿辛尼加及昆提利安三人，認這權利有友愛心及仁慈心爲其根據，一面又很審慎的闡明遺囑權能與對於將來的遠慮，二者間的密切關係。羅馬法學家並不追求哲學的原理，但他們對於遺囑權能乃法律放任的結果之說，認爲不當。在阿爾彼安眼中看來，遺囑權能

對於法律只有一種關係，而在這關係並不見有何妨礙。巴平尼安曾謂『遺囑的定立，非屬於私法，而是屬於公法的。』他說這話的意思，不在否認最後遺囑行為的自然基礎，而在注重偶有的附隨的方式。註釋學家，對於遺囑是否為萬民法的抑僅為市民法的，這個問題，加以討論。提阿非羅贊成遺囑為萬民法的之說，注釋法學派的學者及阿爾查提，反對遺囑出於自然之說，他們從古代法律，援引各種事例，以為他們的論據。巴托拉斯及巴爾多二人，則援引其他事例，與之對峙，而採取相反的見解。頓內羅及叩乍斯闡發提阿非羅的意見，謂遺囑權利的根據，在於個人與其後嗣間的關係。自然法學者分持二種相反的學說，其中以格老秀斯與浦芬多夫最為著名。格老秀斯認為遺囑的權能根據於自然法，並以遺囑比諸契約，解作一種讓與行為，以死亡為條件，得使讓與人一息尚存之前撤回，並由讓與人保留佔有及用益。佛爾夫彪拉馬基拉姆普累提康德諸人，及近代學者中的特羅普朗，採取格老秀斯的觀念。康德以為遺產的取得，並不是通常的取得，而是一種理想的取得。他說，遺囑是遺囑人生前最後所作的諾言，以依某種條件給予財產為內容，遺囑所賦予於繼承人的權利，就是在遺囑人死後接受這諾言的權利。遺產的取得，係根據於一種擬制的契約，以讓與人

與其繼承人爲當事人，這契約推定繼承人將依其規定而爲承諾，因爲不論什麼人都欲望財富。繼承人所取得者，是繼承的權利，而不是遺產本身，他享有其財產權，而不享有佔有，因爲他對之只有一種請求權。在另一方面，則浦芬多夫主張遺囑是法律的產物，並反對把遺囑列爲契約，因爲契約以二個意思的合致爲前提，而遺囑卻並沒有這種情形。亨內秀斯及聖托馬斯二人，贊同浦芬多夫的見解，他們不信一個人在意志不復健全並不復爲財產所有人的時候，能以遺產移轉於另一人。法蘭西一七九一年的法律，幾將遺囑權利完全廢止，這是採取遺囑繼承的根據，不在事物的自然性而在習慣的或社會的利益，這一個觀念的當然結果。如加巴在其關於繼承的書中所說，彌拉波、羅伯斯庇爾及特隆舍特的演詞，係受浦芬多夫原理的影響。初有苦丹，後有馬不利及盧梭，採納亞理斯多德的學說，主張國家應處分死者的所有，儘可能的使家庭保有之。平刻斯胡克如同法典編纂前的其他法學家一樣，認爲一個人死亡之後，其財產成爲無主物，按諸自然法，任何人得取而有之。阿該索及盧加主張遺囑是現實法的產物。文尼俄及佛埃特，則贊成格老秀斯的學說。格拉維那以爲遺囑權利的根源是自然的。最後，來布尼茲爲求得一原則以闡明其遺囑繼承的學說，乃

借助於靈魂的不滅。在拿破崙法典成立前的論究中，俾哥普累門那主張財產所有人的遺囑，是一個例外，因為法定繼承是完全以推定遺囑人的意旨為根據的。特賴爾哈特以為遺囑有一自然的淵源。波他利覺得遺囑權與所有權有不能分離的性質，認二種權利具有同樣的性質。近代的哲學家及法學家，以法定繼承為家產共有的效果者，也主張這樣的觀念。近代的哲學家及法學家，有些反對個人所有權的原則而贊成家庭統制財產的原則，有些反對家庭統制財產的原則而贊成個人所有權的原則，欲專以其中之一作為繼承權利的根據。所以有些人以所有人明示的意旨為繼承權利的根據，而以所有人意旨的推定為法定繼承的根據，至於家產共有的觀念，則置諸不論。反之，有些人如黑智爾干斯斯塔爾等，認法定繼承是一種本原的正常的繼承。遺囑繼承則是補充的效果法的，因而剝奪了後者的一個強有力的根據。其實，真正的調和，是把這二種原則互相對照，這點吾們還要在後面詳述；但在這裏須先一說社會主義者的見解，他們是反對私有財產的，當然不贊成繼承權。拉薩爾是近代以抨擊繼承權著名的，在他看來，繼承權以二種古舊的觀念為根據，一是死人意旨存續的荒謬的觀念，一是羅馬家產共有的貴族的觀念。我們更可一說近代集產主義

者的見解，他們否認繼承權，但以土地及勞動工具為限，至於動產的繼承權，則為他們所承認，他們承認動產的私有。

四九八 法定繼承以家產共有為根據

在確定繼承的根據之前，須先注意二事。第一繼承的權利，是對於社會中的人而言的，並非對於假想的自然狀態中或孤立的人而言的；第二，遺囑並非本質上與生命的最後一瞬相關聯，牠可在任何時候定立。這二事的說明，可使我們免陷於偏見，這種偏見，對於問題的錯誤解決，實有不少的影響。現在先講法定繼承牠的原理，是存於血統關係也就是存於家庭這個倫理的組織體，這組織體於財產的共有中表見，這是無可懷疑的。當家庭在某一處所確立之後，牠的固定的性質，促使其組成份子從事於土地的耕種，嗣又造成財產私有的端緒，這種財產私有，成為適於保存並發展家庭這個集體的利器。家庭是多數人的交相貫通情感思想及意志的共同聯合，家庭中的財產，當依家庭本身的性質及目的而有變動。但家產共有卻始終不變。不論在什麼時代，也不論在什麼國家，婚姻及家屬團體的組成份子，於其中之一死亡時，均為家產的轉讓，如果家產的任何一部份為

外人所取得，他們將認此爲損害他們的事。兒子是這團體中的參加份子，父親死亡後，並不取得新權利，只是在財產的管理上取得較大的自由吧了。如我們可在早期的羅馬法上，見到這一個觀念，這觀念不但不是貴族的，而且適得其反。但在羅馬人中，家產共有這個觀念，是很嚴格的，故屬於家庭的財產，不得割讓，具有「固有與必然」的特質。按家產的不可割讓，其淵源不但出自古代羅馬法，實也是一切古代法律的原則，古代的法律，都認集體爲主體，而不認個人爲主體。不過，真正的家產共有，不應作這樣的解釋，因爲這是破壞個人的權利的，牠也不應看作一種「不可分的共有」，在不可分的共有中，共有人得就其應有部分，享有與個人所有權相等的權利。家庭是一不相等的團體，其構成份子，有上下的分別。這種不相等，並不使共有的關係成爲不可能，只是使各份子享有不相等的財產權而已。家產共有，是一種特殊的共有，牠的前提，如洛斯米尼所說，是相對財產權與絕對財產權二者間的重要分別。牠的基礎，一面建在完全的絕對的父的權利之上，父是家庭的主腦首長及代表，一面又建在相對的其他組成份子的權利之上，這些份子以父的死亡爲條件，而享有其權利。洛斯米尼曾謂，對於一種財產，一人有完全的權利，他人則只有相對的權利，前者可使用這

財產，但以一定的合理的範圍爲限。如果共有財產，係由享有完全權利的一人與享有相對權利的一人，互相結合而構成，前者須爲財產共有及團體的目的而使用之。屬於絕對所有權人的權能，即屬於家庭主腦的權能，是依照善良管理的標準，而決定何種爲必要的或有益的家庭費用。相對財產權的性質，已如上述，而這種財產權，除其與完全所有權人的關係外，又沒有其他的限制，因而相對財產權人，對於財產的使用管理，有超越其他一切人的權利；在完全所有權人死亡之後，這些財產就絕對歸屬於他了。洛斯米尼接着又說，相對財產權人由於這種權利而更有另一權利，就是他自己所得財產的使用及消費，不完成操於完全財產權人之手，而得要求對之作某種的處置，俾在完全財產權人死亡之後，可分別提出而由他承受其全部權利。基上所述，可見一般人欲以教育子女的必要、同意、仁愛、及死者意旨的推定，或佔有等理由，以說明法定繼承根據的見解及學說，即易攻破。如果繼承的根據，只在教育子女的必要，牠就失其固有的性質，成爲簡單的爲教育目的而設定的扶助金了，而這種扶助金達到了牠的目的之後，也就沒有繼續存在的理由了。僅僅仁愛的情操，不成爲一種權利。死者意旨的推定這一個觀念，則否認了家庭的權利，是明示默示或推定的個

人任性原則的結果，並且假定了一種存在於前的遺囑繼承。至於佔有的學說，則認人是離羣索居的，浮浪不居的，對於將來無所顧慮的。但對於人作這樣的看法，人的力量就不能在死亡後發生效力了。而且，這樣的學說，足啓爭鬭之端，因為各人均將參加攘奪以佔有遺產，而尤惡劣者，在這酷烈的攘奪中，勝利每不屬於死者的親屬。

四九九 遺囑繼承以財產所有權爲根據

如果法定繼承的直接基礎，是建在血統關係及家產共有之上，則遺囑繼承的直接基礎，是建在財產所有權之上；所有人除須履行其義務外，得自由處分其財產。遺囑的權利，是與財產所有權不能分離的，牠由此而得到牠的理由及意義。牠在人心中有其極深的根基，並適應人的本能衝動，各人都由於本能衝動，多少傾向於延長後嗣對他的紀念。一般說來，繼承的權利，使被繼承人的活動，與其所親愛的繼承人的活動，互相關聯。牠代表人類歷史的連鎖。要是沒有繼承，歷史就無從進行，因為現在是過去的接續，又是將來的根源。繼承是增殖資本，增加生產及財富的必不可少的條件，因為一個人如果不能確信他能以財產遺給他的家庭，能處分他的財產，他就失去了努力工作

任勞耐苦的推動力了，這是顯而易見的事。雖然自然法上並不承認遺囑的處分財產，這種處分發生效力的時候，正是遺囑人的意志因死亡而不復有何效力的時候，還有一個人死亡之後，不會再感覺到痛苦或損傷，但這些事實並不駁倒上述的理論。有些人以為這些事實，證明上述理論的不足採取，但他們仍主張法律應規定褻瀆墳墓之訴及毀損名譽之訴，因為這種褻瀆及毀損的行為，侮辱了死者家庭的榮譽。但依我們看來，遺囑人以遺囑處分其財產的時候，他的意志尚有效力，因為這是一個活著的所有人的意志；而且個人依法定方式所為的意思表示，可獨立存在並持續，而不憑賴於這意思表示所由來的人的生命。遺囑是一種獨特的行為，異於契約或贈與。牠不是一種契約，因為遺囑人可隨時把牠撤回，而隨時可以撤回的財產轉讓，決不能稱為契約。牠也不是一種附條件的契約，因為這條件將為隨意的條件，有成就與否，將完全繫於遺囑人的意志了，換句話說，遺囑人移轉其財產，將以他願意信守諾言為條件了。至於褻瀆墳墓及毀損名譽之訴，是為了我們曾在前面說過的理由，這固然是顯而易見的，但除了那些理由之外，還有一個目的，這就是要保護那個繼往開來的人的物質及精神的不可侵性。墳墓是人類遺體的安息處所，是靈魂之家，是解

體了的一個意志及一個人格的所在地。一個人的遺名及榮譽構成他的生存的射影，構成他的精神的生命，存續於墳墓之外。對於這樣的一個生命加以承認，不一定就把靈魂不滅的思想包括在內，作為法律上的原理。一個人精神的生命，存在於這人的聲譽中；這種聲譽，當然存續於他的後嗣的紀念及意識中，無須借助靈魂不滅之說。靈魂不滅是來布尼茲及洛斯米尼二人，據以說明繼承權利的。依照這二位哲學家的見解，靈魂之國不是一種幻想。他們以為，承認了靈魂的不滅，則喪失了肉體的靈魂，與別的人自必仍有某種的關係，使牠有所維繫，並得其所應得，使人尊重其最後意旨的願望，得以滿足，死者的享有權利，並非出於他們自身，而是經由愛護他們的人，及依於取得他們遺產的人。如果遺囑的繼承人，根據死者的願望，而享受其遺產，這種享受，實際上就是行使死者靈魂的權利，因為這是牠的最後意旨的實行。如果不遵從牠的意旨，那就否認了牠的權利的行使，攘奪了牠的財產了。但有些人認上所述來布尼茲及洛斯米尼二人的學說，沒有真正的價值，因為我們必須認識，法律關係法律制度的淵源，應為理性而非宗教信仰。靈魂不滅之說，在哲理上是無從證實的，牠雖可認為一種信仰上的事項，卻不能當作一個實際事理的論據。

第二十二章 法定繼承與遺囑

五〇〇 法定繼承以親等爲準

法定繼承，以血統關係爲依據，應依親屬關係的親疏而規定。親屬是存於同族人間的關係。親等依世數計算，一世爲一親等。關於親屬關係的親疏，第一爲直系卑親屬，其次爲直系尊親屬，最後爲旁系親屬；親等較近的親屬，優先於親等較遠的親屬。這些是自然法上的原則，查士丁尼承認這些原則而規定尊親屬的繼承，凡親等較近的尊親屬，不論其屬於父方或屬於母方，應優先於親等較遠的尊親屬，至於遺產的來源，則非所問，只在親等相同的直系尊親屬間，應將遺產分割，就是以半數歸屬於父方的尊親屬，而以其餘半數歸屬於母方的尊親屬，至於二方的人數，則非所問。近代的立法，採行這羅馬新律的規定，確認了自然條理的準則。

五〇一 法定繼承的能力

一般說來，任何人都有繼承權。在今日，外國人、僧侶及移身監禁的罪犯，也能繼承，因為他們已不復認作喪失人格的了，外國人享有私權，這種私權歸屬他們，因為他們是人；僧侶如果是個公民，享有私權及政治權；終身監禁的罪犯，只能剝奪那些與他們的境遇不能相容的權利。他們不再享有政治權，也不享有親權。也不能受指定為監護人；他們將受制於法律的禁止，而不能處理他們自己的財產，但沒有理由可以否認他們的繼承權。可是仍有幾種人，沒有繼承能力，不過這些只是例外的情形而已。嚴格說來，無繼承能力人，對於任何繼承都沒有能力，絕不能基於繼承而取得財產。有些人因犯罪而喪失能力，只對於他們實施犯罪行為所對向的人不能繼承。在繼承開始時尚未成胎的人，也不能繼承，因為他們還沒有存在。其已成胎的人，則可於出生時承受遺產，其理已見前述。殺害或意圖殺害被繼承人的人，因犯罪行為喪失繼承能力，誣告被繼承人犯不名譽罪的人，也是這樣。此外還有妨礙被繼承人作成遺囑，或使之作成遺囑，或隱匿變更遺囑中任何規定的人也沒有繼承能力。嚴格意義的繼承能力的欠缺，是獨立存在而發生效力；由於犯罪的繼承能力的欠缺，則以依法定罪為前提。

五〇二 法定繼承人的種類

法定繼承人有四類，合法親屬、自然親屬、生存配偶、及國家。第一類分為三順序，直系卑親屬，直系尊親屬，及旁系親屬。被繼承人對於直系卑親屬的愛護心最為深切，所以他們應有繼承權，是毫無疑義的。早期羅馬法曾謂：「我們以我們所有的，全部給與我們的子女。」所以，婚生的子女，應優先於其他一切繼承人。其次是子女的直系卑親屬，依其與死者親等的遠近而定其繼承順序；血親關係的性質應優勝於親等。認正的私生子女及收養的子女，在各方面都類似婚生的子女，應列入後者之中。次於子女的是直系尊親屬，因為「情愛的趨向，是先下而後上的。」父母對於子的遺產平均分配，因為子的愛父與愛母應屬相等。如果父母先於子而死亡，子於遺產應歸屬於最近的直系尊親屬，不問其屬於父方或母方。第三順序為旁系親屬，他們中間有着密切的關係，使他們互相聯繫，組成家庭，營共同的生活，受相等的教養。如果是同父同母的全血緣的兄弟姊妹，他們可以均等繼承。半血緣的兄弟姊妹，不能被擯於外，他們也得參與分配，因為他們對於死者，有着充分濃厚的愛情的關係，但他們取得的成數，應較少於關係更為密切的全血緣的兄弟姊妹。如果兄弟姊妹

是死者的最近親屬，他們應優先於其他一切繼承人。如果兄弟姊妹，死亡在前，他們的直系卑親屬應代位而為繼承，如果這些直系卑親屬也沒有，則由其次的最近親屬繼承。但到了某一點，因為已失家庭聯繫及親屬關係的意識，旁系親屬的繼承，不再遞推下去。到了這一點，國家成為繼承人，是合理的，因為某一親等以外的親屬關係，不復為人感覺了。

五〇三 法定繼承中的自然親屬

第二類的法定繼承人，是自然親屬，非依於婚姻關係而生的子女，曾經自願或由司法裁判認領者，得分受他們父母的遺產。他們的繼承權，不受剝奪，這是理所當然的，因為他們與被繼承人的關係，較諸旁系親屬，更為密切更為深厚。可是在另一方面，法律如欲衛護道德，維持真實合理的家庭，即不可使私生子女的地位，相等於婚生子女的地位。按私生子女的出世，在他們自己固然沒有什麼罪惡；但雖應給予他們以分受遺產的權利，卻也不能因而把他們與婚生子女同等待遇。

五〇四 法定繼承中的配偶

生存的夫或妻，即在自然法上，也列為第三類的繼承人，因為在婚姻關係中，二人間有着深切

完滿的交感，這在前面曾經一再說過，這種交感實足成立充分的理由，使生存的配偶，分受死者的遺產。須知生存的配偶，不應由於繼承人的橫逆，而陷於貧困的危險；他的生存，不應因子女的好惡而受影響，他在遺產中應承受一份，不應少於子女所得。至於羅馬法上的「*quarta uxoria*」，與這觀念不相符合，因為這只是給予貧苦而未有妝匱的妻的，這貧苦而未有妝匱的妻，為求取得這遺給的賙濟，必須挨受證實其自己窮困的恥辱。不過，繼承權既賦予於生存的配偶，法律上即應有規定，使一家的財產，不因第二次結婚而歸屬他家。法律對於生存配偶的保護，應視其生有子女或僅有疏遠親屬，而有所分別。

五〇五 國家是最後的繼承人

第四類繼承人是國家。沒有任何親屬的死者，其遺產應認為無主物，故屬於國家。遺產應歸國家取得，這是理所當然的，因為某親等以外的血親，不再有倫理上的理由，可受繼承法律的保護而承襲遺產。死者與國家有着比較密切的關係，國家不能算是一個不合理的受益者，牠可以利用遺產，以作慈善事業，也許用他的名義。

五〇六 代位繼承與遞傳繼承

在法定繼承的情形，如果原應繼承的人，死亡在前，或欠缺繼承能力，那末他們的直系卑親屬，取得他們的地位及權利，這不是基於這些直系卑親屬自己的權利，而是基於代位的關係。基於自己的權利而為繼承者，須在法律上享有直接的繼承權。依據遞傳繼承，原應繼承的人，如未默示或明示承認繼承亦未拋棄繼承而死亡時，他的繼承人即可承受遺產。代位繼承是直接的，遞傳繼承則是間接的，因在前者，遺產並沒有歸屬於死亡或喪失繼承能力的人，而在後者，則遺產須先歸屬於原應繼承的人繼承人承受。如果他們屬於同一親等，他們依人數而為繼承，均等分受遺產；至代位繼承人，則依系數而為繼承。代位人取得原應屬於被代位人的部分，由他們分派，或按房分派，均以系數為準。代位繼承是合於條理的，因為情誼是接續的，而尊親屬對於二親等與二親等以外的卑親屬的愛情，也是一樣的深切，而且子女是家庭的構成份子，享有家庭的權利，其中之一是繼承父母的遺產，而代位繼承就是使他們承襲父母的地位。父的死亡，是子的不幸，如果剝奪他繼承祖父或伯叔等遺產的利益，那就加深他的不幸了，這是不公道的。同樣，喪失繼承能力的效力，如果施

於無辜的人，也是不應當的，所以代位繼承，是合於家庭及公道的原則的，不能把牠看作只是現實法上的創例，因為牠是出於血統關係的制度。在直系卑親屬，代位繼承無限遞推，在旁系親屬，則以某親等為限，在這裏可以看出牠的理由。死者的兄弟姊妹，或許他們的直系卑親屬代位繼承，這是因為兄弟姊妹的子女，應認為兄弟姊妹所屬家庭的構成份子。姪或甥，視伯叔或舅，幾如父一般，而伯叔或舅，對於姪或甥，也有一種類似父的愛。代位繼承的理由，如此而已。這種理由，決不能存於直系尊親屬，因為愛是下降而不是上升的；水決不流向水源；直系尊親屬總是直系卑親屬的一家之長。依照公認的見解，直系尊親屬對於疏遠的直系卑親屬，不能有直接的繼承；但父對於祖父的遺產拋棄繼承時，子成為最近的親屬，可依據自己的權利而承受祖父的遺產。

五〇七 遺囑繼承

講到遺囑繼承，我們必須知道，除了法律所規定的某種人之外，不論什麼人都有作成遺囑的能力，或依據遺囑而取得財產的能力。在這裏如同在法定繼承一樣，適用同一的原則，因為繼承是一種自然的權利，因未長成而無充份判斷力的人，及心神不健全的人，沒有作成遺囑的能力，可不

待言。如果遺囑人對於他的合法繼承人，有嫌惡的偏見，他的心神，可認為不健全，他的合法繼承人，可提起廢棄遺囑之訴；在強暴詐欺或脅迫的影響之下，也不能作成遺囑。詐術有二種方式，——不當誘惑及欺騙。不當誘惑是以獲取遺囑人的愛好為目的，而實行餽贈，佯示親愛，殷勤侍奉，及巧言令色。欺騙與不正引誘不同，牠是一種連續的行為，用意在使遺囑人倉皇失措，使他激發一種性情，異於他的真性情，如以雙關的問題，引起與遺囑人理會相反的答覆。尙未成胎的，及犯罪的人，沒有繼承能力。但依照遺囑繼承的法律，在遺囑人死亡時生存的人的子女，雖在那時還沒有成胎，也得承受遺產。這樣的法律，並不違反理性的準則，因為牠准許遺囑人以利益給予放蕩者的子女，而便繼承關係不致久懸不決。有些人不能承受遺囑人的遺產，如帳目未經認可前的遺囑執行人，公證人，遺囑見證人，及書寫祕密遺囑其中所定遺贈未經遺囑人手筆認可的人。還有些人，其能力的欠缺是部份的相對的。他們只能取得一定成數的遺產而不能較多。例如，非婚生的子女，縱經認領，也不許予以超過法定成數的遺產。再娶的丈夫，遺給後妻的財產，不能多於前妻的子女。

五〇八 遺囑的方式

遺囑有普通與特別之分；普通遺囑有二種，一是自書遺囑，由遺囑人自書全文，記明日期並簽名，一是公證遺囑，自書遺囑，使遺囑人不受任何外界的影響，使他有充分的自由，規定他的繼承事項，沒有公開的可虞。但牠有某種缺點，因為牠不受任何法律方式的拘束，本質上是一種私人的行為。立法者當然不應以許多嚴重的方式，妨礙財產處分人意志的自由表示，但立法者仍須堅決主張某種方式，以期遺囑處分的確實及自由。在今日，偽造的技巧甚為發達，筆跡的真假難以證明。遺囑如不以公共職官參與為必要，偽造的機會即多。所以，我們保存自書遺囑，但加以備案或登記的義務。至於在傳染瘟疫、出外航行、發生戰爭、及寄居外鄉的情形，通常有簡略的遺囑方式的必要。為求適合這種必要，乃有規定特別遺囑的法律。

五〇九 遺囑繼承與法定繼承的並存及特留分

在羅馬法上「一人的死亡，不能有二種繼承，一部分為遺囑繼承，一部分為法定繼承」這原則，是強有力的。牠的理由有二，——其一是要避免「祖先祭祀權」的分割，另一是認死者的遺產為不可分割的集體。前一理由，已成為歷史上的陳跡；後一理由，乃以一種與權利集體無關係的

觀念爲根據，因爲牠並不分割而仍完整的存於多數的個人，即存於公同關係的繼承人，他們接續死者的人格。所以，法定繼承與遺囑繼承，可以並行不悖。而且牠們並存，也是根本必要的，因爲如果僅有法定遺囑，則將抹煞個人的全部權利，如果僅有遺囑繼承，則將否認家庭的權利。人類千百年的智慧，找得了二種繼承並存的調和方法，把死者的遺產，分爲二部份，即可以處分的部份，與特留分。這制度，是合於條理的，因爲牠既不犧牲家庭的權利，也不犧牲個人的權利，而予這二種權利以同等的注意。特留分的根據，在於「血統關係」，在於家庭的權利，這是沒有疑義的。牠由法定繼承人享受，但牠的保存，同時又與公共利益有關，因爲牠看眼於財產的世代相傳，實是維持家庭因而也是維持社會的強有力的方法。牠不是淵源於供給生活必需資料的義務，因爲牠不能看作一種簡單的撫養金，牠也不是父母自然義務法律化的產物，因爲這樣的看法，將使牠處於如同債權人權利一樣的地位，而可由立法者任意處置了。特留分使家產共有的原則成立。牠是遺產中的一部，分爲法律所規定而不得侵害的。因爲是遺產的一部分，所以特留分在被繼承人生前，不能要求，也不能拋棄。牠是繼承開始時存在的財產，不論什麼種類，是動產是不動產或是無體財產。牠附有清

債務的義務。特留分是法律所定的，牠保護家庭的權利，因此，法定繼承人，依遺囑取得財產者，除遺贈外，並得申張特留分上的權利，對於他的特留分上的權利，就是遺囑人本人也不得加以剝奪。繼承權的剝奪這個制度，（爲查士丁尼前後的羅馬法，及許多近代的民法所認許）足使遺囑人任性妄爲，而且繼承權可因不配繼承而喪失，所以這制度也是不必要的。不配繼承的事由，不妨儘量增多，而使這制度完全廢止。是故，對於被繼承人爲侮辱虐待或侵害行爲的人，必須認爲不配繼承。特留分以家庭的權利爲根據，並由法律制定，牠是不得侵害的，所以，牠的產權及佔有，應屬於繼承人，不能附以條件期限或負擔。

五一〇 對於特留分的評論

特留分這個制度，未爲普通法承認，牠是法律學家及經濟學家常常批評討論的問題。例如，有人說，父沒有以其財產的一部份，留與子女的義務，他只負給予他們以良好教育的責任；家產共有這個觀念，是貴族的封建的；近代社會的中心，是個人。這非難特留分的見解，不能有什麼力量，因爲牠混淆了實體與方法。家產共有，是家人密切共處的本質的理想；牠會有各種不同的方式，因爲家

庭本身曾經過許多的變遷財產及家庭，前曾一度具有封建的性質，但是，我們可以因此廢止財產及家庭嗎？所謂近代社會的中心是個人，這句話也不確實。如果承認這句話，那就是陷於個人主義，各人都當作一個抽象的個體，如同原子一樣，而與他在家庭、社會團體、及國家中的各種性質及地位，不相關聯。有人說，子女可有他們自己的生活資料；可是這也不是剝奪他們權利的理由。我們更可說，子女也許下賤，不配享受特留分，但這樣的說法，實在沒有想到，如果他們的下賤是重大的，法律可排除他們的繼承，如果是輕微的，則不予以特留分就不應當了，因為做父親的，常能以其財產中得以處分的部份來獎勵或懲罰他們。要是他們中有人不能靠着自己的智慧及努力，以維持生活，這部份的財產就可供作使子女境況平等之用。有些人以釀成繼承人懶惰為理由，非難特留分，但依據這種見解而推論下去，我們的結論，將謂為求增進個人的努力，我們應以課稅方法，剝奪他們所有的財產，因為這樣我們可使他們更努力了。這樣的理論，實未深切注意到一個事實，就是這種特留分的財產，可作事業開始的基金，我們須知，最初積聚幾個小錢，其事較難，其後獲取千萬資產，其事較易。最後，有人以分散遺產的理由，責難特留分。但如前所述，財產成為好東西，是因為

牠使許多人平等獨立，適宜於維持生活，以資本施用於工業而使勞動可能。所以財產是秩序的保證；牠增進愛國心，因為牠使所有人依附於國土。如果分成極小的價值，財產的分散，纔是壞事。有許多方法，可用來防止這種壞事。總之，特留分實有保持家庭，免為無思無慮的慷慨所破壞的功效，並有分派財物及資金的功效。對於貴族階級人數的增多，他多少有些抑止的力量。一般說來，貴族階級中的人，對於社會不能在量方面或質方面有任何重大的貢獻，這也是特留分的擁護者，洛西這位經濟學家所說過的，他的權威，足與無限制遺囑權能的擁護者，斯圖亞特穆勒兩相對峙。

五一 一 特留分的範圍

特留分屬於婚生的子女及收養的子女，並屬於他們的直系卑親屬，他們享受家庭的一切權利。收養行為，使養子相等於婚生子，但身份的關係，常使二者有所差異。孫子女及孫子女的直系卑親屬得依代位的權利而享受特留分。如果遺囑人沒有子女，也沒有其次的直系卑親屬，特留分屬於直系尊親屬，他們以特留分數額為限而為其直系卑親屬的債權人。在這裏是有真正自然法上互負義務的關係的。特留分並依正義的原則，而給予於妻及私生子。但這常常不當作遺產的一部

份，因為所要給予利益的，是子女、直系尊親屬、及一般合法的家屬。實際上，法律有時也規定，屬於妻的部分，可由繼承人以財產的終身用益來代替，其屬於私生子的部分，可用現金來給付。法律為妻及私生子規定一定的成數，取之於得依遺囑處分的部分，俾免礙及直系卑親屬及直系尊親屬權利所在的法定繼承的部分。旁系親屬，不能享受特留份，以免破壞私有財產的制度，而使家庭產權陷於崩潰。近代工商業的發達，及家庭範圍的限制，消滅了中世紀制度的遺跡。旁系親屬的特留分，並非根據於法律哲學，因為兄弟姊妹是別的家庭的中心，也非根據於社會利益，社會利益並不需
要以兄弟姊妹的享受特留分，來限制遺囑的權能。如果遺囑人欲以利益給予兄弟姊妹，他能極易做到。我們須知，在羅馬法上，這些人本身原沒有繼承的權利。特留分的數量，要定得合理，必須對於親屬的親等及種類，並對於家庭的經濟狀況，加以斟酌。為使經濟狀況與正義原則互相調和，特留分必須不過少也不過多。如果過少，則特留分將不成爲特留分，而成爲生活必需的贍養費，將引起與無限制遺囑權能同樣的流弊。如果過多，則特留分將礙及個人處分財產的權利。家庭的權利與個人的權利，必須平衡。特留分與繼承人人數成絕對比例的制度，爲法蘭西革命時所採行，這制度

剝奪遺囑的權能；反之，查士丁尼及法蘭西法典所採行的有限制比例的制度，則失於不公平，往往不生效力。牠不能常達其目的，因為如果不欲破壞遺囑的權能，這比例必須止於某一點，而止於某一點則足使五個子女的特留分與八個或十個子女的特留分，不相差異。而且，牠還有一點不公平，因為牠武斷的限制個人處分財產的權利。我們須知，這樣的一個制度，足使子女對於遺產的繼承，陷於不確定。此外，不問繼承人人數多少，特留分數額一定不變的制度，為巴黎習慣、拿破崙法典及意大利法典所採行，這制度似乎可取，因為牠對於二種矛盾的權利，予以同等的注意，並就經濟的因素，作一般的考慮。照大多數情形說，繼承遺產的直系卑親屬，人數較多於直系尊親屬，而直系卑親屬為繼承人的事實也較多於直系尊親屬，故給予直系卑親屬的特留分，應較直系尊親屬為大。這制度的效果，在有許多子女的情形之下，法定繼承的遺產數額，勢必極少，這固然是無可諱言的。但生活複雜，經濟需要千差萬別，一一適合勢所不能。法律只應就通常情形而為之斟酌。特留分既經規定，則生前贈與或遺囑贈與，如果超過得以處分的部分，自應扣減。繼承人所受的遺贈，應先依比例而扣減，其次為一般受遺贈人所受的遺贈；如果這還不夠，則應取消贈與，以贈與時日在後者

爲先，漸次及於時日在前者。遺贈應先扣減，這是因爲牠們是單獨行爲，而非如贈與之爲契約；最後的贈與應先扣減，因爲這樣往往已足填補特留分。遺囑人常能預見這種扣減的可能性，而予某一遺贈或贈與以特惠。

五一二 遺囑繼承不許代位

在這裏有一問題，就是代位的權利，可否適用於遺囑繼承。我們對這問題加以切實的思考之後，覺得這權利不能一概適用，因爲在遺囑繼承裏，並沒有代位權利所根據的理由；遺產的移轉是間接的。受遺贈人每非遺囑人的親屬，故血統關係、家庭正義、家庭生活的原則，不應援爲根據。如果受遺贈人，是一個外人，遺囑人的愛情，是施於這人而不及於這人的直系卑親屬。換句話說，受遺贈人的直系卑親屬，可依遞傳繼承而取得動產或不動產，但不能依代位繼承而享有之，因爲權利須先移轉於受遺贈人，纔能由他們的直系卑親屬取得，他們的直系卑親屬不能像代位繼承的情形那樣，依法律規定而直接承受遺產。代位人是依於法律規定，當然承襲被代位人的地位及權利，而無經過遺產移轉給他的必要。代位繼承只行於法定繼承，反之，遺囑繼承，直接以遺囑人的意志爲

依歸，財產除已移轉佔有者外，並不歸屬於受遺贈人。就一般論，牠並不直接移轉於受遺贈人的直系卑親屬，所以他們的繼承是間接的，是遞傳的。遞傳繼承的效力與代位繼承的效力不同，因為法定繼承人的直系卑親屬，以代位人的資格而取得遺產，並不排除共同繼承人或補充繼承人，也不妨礙增殖的權利。至於依遞傳繼承而取得遺產的直系卑親屬，則排除共同繼承人及補充繼承人，並妨礙增殖的權利。但有時受遺贈人，同時也是遺囑人的直系卑親屬、兄弟或姊妹。在這種情形之下，也可有代位繼承的理由，如同法定繼承一樣，因為受遺贈人的直系卑親屬，對於遺囑人已處於在法定繼承時可有代位權利的親系或親等的關係。如果受遺贈人先於遺囑人而死亡，或喪失受遺贈權，他的直系卑親屬得依類似法定繼承中代位權利的權利，而承受遺產，這種權利係看作一種默認的或法定的代表權，牠不適用於普通一般受遺贈人的直系卑親屬，這是容易明瞭的，因為牠的根據在於血統關係。狄奧多西的遞傳繼承，與此不同，這種遞傳繼承的制度，是狄奧多西二世及蘇楞廷尼安的法律導入羅馬法的。查士丁尼確認這狄奧多西的遞傳繼承，但牠與代位繼承，大有分別，因為牠假定受遺贈人須在遺囑朗誦之前死亡，而不在遺囑人死亡之前死亡。所以，牠實是

一種遞傳繼承，而不是代位繼承。意大利法典，參照上述的原則，規定受遺贈人先於遺囑人而死亡，或喪失受遺贈能力者，除遺囑人另為處分外，這受遺贈人的直系卑親屬，如果在法定繼承時他們應喪失代位權利者，得承受遺產或接受遺贈；但這種遺贈，以租金及對人的權利為限。

五一三 遺囑的要件

關於遺產中得以處分的部份，還有許多應行注意之點。第一，受遺贈人是遺囑人得用任何方法來指定的，其惟一的要件，是受遺贈人必須是可能確定的。遺囑人的各項處分，必須確實並出於他本人的意志，這就是說，必須不為第三人的意志所左右。第二，涉及遺囑的基本原因的錯誤，不能與涉及牠的直接原因的錯誤，有同一的效果。前者使遺囑歸於無效，因為遺囑人如果明瞭事實，就不會再作那個處分，例如，他以為死亡的獨子，實際卻生存。至於後者，則沒有使遺囑無效的效果，因為推動的原因，是附從的而又是決定的原因；推動的原因雖已失其存在，處分財產的遺囑，仍須遵從。因念某人子女衆多而以遺贈給與其中之一，縱使在遺囑人死亡時，子女人數已大減少，這遺贈仍屬有效。第三，我們必須注意，遺囑人得以負擔加於受遺贈人，他也得附以條件。遺贈的條件可有

多種，一如契約的條件。羅馬人認遺囑中不道德不可能及不合法的條件，應屬無效，因為他們把這種條件，看作心神耗弱的結果，不應使未予同意的無辜的第三者受其損害。有些法典，倣行這羅馬的原則，但這種原則不應採取，因為心神錯亂當使遺囑無效。如果遺囑人明瞭他的行為的意義，他就不會不知道，上述的那種條件的履行，是違反自然及法律的，因此也就可以推斷，他並沒有願把他的財產，給予受遺贈人的真誠意思。遺囑的有效或無效，不以受遺贈人的賢不肖為斷，而以遺囑人定立遺囑時心神狀態是否健全為斷。阻止結婚的條件，應認為違反自由的原則，但守寡的條件則不然，因為如果妻再嫁而違背其亡夫願望其保守的忠實義務，卻仍許她享受其亡夫所慷慨施與的利益，那是不公允的。雖然妻可過其不貞節的生活，而仍不失其遺贈，但這是無可如何的，因為死者信任她的忠實。上述條件的承認，是與子女利益的關心，相聯繫的。第四，我們必須提及增殖補充的權利。某一受遺贈人不能取得其遺贈時，如果同一遺囑的同一條款，曾指定共同受遺贈人，且未規定各人的分配數額，則該受遺贈人的應受部分，應歸屬於其他共同受遺贈人。這權利就是增殖的權利。我們必須推定，凡是這樣指定的多數受遺贈人，是遺囑人作為一個人看待的，所以其中

有一人不能取得遺贈時，他的應受部份，就應歸爲其他受遺贈人的利益。如果遺囑規定，各個受遺贈人應得的數額不相等，那就不能再作這種推定了，所有不能取得的部份，應歸屬於法定繼承的遺產中。對於特留分以外的財產，遺囑人得指定第二順序的受遺贈人，所謂第二順序受遺贈人，就是因第一順序受遺贈人不能取得遺贈，而取得其遺贈的人。這就是補充的遺贈。補充遺贈，有直接與間接的分別。直接的補充遺贈，是替代人直接由死者取得遺贈。單純的補充遺贈，就是屬於這一種的遺贈，因爲牠的目的是要使遺囑人列爲第二順序受遺贈人以下的那些親屬，取得順序在前的受遺贈人所未取的遺贈。如果補充人與被補充人，是共同受遺贈人，則這種單純的補充遺贈，稱爲相互的補充遺贈。羅馬法上的 *Papillare*，是直接補充遺贈的又一實例，所謂 *papillare*，就是父恐子未成年而死亡，預爲指定繼承人，以補充子的地位。在上述的二種直接補充遺贈中，以單純的補充遺贈爲合理，因爲遺囑人行使財產處分權，並不使財產受其拘束。而在另一方面，遺囑人自己選定其繼承人的權利，並能規定第一順序受遺贈人不願或不能取得遺贈時的補充辦法。至於羅馬的 *papillare* 則不宜採取，因爲牠是家父權的效果，而家父權在今日已不復存在，牠的意義，

是對於財產作最後的處分時，父的意志代替了未成年子的意志。間接的及不確定的補充遺贈，是信託遺贈，受遺贈人須將遺產的一部或全部保存並交付於第三人。這種補充遺贈，已不復為近代國家所承認，因為牠是去死不遠的老年人無理任性的行為，且又妨礙遺贈財產的流通。我們切不可把這種補充遺贈，與信託遺產視同一事。所謂信託遺產，是被指定為繼承人的人，依照祕密的約定，只是遺產的管理人或受寄人，將來須把遺產交付於受遺贈人。信託遺贈，公開的附以保存並交付遺贈的負擔，並禁止遺贈的割讓，但受遺贈人得為使用收益，至於信託遺產的受託人，則不能享有什麼，並須把遺產連同孳息一併交付。信託遺產是現今各國所承認的制度，惟意大利的民法典，為避免種種困難起見，禁止信託關係的證明，但利用信託，以助不能繼承的人者，不在此限。只在這種情形之下，許為受遺贈人實一受託人的證明。指定受遺贈人，不許以某日為始期，或以某日為終期。如果以某一日期為始期而指定受遺贈人，法定繼承人勢須從承繼人承受遺產，而負保存並交付遺贈的義務，如果以某一日期為終期而指定受遺贈人，法定繼承人勢須把遺贈收回而以之歸屬於遺產或其次的受遺贈人。最後，我們還須述及幾種關於特殊信託的遺產處分。信託就是遺囑。

人特別規定，受託人須對第三人負一定義務的遺產處分。遺囑人要規定這種信託關係，自須具備處分或遺囑的能力。在受託人方面，也須具備接受遺贈的能力，因為遺贈是繼承的一部分。不論對於那一種受遺贈人都可加以受託人的義務，這不僅在一般受遺贈人及收養或補充的繼承人是這樣，即在合法繼承人也是這樣。在這裏我們必須注意，對於特留分是不能加以負擔條件或義務的，因為牠是遺產中法律所特定須歸屬於家庭的部分。不論那一種財產，凡是於受遺贈人有益的，均得為遺囑處分的內容。現在已有的財物，及將來可得的財物，不動產及動產，特定物及財產權，有體物及無體物，都可為信託的客體。

五一四 遺贈的交付

各種繼承有其共同的原則，涉及繼承的成立，遺產的移轉、接受、拒絕、分割，及贈與的返還。繼承的成立，始於遺囑人，或被繼承人，死亡的時候。對於活著的人是不能有什麼繼承的，因為活著的人自有其財產權，並得任意行使之。繼承何時開始及遺產何時移轉，因繼承的成立而確定，故關於繼承人有無繼承能力的條件，也以這時為準。就德意志法律及法蘭西意大利二國法典的文義而言，

遺產的移轉，就是遺產讓渡於繼承人，同時賦以接受或拒絕的權能。從繼承成立的時候起，他們對於財產及其佔有，享有完全的權利。德意志及法蘭西的古諺所謂「死傳於生」就是這個意思。在這裏我們必須注意，如果繼承是不能拒絕的，如果會行於羅馬的必然繼承人或正統繼承人，在今日仍然存在，那末上述的格言，可謂確當。在羅馬，必然繼承人，即使心中不願，也須繼承，如奴隸是正統繼承人最初也是強制的繼承人，如同死者的子及其他直系卑親屬一樣，這是家父於死亡時決定的。但這二種繼承人在今日已不復存在，因為近代的法律，為尊重個人自由的原則，只承認自願的繼承人。不過，拋棄繼承既須有意思表示，則遺產的取得也須有羅馬人對於任意繼承人或外來繼承人所定的「繼承的接受」，因為這樣纔合於論理。近代關於遺產移轉的觀念，實屬矛盾，因為遺產的取得無須有意思表示，同時卻又承認接受或拒絕遺產的權能，這是不合致的；還有，牠對於遺贈未經請求交付的情形，也不能調和。遺產的取得，是行使這種權能的效果，在論理上，自不能先於這種權能的行使而發生。羅馬法上有三個原則，一是「適用於正統繼承人」的「依法承受」，一是適用於「外來繼承人」的「聲明接受」，一是適用於「財物占有」的「請求承受」。這三

個原則，構成今日歐洲現行的三種立法系的基礎。第一原則，爲法蘭西普魯士及意大利的法律所採行，第二原則，爲薩克森的法律所採行，第三原則，爲奧地利法典所採行。

五一五 遺贈的接受

遺產的接受，或爲單純的接受，或爲開具遺產清冊的限定接受。在行動上自處於繼承人的地位者，爲明示的單純接受，繼承人爲某種行爲，而這行爲只可解爲表示接受的意思，且苟非繼承人即無權爲這行爲者，或爲默示的單純接受，依照法律的規定，並基於其人的行爲，應認其爲繼承人而不容提出反證者，則爲推定的單純接受；這種情形，於隱匿遺產時見之。單純接受的效果是繼承人的財產與死者的遺產混合，因而繼承人對於死者的債權人，自負其責，至於開具遺產清冊的限定接受，則必須明示，二種財產不相混合。繼承人只以所得遺產爲限，對死者的債權人負其責任。抛弃繼承，也須明示，不能推定。又接受及拋棄，均得於被繼承人生前行之，或於繼承成立時行之。多數繼承人共同享有遺產，足以產生許多不便及弊害，但他們可用協議或法定的方法把遺產分割。遺產的分割，是把各人在共有遺產中的應得份，分別劃定或分別提撥。按各繼承人的應得份，在數量

上固屬確定，而在實質上則非確定。遺產的分割就是這不確定的狀態，歸於消滅，並使各繼承人就其所得部份，成為單獨的所有人。

五一六 贈與的返還

二人以上直系卑親屬的共同繼承人中，如果有人曾由被繼承人在其生前受有直接或間接的贈與，該繼承人須把因這贈與所得的財產，為兄弟姊妹及其直系卑親屬的利益，而全部歸入應繼遺產，是為贈與的返還。牠的理由，是推定被繼承人的意思，不欲變更其直系卑親屬間待遇的平等。我們可以想像，被繼承人的贈與，係附有抵銷的限制，他有使受贈人將一切贈與，歸還於繼承財產的意思。註釋學派的學者，謂「父對子不可加以不平等待遇，使一子取得婚生子的利益，而他子陷於私生子的地位。」觀此可見，返還贈與這辦法，只在謀直系卑親屬為共同繼承人時的利益，只適用於共同直系尊親屬為被繼承人時的繼承贈與的返還，有實在與擬制的分別。實在的贈與返還是把應行返還的贈與物，歸入繼承財產；擬制的贈與返還是從受贈人的應繼份中扣除贈與物的價值。

五一七 繼承的三因素

繼承有三因素，必須辨明，一是個人、二是家庭、三是社會。財產所有權，以這三因素為出發點，法律對於這些繼承的因素，應各予以相當的注意。法律必須承認個人的權利，家庭及社會的關係；這二種關係產生二種權利。牠必須適應條理，並須適應時間地域及文化的條件。

專名索引

二 畫

- 丁鐸爾 Tyndall
十二表法 Twelve Tables
十字軍 Crusades
人格之缺陷 Les Maladies de la Personalitie
人與自然 Man and Nature
人與國家 The Man Versus the State
人種學以後之社會學 La Sociologie d'après l'Ethnologie

三 畫

- 三俾西人 Zambese
凡未忒 Van Wetter
凡扣尼希 Warnkonig
凡雷克刺提 Pherecrates
土地及社會制度 La Terra ed il Sistema Sociale
小亞細亞 Asia Minor
工作的自由 De la Liberté du Travail
工業同盟 Coalizioni Industriali

干斯 Gans

四 畫

- 中世紀及現代的占有法 Das Recht des Besitzes im Mittelalte und in der Gegenwart
中國 China
中國人 Chinese
丹克瓦特 Dankwardt
丹麥 Denmark
丹第 Dante
什來厄馬赫 Schleiermacher
什勒斯曼 Schlossmann
厄累羅人 Herreros
內木爾 Dupont de Nemours
內拉達 Nerada
公共經濟的要素 Elementi di Economia Publica
太平洋羣島 Pacific Archipelago
天主教 Catholic
孔德 Comte
日本 Japan
日本人 Japanese
日耳曼人 Germans

巴力 Bally	文尼俄 Vinnio
巴加納 Marius Paganus	文克勒 Winkler
巴平尼安 Papinianus	文明的起源及古代人類的狀況 Origin of Civilization and the Primitive Condition of Man
巴比倫 Babylon	方提 Fanti
巴比倫尼亞人 Babylonians	爪哇 Java
巴丟阿 Padua	比利時 Belgium
巴忒松 Patterson	王者 Principe
巴托拉斯 Bartolus	
巴西人 Brazilian	
巴西尼 Pasini	
巴佐特 Bagehot	
巴利阿利羣島 Balearic Islands	五 畫
巴克爾 Buckle	他林敦 Tarentum
巴拉圭 Paraguay	代俄多拉斯西庫勒斯 Diodorus Siculus
巴苦寧 Bakunim	以色列人 Israel
巴倫 Baron	功利主義 Utilitarianism
巴培拉克 Barbeyrac	加巴 Gabba
巴提亞人 Parthians	加利阿尼 Galiani
巴最 Bazes	加利福尼亞 California
巴斯提阿 Bastiat	加拉門西亞人 Garamantians
巴塔克人 Battas	加俾 Gabbi
巴塔格諾利 Burtagnolliiv	加踏披 Gallupi
巴達加斯人 Badagas	北美洲 North America
巴爾多 Baldo	占有意思論 Der Besitzwillen
巴爾格累夫 Pelgrave	占有論 Il Possesso
巴赫曼 Pachmann	占有權論 Recht des Besitzes
巴黎 Paris	卡巴那 Cabanas
巴魯塔 Paruta	卡尼亞低 Carneades
巴蘇托人 Bassutos	卡利克爾 Callicles

卡斐人 Caffirs
 卡發利埃利 Cavalieri
 卡發格那利 Cavagnari
 卡普瓦諾 Capuano
 卡爾 Carle
 卡爾馬克斯 Karl Marx
 卡薩累基斯 Casaregis
 卡羅來恩羣島 Caroline Islands
 古代城市論 La Cité Antique
 古代羅馬便覽 Handbuch der Römischen Altertümer
 古姆普羅維赤 Gumplowiez
 叩乍 Cusa
 叩乍斯 Cujas
 可蘭經 Koran
 古梅留斯 Demelius
 未利 Verri
 尼古巴羣島 Nicobar Islands
 尼古拉 Nicholas
 尼伯爾 Nieburgh
 尼格利喜阿 Negrizia
 尼福 Nifo
 尼爾岐利 Nilgherry
 巨靈 The Leviathan
 布加利亞 Bulgaria
 布卡雜亞 Buchavia
 布林茲 Brinz
 布累同人 Bretons
 布朗斯 Bruns

布隆智利 Bluntschli
 布盧美 Bluhme
 布盧諾 Bruno
 平刻斯胡克 Bynkershoek
 正當防衛論 La Difesa Legittima
 正義 Justice
 民事訴訟法典註釋 Comments Sistematico del Codice di Procedura Civile
 民族心理與語言科學什誌 Zeitschrift für Völkerspsychologie und Sprachwissenschaft
 瓜拉西諾 Guerracino
 瓜泰馬拉 Guatamala
 用幾何學說明論理學 Ethica Ordine Geometrico Demonstrata
 立法論 Traité de Legislation

六 燭

丟哥 Turgot
 伊士奇 Aeschylus
 伊利斯 Elis
 伊特拉斯康人 Etruscans
 伊壁塞達人 Epithadens
 伊壁鳩魯 Epicurus
 伏羲 Fouhi
 伐倫泰納 Valentinus
 休姆 Hume
 共和政體的偉大 Dignità della

Republiea	托馬斯阿奎那 Thomas Aquinas
刑法典的理論 Théorie du Code Pénal	托馬西烏斯 Thomasius
列可侶 Reclus	托達斯人 Tadas
印度 India	托雷密 Ptolemy
印度人 Indians	朱彼忒 Jupiter
印第安人 Indians	牟楞堡 Mühlenbruch
吉阿丕利 Chiappelli	百科全書 Encyclopädie
吉刺德 Girardi	米勒 Max Müller
吉洛拉摩維達 Girolamo Vida	自然法 Das Naturrecht
吐林 Turin	自然法的科學方法論 Jus Naturae Methodo Scientifico Tract- atum
吐柯 Tocco	自然法與法律哲學 Naturrecht oder Philosophie des Rechts
地上權 Della Superficie	自然法與萬民法 De Naturae et Gentium
地上權的性質 Natura Diritto di Superficie	自然法與萬民法的要義 Elementa Juris Naturae et Gentium
多尼羅 Donnello	自然法與萬民法的基礎 Fundame- nta Juris Naturae et Gentium
多斯加納刑法典 Tuscan Penal Code	自然法概論 Grundlage des Nat- urrecht
多瑙河 Danube	色雷斯人 Thracians
安圭利 Anguilli	色諾芬 Xenophon
安托尼俄沙羅雅 Antonio Scialoia	血親與姻親的制度 System of Consanguinity and Affinity
安托奈那 Antonine	血親關係的起源及古時的婚姻狀況 Origin of Consanguinity and Primitive Conditions of
安那卡西斯 Anacharsis	
安馬孫人 Amazons	
安瑟倫 Anselm	
安達曼 Andaman	
安德累阿尼 Andreani	
安德羅 Andlo	
安薩爾多 Anzaldo	

Matrimony

西巴利斯 Sybarites

西伯利亞 Siberia

西克羅普斯 Cecrops

西俄格尼斯 Theognis

西班牙 Spain

西班牙人 Spaniards

西塞祿 Cicero

西藏 Thibet

西羅 Thilo

七 畫

亨內秀斯 Hennecius

亨利佐治 Henry George

伯尼阿美爾 Beni-Amer

伯里克理斯 Pericles

佐凡尼 Giovanni da Palazzo

佐夫 Jove

佐吉 Giorgi

佐稚 Gioja

何爾巴哈 Holbach

佛埃特 Voet

佛朗克 Frank

佛爾夫 Wolff

佛魯利亞 Fruilia

佛羅朗學說 Florentine Academy

佛羅棱 Florentine

佛羅棱替納斯 Florentinus

攸多克薩斯 Eudoxus

攸利西茲 Ulysses

伽利略 Galileo

伽桑狄 Gassendi

克巴克 Kerbaker

克利泰內斯特拉 Clytemnestra

克利斯庫羅 Criscuolo

克拉克 Clarke

克倫威爾 Cromwell

克勒特人 Celts

克勞西 Krause

初民文化 Primitive Culture

利巴拉斯 Liparus

利哥得利 Rigaud de Lille

利特累 Littré

利緒埃爾 Mercier de la Rivière

努比亞 Nubia

君士坦丁 Constantine

吠陀經 Vedas

否倫鐵諾 Fiorentino

呂西亞人 Lycians

孚西拿托 Fusinato

孚斯泰爾 Fustel

孚稚 Fouillée

希伯來人 Hebrew

希臘 Greece

希臘人 Greeks

希羅多德 Herodotus

罕明格 Hemmings

成文法的概念 Concetto del Diritto

tto Positivo

李底亞人 Lydians

李博 Ribot

李嘉圖 Ricardo

沙甫慈白利 Shaftsbury

沙約拉 Sciajola

社會主義的要點 Die Quintessenz
der Socialmus

社會靜力學 Social Staties

社會軀體的構造及生命 Bau und
Leben des Socialen Körpers

狄奧多西 Theodosius

狄德羅 Diderot

貝督英人 Bedouins

那不勒斯 Neapolitan

那西摩尼孫人 Nasimonisans

辛尼加 Seneca

八 畫

亞立司泰提 Aristides

亞洲 Asia

亞拿薩哥拉 Anaxagoras

亞理斯多德 Aristotle

亞理斯多德的偶然概念 Il Concetto
del Caso in Aristotle

亞琪雷厄 Archelaos

亞當 Adam

亞當斯密斯 Adam Smith

亞歷山大 Alexander

亞爾西達馬 Alcidama

亞爾特馬克 Altmarck

亞諾爾特 Arnold

來布尼茲 Leibnitz

來喀古士 Lycurgus

來斯特 Leist

依土企摩人 Eskimos

刻倫巴斯人 Kirumbas

叔本華 Schopenhauer

取得法制度 System der Erwor-
benen Rechts

味加西 Veggasi

味吉爾 Vergil

坡里內西亞 Polynesia

奈柏 Neibuhr

委內瑞安 Venegian

宗教國家論 Tractatus Theolog-
ico-Politicus

居伯羅 Cyprus

居魯士 Cyrus

屈費兒 Cuvier

帕洛狄克斯 Prodicus

彼狄斯 Pedius

彼得 Peter

彼塔哥拉 Pythagareans

彼繩內利 Pisanelli

或然與機會學說之研究 Exposition
de la Theorie des Chances et
des Probabilities

拉丁 Latin	alita Giuridica
拉夫雷 Laveleye	法人之觀念及存在的研究 Begriff und Wesen der Sogenannten Juristischen Personen
拉布克 Lubbock	
拉皮奧 Labeo	
拉克坦喜阿斯 Lactantius	法人理論的研究 La Dottrina delle Persone Giruridiche
拉宋 Lasson	
拉姆普累提 Lampredi	法律之生命 Vita del Diritto
拉美脫理 Lametrie	法律全書 Encyclopädie Jurische
拉班 Laban	法律的普通原則及終局 De Uno Universi Juris Principio et Fine Uno
拉班特 Laband	
拉非托 Lafitau	
拉馬克 Lamarck	法律科學全書 Encyclopädie der Rechtswissenschaft
拉德倫羣島 Ladrone Islands	法律限制重利論 Delle Leggi Contro L'Usura
拉撒路 Lazzarus	
拉薩爾 Lassalle	
政治哲學 Filosofia della Politica	法律哲學 Philosophie des Rechts
政治論 De Civile	法律哲學概論 Grundlinien der Philosophic des Rechts
政治學原理 Die Prinzipien der Politik	法律與自然法系統或哲學概略 Abr- iss des Systems der Philo- sophie des Rechts oder des Naturrechts
所羅門 Solomon	
昂哥拉 Angola	
昆提利安 Quintilian	
明該提 Minghetti	法律溯往學說的研究 Teoria della Retroattività delle Leggi
東加 Tonga	
東印度公司 East India Company	法理學新方法論 Nova Methodus Discendae Jurisprudentiae
林堡人 Limbus	
沿海國家 Coastal States	法意 L'Esprit des Lois
法人人格的一個新學說 Di una Nuova Teorica della Person-	法學階梯 Institutes
	法蘭西 France

法蘭西民法要論 Handbuch des Franzosischen Civilrechts	門哥替 Mengotti
波士德 Post	阿比共和國 La Republica delle Api
波他利 Portalis	阿比西尼亞 Abyssinia
波而非利 Porphyry	阿弗羅厄斯 Averroes
波利比阿 Polybius	阿利安 Aryan
波利非馬斯 Poliphemus	阿奈提斯 Anaitis
波利非密 Polyphemus	阿坡羅 Apollo
波奈利 Bonelli	阿姆斯特丹 Amsterdam
波勞 Bohlau	阿拉瓦克人 Arawaks
波拉埃 Pothier	阿波羅尼阿斯 Apollonius
波斯人 Persians	阿狄哥 Ardigo
波斯尼亞 Bosnia	阿俄斯塔 Aosta
波羅塔克 Plutarch	阿刺各 Arogo
孟加拉 Bengal	阿刺伯人 Arabs
孟德斯鳩 Montesquieu	阿奎拿 Aquinas
社會法上的個人主義與社會主義 L'Individualismo ed il Socialism nel Diritto Contrattuale	阿香提人 Ashantis
社會學原理 Principles of Sociology	阿馬利 Amari
舍利曼 Schliemann	阿根多 Argento
芝諾 Zeno	阿基利 Achilles
芮農 Renan	阿密尼亞 Armenia
近代法律哲學論 Corso Moderno di Filosofia del Diritto	阿富汗 Afghans
近代羅馬法的體系 System des Heutigen Römischen Rechts	阿提喀 Attica
門革 Menger	阿斯培喜阿 Aspasia
	阿斯提加 Astika
	阿楞斯 Ahrens
	阿該索 Aguesseau
	阿爾及利亞 Algeria
	阿爾彼安 Ulpian

阿爾查提 Alciati
 阿爾柏塔斯馬格那斯 Albertus Magnus
 非洲 Africa

九 畫

俄卡姆 Occam
 俄累斯提斯 Orestes
 俄塞治人 Osages
 俄爾頓道普 Oldendorp
 保盧斯 Paulus
 勃洛大哥拉 Protagoras
 南美洲 South America
 南塔開特 Nantucket
 哈孫尼雅 Hassaniyeh
 哈特曼 Hartmann
 哈勒 Haller
 哈德烈 Hartley
 契約論 Der Vertrag
 威尼斯 Venice
 威尼斯商人 The Merchant of Venice
 封西培爾 Von Sybel
 封特 Wundt
 拜阿斯 Bias
 柏克 Burke
 柏克立 Berkeley
 柏姆巴威克 Böhm Bawerk
 柏拉圖 Plato

柏納 Berner
 查士丁尼 Justinian
 香紅尼 Jacini
 柯倫那 Egidio Colonna
 洛西 Rossi
 洛斯米尼 Rosmini
 洪德 Humboldt
 科西嘉 Corsica
 科克最猶斯 Cocceius
 科奈提得馬提斯 Cognetti de Martis
 科察 Cocchia
 科爾孫 Corssen
 科維羅 Civiello
 科赫人 Kocho
 科薩 Cossa
 約伯書 Book of Job
 紅皮人 Redskins
 美因 Maine
 美拉尼西亞 Melanesia
 美洲 America
 美洲野蠻人的習俗 Les Coutumes des Sauvages Americaines
 美國 United States
 美塞達格利亞 Messedaglia
 英格蘭姆 Ingram
 英國 England
 英國文明史 History of Civilization in England

計劃 Progamm
迦太基人 Carthage
耶陵 Ihering
韋科 Vico
飛龍哲里 Filangieri

十 畫

俾哥普累門那 Bigot-Preamenea
倍伯兒 Babel
倫內齊 Renazzi
倫巴底 Lombardy
倫理原理的形態論 Sul Carattere
Formale de Principis Etics
倫理學 Ethik
倫理學的基準事實 The Data of
Ethics
剛果 Congo
埃及 Egypt
埃及人 Egyptians
埃及 Isis
埃利亞 Eleatics
埃林尼伊斯 Erinnyes
哥林多 Corinth
哥倫比亞 Columbia
哥爾期亞 Gorgias
哥羅西亞 Croatia
哲姆布立赤斯 Jamblichus
哲學原理 Principi di Filosofia
哲學講詞 Lezioni di Filosofia

哲諾未西 Genovesi
庫倫可斯人 Kurankos
庫爾諾 Cournot
庫齊烏斯 Curtius
庫藏 Cousin
恩皮里克 Empiricus
恩格 Unger
恩格爾 Engels
拿破崙法典 Napoleon Code
埃培培多克利斯 Empedocles
挪威 Norway
格老秀斯 Grotius
格拉維那 Gravina
格奈斯提 Gneist
格累沙姆 Gresham
格黎牧 Grimm
格羅脫 Grote
泰勒爾 Tylor
泰蒙 Timon
泰爾人 Tyre
浙地港 Chittagong
浦克塔 Puchta
浦芬多夫 Puffendorf
海內克齊烏斯 Heineccius
烏利際 Ulrici
特林基斯人 Tlinkithes
特勞巴提 Draupadi
特隆全特 Tronchet
特楞得楞堡 Trendelenburg

特雷西 Tracy	馬克楞南 McLennan
特爾斐 Delphi	馬拉巴 Malabar
特賴爾哈特 Treilhard	馬拉西亞人 Malaysians
特羅普朗 Troplong	馬科巴爾俾 Marco Balbi
班太發 Pandava	馬科羅羅人 Makololos
班塔李雲尼 Pantaleoni	馬約喀 Majorca
班塔利奧尼 Pantaleoni	馬撃 Manu
留埃斯 Lewes	馬格那格里細亞 Magna Graecia
留置權 Il Diritto di Ritenzione	馬基利 Marghieri
真太耳 Alberico Gentile	馬基雅弗利 Machiavelli
祕魯 Peru	馬許 Marsh
祕魯人 Peruvians	馬達加斯加 Madagascar
純粹理性批判 Kritik der Peinen Vernunft	馬爾代夫人 Maldives
索伏 Chauveau	馬爾布隆什 Malebranche
索通 Thorton	馬爾薩斯 Malthus
索福客麗 Sophocles	馬德拿 Modena
訖哩史那 Krishna	馬薩哲提人 Massageti
財政學通論 System der Finanzwissenschaft	馬薩諸塞 Massachusetts
財產權的限制 I Limiti della Proprietà	高登齊 Gaudenzi
郎格 Lange	十一 畫
閃族 Semites	國家私有財產及家庭的起源 Die Ursprung der Familie des Privat-eigenthemus und des States
馬不利 Mably	國富論 The Wealth of Nations
馬西 Masci	培卡利河 Beccaria
馬西尼 Massini	培因 Bain
馬西略 Marsilius	培克累爾 Becquerel
馬克勒蘭 Maclellan	

培制 Bekker	康德 Kant
培南開 Beneke	康德學說中的財產法論 Il Diritto di Proprieta nella Dottrina di Kant
培柏 Pepere	彪拉馬基 Burlamaqui
培科芬 Bachofen	得克薩斯 Texas
培根 Bacon	得肯斯坦因 D'Eckenstein
培雷格利諾洛西 Pellegrino Rossi	得洛柏特 De Roberty
培塞婁 Beseler	得格里夫 De Greef
培爾 Bähr	得梅斯特 Ie Maistre
培盧 Pelew	得爾朱代斯 Del Giudice
培羅 Belot	得爾歸提司 Del Guidice
基佐 Guizot	朗大 Randa
基拉德他隆 Girard-Teulon	梅蘭吞 Melanchthon
基督 Christ	條頓 Toton
基督新教 Protestant	梭倫 Solon
基爾克 Gierke	梵語 Sanscrit
基諾達彼斯托雅 Gino da Pistoia	現代羅馬法講義 Vorlesungen über das Hentige Romisch Recht
婁安勾 Loango	現時立法與法學的任務 Vom Beruf Unser Zeit für Gesetzgebung und Rechtswissenschaft
婆羅門教徒 Brahmins	琉克利喜阿斯 Lucretius
婆羅洲 Borneo	琉喜阿斯楞丟勤斯 Lucius Len- tulus
婚姻及家庭的起源 Les Origines du Mariage et de la Famillie	笛卡兒 Descartes
婦女與其將來 La Donna e L'Avenir	累 Rae
婦女與社會主義 Die Frau und der Socialismus	脫倫脫會議 Council of Trent
密納發 Minerva	
密諾卡 Minorca	
康的亞克 Condillac	
康帕內拉 Campanella	

荷馬 Homer
 荷爾曾多夫 Holtzendorff
 荷蘭 Holland
 莫特士狄納斯 Modestinus
 財產及其原始形態 De la Propriété
 et ses Formes Primitive
 部桑哥 Boussingault
 陸克 Locke
 陸宰 Lotze

十二畫

創世紀 Book of Genesis
 勞工的不幸 GI'Infortuni del Lavoro
 勞動 Labor
 喜庇亞 Hippias
 喜馬拉雅山 Himalayas
 喬凡尼蓬尼發羅奧 Giovanni Bonifazio
 喬培爾底 Gioberti
 喀什米爾 Cashmir
 喀拉拉 Carrara
 幾內亞 Guinea
 換內 Quesnay
 提西斯 Thescus
 提庇留 Tiberius
 提阿非羅 Theophilus
 提埃爾 Thiers
 提苦 Thibaut

提曼尼亞人 Timannians
 散得維齒羣島 Sandwich Islands
 蘁諾雅 Danoyer
 菲支 Fiji
 菲希德 Fichte
 菲息赤拉 Fisichella
 斯干的那維亞 Scandinavia
 斯巴文塔 Spaventa
 斯巴達 Sparta
 斯巴達人 Spartans
 斯托柏尼 Stoppani
 斯多 Stoic
 斯坦因 Stein
 斯拉夫 Slav
 斯拉佛尼亞 Slavonia
 斯拉昔馬殊 Thrasimachus
 斯科特派 Scotists
 斯泰恩塔爾 Steinthal
 斯特累苦 Strabo
 斯特雷沙 Straecha
 斯配達里利 Spedalieri
 斯塔爾 Stahl
 斯塔齊拉 Stagirite
 斯圖亞特穆勒 Stuart Mill
 斯賓那莎 Spinoza
 斯賓那莎的法律概念論 Il Concetto dell Diritto Secondo Spinoza
 斯賓塞 Spencer

普通法理學要論 Elementa Juris-prudential Universalis	雅西加 Yarika
普魯士 Prussia	雅典 Athens Atie
最高原則 La Legge del Pin	雅科俾 Jacoby
Forte	註釋學派學者 Grossists
腓尼基人 Phoenicians	賀拉西 Horace
腓拉利斯 Ferraris	開利亞人 Keriah
腓拉塔斯人 Fellatahs	開奈 Kenayes
猶太人 Jewish	開俄斯 Chios
猶戛旦 Yucatan	閃恩茲 Cairns
發格納 Wagner	開特雷 Quetelet
發泰爾 Vattel	黃金海岸 Gold Coast
發楞廷尼安 Valentinian	黑里 Helie
發楞替 Valenti	黑海 Black Sea
發祿 Varro	黑智爾 Hegel
發蘇基 Vasuki	黑智爾的倫理學說之研究 Studi Sull' Etica di Hegel
菩內 Bonnet	黑最哥維那 Herzegovina
菩丹 Bodin	
菩伎斯克 Bogise	
菩哥斯人 Bogos	
菩勃利 Borrelli	
菲羅謨西歸爾非 Filomusi-Guelphi	
萊因 Rhine	
進化和貧困 Progress and Poverty	
貴塔開盾 Cwetaketon	
費栖諾 Marcello Ficino	
費提 Viti	
雅各 Jacob	
	十 三 畫
	傳道書 Ecclesiastes
	塔西佗 Tacitus
	塔利奧 Tullio
	塔希提 Tahiti
	塞 Say
	塞內加爾 Senegal
	塞加西亞 Circassia
	塞拉 Sella
	塞拉非尼 Serafini
	塞特爾 Seydell

塞維笛斯塞佛拉 Cervidius Scaevela	新西蘭 New Zealand
塞爾頓 Selden	新柏拉圖派 Neo-Platonists
塞爾維亞 Serbia	新約 New Testament
塞爾薩斯 Celsus	新科學 Scienza Nuova
奧丁革 Oettingen	新喀利多尼亞 New Caledonia
奧古斯丁 Augustine	新幾內亞 New Guinea
奧古斯都 Augustus	瑞士 Switzerland
奧西安人 Auseans	當代的社會主義 Contemporary Socialism
奧地利 Austria	經濟演進的古代方式 Forme Primitive Nell' Evoluzione Economica
奧地利法典 Austrian Code	經濟學原理 Elementi di Economia
奧科克 Aucoc	經驗與玄學 Esperienza e Metafisica
意大利 Italy	聖加新諾 Saint-Casciano
意大利法律上的婦女地位 La Condizione della Donna nel Diritto Jtallino	聖托馬斯 St. Thomas
意大利商法典 Italian Commercial Code	聖彼爾 Saint Pierre
意卑里亞人 Iberians	聖哲羅姆 St. Jerome
意識意志與自由 Coscienza, Volunta, Liberta	聖書 Holy Writ
愛西屋皮亞 Ethiopia	聖經 Bible
愛良尼亞人 Ionics	聖奧古斯丁 St. Augustine
愛爾法脩 Helvetius	葡萄牙 Portugal
愛爾蘭 Ireland	該厄 Geyer
愷撒 Caesar	該律薩克 Gay-Lussac
溫得舍特 Windscheid	該雅斯 Gaius
溫德爾朋德 Windelband	該撒菩爾查 Caesar Borgia
涅婆 Siva	詹屠哥 Gianturco

詩篇 Psalms
 資本論 Das Kapital
 路易第十六 Louis XVI
 路得 Luther
 道德的統計及人類的自由意志 Die
 Moralische Statistik und die
 Menschliche Willenfreiheit
 道德統計學 Moral Statistik
 道德與實證學派 Morale dei Pos-
 itivisti
 達爾文 Darwin
 達爾馬西亞 Dalmatia
 雷門律利 Raymond Lully
 雷圖爾諾 Letourneau
 頤內羅 Donnellus

十 四 畫

對話篇 Dialogue
 圖拉發 Tulava
 圖阿楞 Touareng
 圖爾 Thöl
 實證哲學與社會學論叢 Fragments
 de Philosophie Positive et de
 Socialogie Contemporaine
 實踐哲學概論 Allgemeine Prakti-
 sche Philosophie
 實踐理性批判 Kritik der Prakti-
 chen Vernunft
 實驗批評的社會學大綱 Prime

Linee di un Programma Criti-
 co di Sociologia
 嘉志尼 Mazzini
 福耳特耳 Voltaire
 福考尼亞 Voconian
 福兒巴黑 Feuerbach
 福爾克拉夫 Volcraff
 瓜雷基阿 Wallackia
 倭爾忒 Walter
 維未斯 Vives
 維那斯神廟 Temple of Venus
 維俄雷 Viollet
 維格利亞尼 Vigliani
 維特魯維阿 Vitruvius
 維爾奇 Virchow
 蒙古人 Mongols
 蒙森 Mommsen
 蒲脫勒 Butter
 蒲魯東 Proudhon
 赫拉克利圖斯 Heraclitus
 赫胥黎 Huxley
 赫芝遜 Hutcheson
 赫爾巴特 Herbart
 赫爾姆霍斯 Helmholtz
 赫爾曼 Hermann
 齊麥曼 Zimmermann

十 五 畫

墨西哥 Mexico

德里西 Telesius
 德洛比歇 Drobisch
 德國刑法論 Lehrbuch der Deutsche Strafrechts
 德國私法論 Deutsches Privatrecht
 德意志 Germany
 德謨頤利圖 Democritus
 徹羅基人 Cherokees
 慶奔多人 Kimbundas
 摩西 Moses
 摩西諾西亞人 Mosynocians
 摩利尼奧 Molineo
 摩利托 Molitor
 摩爾 Mohl
 摩爾根 Morgan
 摩訶婆羅多詩 Mahabharata
 撒地尼亞人 Sadinians
 樂尼 Vanni
 歐洲 Europe
 歐洲人 Europeans
 穆退爾曼 Zitelmann
 緬甸 Burma
 蓬岐 Bonghi
 瑞爾 Riehl
 遼特蘭 Jutland
 鄭司各脫斯 Duns Scotus
 魯道夫 Rudorf

十六 畫

機會論證 Die Lehren vom Zufall
 澳洲 Australia
 盧加 Luca
 盧西 Lucci
 盧那特拉 Lunatra
 盧美林 Rumelin
 盧哲利 Ruggieri
 盧梭 Rousseau
 盧薩提 Luzatti
 邻羅 Siam
 錫德尼 Sidney
 錫蘭 Ceylon
 霍屯督人 Hottentots
 霍伯斯 Hobbes

十七 畫

優帝學說彙纂 Pandects
 縱拉波 Mirabeau
 薩文宜 Savigny
 薩卡賴亞 Zacharia
 薩伏衣羅蘭 Savoye-Rollin
 薩佛那羅拉 Savonarola
 薩克森 Saxon
 薩利克 Salic
 薩姆納美因 Sumner Maine
 薩馬拉諾 Zammarano
 薩透尼納斯 Saturninus

薩爾淮利 Salvioli

薩蘭德拉 Salandra

謝林 Schelling

謝富勒 Schäffle

邁隆 Milone

十八 畫

舊約 Old Testament

龐邦納西 Pomponazzi

十九 畫

羅伯斯庇爾 Robespierre

羅利阿 Loria

羅克洛斯 Locros

羅姆巴提人 Lombards

羅哲爾培根 Roger Bacon

羅馬 Rome

羅馬人 Romans

羅馬史 Römische Geschichte

羅馬私法論 Sistema del Diritto

Civil Romano

羅馬私法論 System der Römischen Civilrecht

羅馬法 Roman Law

羅馬法的精神 Geist des Römischen Rechts

羅馬法原理 Doctrina Pandectarum

羅馬法與近代法上的占有 Besitzk-

lagen des Römischen und Heutigen Rechts

羅馬法論 Institutiones Juris Romani

羅馬布西 Romagnosi

羅射 Roscher

羅摩那科 Lomonaco

邊沁 Bentham

二十 畫

蘇丹 Sudan

蘇丹 Sultan

蘇利馬斯人 Sulimas

蘇門答臘 Sumatra

蘇格拉底 Socrates

蘇格蘭 Scotland

蘇塞密爾區 Suessmilch

二十一 畫

蘭姆潘特 Lampertioo

二十二 畫

薩祖 Tartary

